



PARTIUMI KÖZLÖNY

A KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET HIVATALOS LAPJA

XXVIII.
ÉVFOLYAM
3. SZÁM

2018.
DECEMBER

28 oldal
Ára 3 lej

ISSN 1583-5782

JEGYZŐKÖNYV,

mely felvételre 2018. június 8-án a Királyhágómelléki Református Egyházkerület Közgyűlésén a régi Egyházkerületi Székház dísztermében

A közgyűlés igehirdetéssel kezdődik. Jobb Domokos ifjúsági előadó a Róm 15,1-2 alapján hirdeti Isten igéjét.

Szám: 1/2018.

Tárgy: Számbavétel, hitelesítők kinevezése

Jelen vannak:

Csúry István püspök, Bara Lajos István főgondnok, Forró László főjegyző, Török Sándor presbiteri főjegyző, Kánya Zsolt Attila jegyző, Tatár Miklós presbiteri jegyző, Dénes István Lukács generális direktor-esperes;

a Nagybányai Református Egyházmege képviselőjében: Gellén Sándor esperes, Vicsai András főgondnok, Ecsedi Árpád lelkészi főjegyző, Pozán Edit presbiteri főjegyző, valamint Tasnádi András, Székely Zsolt, Lovász István, Huszár László, Moni János, Kölcsei István, Szász Ferenc küldöttek;

a Szatmári Református Egyházmege képviselőjében: Király Lajos esperes, dr. Puskás Csaba főgondnok, Kiss József lelkészi főjegyző, Boga Ferenc presbiteri főjegyző, valamint Keresztúri Sándor Zsolt, Bogyá Ferenc, Rácz Ervin, Csúry Miklós, Gyapai Sándor küldöttek;

a Nagykárolyi Református Egyházmege képviselőjében: Tolnai István esperes, Dobai Zoltán lelkészi főjegyző, valamint Geréb Miklós, Kátai Tibor, Fóris László küldöttek;

az Érmelléki Református Egyházmege képviselőjében: Rákosi Jenő esperes, Mészáros János főgondnok, Bara László lelkészi főjegyző, valamint Illyés Tamás, Oláh József, Borsi Attila, Ladányi Árpád küldöttek;

a Bihari Református Egyházmege képviselőjében: Garnai Sándor főgondnok, Filep Attila lelkészi főjegyző, Jakab Gyula presbiteri főjegyző, valamint Mikló István Boldizsár katechetikai előadó, Filep Ferenc, Földesy Márta, Miklós Csaba, Szigeti Ferenc Ernő, Zsigmond Attila, Papp Csaba, Barabás Imre, Bódi Irma, Pápa Gyula, Koszorús István, Pásztor Sándor, Mészáros Károly, Péter Emília küldöttek;

az Aradi Református Egyházmege képviselőjében: Módi József esperes, Baracsi Levente lelkészi főjegyző, Bíró Zoltán presbiteri főjegyző, valamint Papp József, Dénes József, Faragó István küldöttek;

a Temesvári Református Egyházmege képviselőjében: Bódis Ferenc esperes, Bálint Sándor lelkészi főjegyző, valamint Gáll Zoltán, Gazda István, Teleki Gábor, Kótai József küldöttek;

a Szilágysomlyói Református Egyházmege képviselőjében: Bogdán Szabolcs esperes, Szőnyi Levente lelkészi főjegyző, Tóth András presbiteri főjegyző, valamint Kiss Miklós, Kovács István, Szűcs János, Vízaknai Zoltán küldöttek;

a Zilahi Református Egyházmege képviselőjében: Sz. Szilágyi Zoltán lelkészi főjegyző, László Kálmán presbiteri főjegyző, valamint Nagy Mihály, P. Szilágyi Zoltán, Papp János, Fekete Károly küldöttek;

Hiányoznak:

a Szatmári Református Egyházmegeből: Képiró Gyula, Kiss József küldöttek;

a Nagykárolyi Református Egyházmegeből: Kovács Jenő főgondnok, Dallos László presbiteri főjegyző, valamint Csáki József Gedeon, Kovács Szabolcs, Szász Ferenc küldöttek;

az Érmelléki Református Egyházmegeből: Bede László presbiteri főjegyző, valamint Kovács Gyula, Darabont Tibor, Futó Ferenc, Stiak László küldöttek;

a Bihari Református Egyházmegeből: Kondor Endre, Szabó Zsolt, Matyi Miklós küldöttek;

az Aradi Református Egyházmegeből: Venter Miklós főgondnok, Varga István küldött;

a Temesvári Református Egyházmegeből: Végh József főgondnok, valamint Valkay Németh György presbiteri főjegyző, Tamássy Jenő küldött;

a Szilágysomlyói Református Egyházmegeből: Székely Csaba főgondnok, valamint Lucza István, Balázs Ernő küldöttek;

a Zilahi Református Egyházmegeből: Szász Bálint Róbert esperes, valamint Mári Sándor küldött;

Tanácskozási joggal jelen vannak: Jobb Domokos ifjúsági előadó, Orosz Otilia zenei előadó, Emódi Tamás műszaki előadó, Fenesi Tibor jogtanácsos, Póti Eduárd iskolaigazgató, valamint Farkas Zsolt, Salánki Lóránt, Vinczéné Pálfi Judit, Antal János, Wagner Erik, Szűcs Éva előadótanácsosok, Bogyá Kiss Mária nőszövegetési elnök, Emódi András levéltáros, dr. Pálfi József, a PKE rektora.

Megállapítást nyer, hogy a Közgyűlés a 487/2018. számú meghívóval szabályszerűen hivatott össze és határozatképes. Közgyűlés egyhangúlag megbízza Szőnyi Leventét és Szűcs Jánost a jelen jegyzőkönyv hitelesítésével.

Szám: 2/2018.

Tárgy: Az előző jegyzőkönyv hitelesítése – Forró László főjegyző

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja az előző Közgyűlés jegyzőkönyvét.

Szám: 3/2018.

Tárgy: Közgyűlés megnyitása – Bara Lajos István főgondnok

Főtiszteletű Püspök Úr!

Főtiszteletű Közgyűlés!

Ravasz László püspök úr gondolatával köszöntöm a Főtiszteletű Közgyűlés jelenlévő tagjait: „Minden darab kenyérben és fillérben, amelyet jó szívvel adtak, Isten áldása, gondolata és dicsősége megy tovább a világon”. Ezek szerint tehát az adakozás nem pénzgyűjtés, nem világi elem, nem az istentisztelet járulékos része. Az adakozásban az valósul meg, amit Isten az ember életétől és istentiszteletétől vár: az Úr dicsőségének szolgálata. „Isten szeretete nem változik, de Isten változatlan szeretetét az adakozással fedezzük fel, ismerjük meg, és tesszük a magunk életére nézve kibeszélhetetlen ajándékká”. Ilyen áldozatokban gyönyörködik az Isten.

Ezekkel a gondolatokkal buzdítok adakozásra, és az egyházkerület nevében szorgalmazom a gyűjtést egyházmegek és egyházközösségek szintjén is az iraki üldözött keresztyén testvéreink megsegítésére, hajlékaik újjáépítésére. Ezt az adományt továbbítja majd az egyházkerület a magyar állam felé, hogy az megsokszorozódva eljusson a rászorulókhöz. Tudjuk pedig, hogy aki szűken vet, szűken is arat, és aki bőven vet, bőven is arat. Mindenki úgy adjon, ahogyan

előre eldöntötte szívében, ne kedvetlenül vagy kényszerűségből, mert „a jókedvű adakozót szereti az Isten”. Hordozzuk őket imáinkban és könyörögjünk értük.

Ilyen áldáshordozó szolgálat iskoláink, egyházaink támogatása is. Tegyük ezt mindig önzetlenül, példát mutatva azoknak, akik tőlünk, egyháziaktól, lelkészektől és presbiterektől akarják ezt megtanulni. Hadd mondjak köszönetet azoknak, akik hozzájárultak a zilahi iskolaépület látványtervének elkészítéséhez adományaikkal, a Szilágysomlyói Református Egyházmegye gyülekezeteinek, akik 24116 lejjel segítették a tervezés munkáját. A zilahi iskolaépület látványterve elkészült és kisebb módosításokkal, illetve kiegészítésekkel rövidesen pályáztatásra kerül. A Generális Konvent 6 millió forintot különített el az iskolaépület tervrajza költségeinek fedezésére. Imádkozunk ezért az ügyért is.

Az egység gondolatkörében emlékeztetnék arra, hogy megszületett a Generális Konvent ülésén a jogharmonizáció a nyugdíjtörvény tekintetében, de egészséges és kívánatos lenne, ha ez az egység a Kárpát-medence területén működő református egyházainkban, az egyház szervezeti működésének minden területére kiterjedne, gondolok itt például az egyházkerületi tisztségek időtartamának egységesítésére stb.

Emlékeztetni szeretném ismét a Főtiszteletű Közgyűlést, hogy idén presbiterválasztás éve van. Nem mindegy, hogy a jövőben kik állnak élünkön a keresztyén hit harcában sem európai, sem pedig egyházi vonatkozásban. Ezért hordozzuk ennek a választásnak sorsát is imádságainkban.

Tudatosítsuk magunkban és gyülekezeteinkben, hogy milyen is a presbiteri szolgálat. Pál apostol ebben hiteles mintát ad elénk. Mindenekelőtt a feddhetetlenséget, tiszta erkölcsöt. Ez a szolgálat kezdete. Nem a templomban, és nem a gyülekezetben kezdődik, hanem a magánéletben. Nem szexuálisan csapongó, és nem házasságot mellőző együttélési formában élő, hanem egyfeleségű férfiúról van szó, aki ugyanakkor jó apa, a család igazi papja, s akit a gyermekei hitben követnek. Olyan szolgálatról van szó, melyben nem az érzelmek érvényesülnek, hanem az Isten tanításával egyező igaz beszéd, s az ahhoz való ragaszkodás, gyakorlati megvalósítás. És tudatosítsuk azt is, hogy milyen a presbiteri szolgálat. Pál apostol az efézusi presbitereknek az előbbieket úgy summázza, hogy viseljetez gondot magatokra, majd kibővíti a kört, és azt mondja: és a nyájra. Ez a szolgálat a Szentlélektől van.

Kérjük az Ő jelenlétét és áldását ebben a szolgálatban is.

Bemutatásra került Nagyváradon a Királyhágómelléki Református Egyházkerület vakációs bibliacsoportjának legújabb bibliaheti munkája. Szatmáron és Zilahon ezen a hétvégén kerül bemutatásra. Kérjük erre is Isten áldását, hogy gyümölcsöző és áldásos legyen.

Köszönjük a református kollégiumok nevében a lehetőséget, hogy a Szent Korona hiteles másolata végigzarándokolhatta iskoláinkat.

Az Úr Szentlelke vezéreljen a mai tanácskozásainkban és döntéseinkben is.

Békesség Istentől!

Szám: 4/2018.

Tárgy: Napirend elfogadása – Csúry István püspök (1. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja az előzetesen kiküldött napirendet és kiegészíti a presbiteri választások ütemtervének elfogadásával.

Szám: 5/2018.

Tárgy: Püspöki jelentés – Csúry István püspök

Püspök a Róm 15,1 alapján elhangzott igehirdetésre hivatkozva kiemeli a tartozás fogalmát az igéből. A Róm 13,8-ban azt is olvashatjuk: tartozunk a szeretettel. Az ige a folytatásban arról is beszél, hogy hordozzuk az erőtelent. Miért épp mi? Mert mi erősek vagyunk! Az erős pedig nem él a maga kedvére, mert addig erős, amíg az erőtelent gyámolítja. Az erős halmot halomra hordhat, de ezen nincs áldás, csak akkor, ha az erőtelenekhez is tud vinni, ha utat tud egyengetni, ha kiegyenlíthetjük az egyenlenségeket, az esaiási ige mértékével: ösvényt egyengetsek a kietlenben a mi Istenünknek! Kedvtelés helyett kedvezésre van szükség, arra, hogy kedvezzünk a gyengébbeknek, mert a gyengék felemelése a saját védelmünket is jelenti. Az az erős, aki bástyákat épít maga köré, mert megerősíti a gyengéket, hogy azok védőfalat alkothassanak!

Mi a tavalyi esztendőben, a Reformáció 500. évfordulóján megmutattuk magunkat és öröket, mindenekelőtt a Nagyváradon rendezett központi rendezvényen május 20-án. De minden egyházmegyében komoly ünnepeket szerveztek, amelyek rengeteg embert megmozgattak. Meg kell említeni még az Egyházkerületi Nőszövetség találkozóját, amelyre tavaly július 15-én került sor Nagyvárad-Újvároson, a Presbiteri Szövetség üléseit augusztus 19-én Pápán, illetve augusztus 25-én egyházkerületünkben.

Püspök a következő gyülekezetekben fordult meg és hirdette az ígét a tavalyi tavaszi közgyűlés óta eltelt időszakban: Bihar-püspöki, Lompért, Széplak, Kraszna, Diószeg, Pir, Élesd, Szatmárnémeti, Tárkány, Szamosdob, Batiz, Vajda, Szilágysomlyó, Kolozsvár, Margitta, Doba, Sárközüjlak, Végvár, Bagos, Kispereg, Nagyfa-lu, Janka, Székelyhid, Karánsebes, Nagykároly, Vámfalu, Ágya, Hegyközkovácsi, Lázári, Pályi, Kaplony, Domahida, Örvénd, Szalárd, Orsova. A határon túl megfordult Londonban, Sárospatakon és több ízben Budapesten is a Generális Konvent ülésén, az Országházban az államfő beiktatásán és új kormány ünnepélyes eskütételén, valamint a Református Zenei Fesztiválon. Részt vett az Evangélikus-Református Zsinaton, a Balatonszárszói Népfőiskolán, járt a Reménység Szigetén. Tordán a vallásszabadság 1568-as kihirdetésének évfordulóján együtt ünnepelt a történelmi egyházak előjáróival. Kárpátalján Salánkon járt, a Tiszáninnen pedig Kovácsvágáson, Miskolcon és Lillafüreden a Generális Konvent közgyűlésén.

Istennek hála, elmondható, hogy egyházkerületünkben gyarapodás és megerősödés tapasztalható. Nagy jelentőségűek ebben a vonatkozásban a pályázati támogatások, valamint a lelkészi kongruák rendezése és növekedése. Kéri a gyülekezeteket, hogy jó sáfárként éljenek és gondolkodjanak a továbbiakban, mert az a jó sáfár, aki meglátja és megteszi a megfelelő lépéseket a mások javára – gondolhatunk itt elsősorban a kicsi és erőtlén gyülekezetekre. A lelkészek figyelmét különösen felhívja arra, hogy forduljanak egymás felé bizalommal és testvéri szeretettel, lehet a kisgyülekezetek lelkészét szolgálatra hívni és javadalmazással könnyíteni a lelkész és a gyülekezet terheit.

Már a Geleji kánonok foglalkoznak a lekipásztor tisztos és tiszteletet követelő körülményeinek a biztosításával. A legkisebb gyülekezetek is találják meg a módját annak, hogy a templom, a parókia állapota ne hozzon szegényt az egyházunkra, mert meg kell becsülni ezt a kedvező időt, amiben élünk. Most lehet pályázni, a határon túli magyarsággal komolyan törődő magyar kormány van, használjuk ki ezeket a lehetőségeket, és imádkozunk, hogy minél tovább maradjon Isten kegyelme velünk!

Végül felsorolja a nyugdíjba vonult lekipásztorokat: Sipos László (Szamoskrassó), Tarsoly Gyula (Szilágyszér), Tökés László (Nagyvárad-Olaszi), Mikló Ferenc (Nagyszalonta), Szekeres Sándor (Biharpüspöki), Uszakai Zoltán (Dés-háza). Ezt követően pedig Közgyűlés egy perc néma csennel adózik az időközben elhunyt lekipásztorok előtt: Veres-Kovács Attila (Nagyvárad-Olaszi), Kovács Károly (Hegyközc-satár), Székely Lajos (Nagyvárad), Kánya Endre (Örvénd), Kállay László (USA).

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a püspöki jelentést.

Szám: 6/2018.

Tárgy: Nyugdíjpenztári jelentés – Tárkányi Márton igazgató (2. sz. melléklet)

A Nyugdíjpenztár pénzügyei a 2017-es számadás szerint a következőképpen alakultak:

Bevételek: 20.382.821,09 lej

Kiadások: 11.637.291,92 lej

Egyenleg: 8.745.529,17 lej

Tartalékalap összesen: 62.056.543,58 lej.

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a nyugdíjpenztári jelentést.

Szám: 7/2018.

Tárgy: Közigazgatási jelentés – Farkas Zsolt előadótanácsos (3. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a közigazgatási jelentést.

A jelentéstételen túl még két határozati javaslat előterjesztésére kerül sor.

Szám: 7/A/2018.

Tárgy: Lelkipásztorok belső minősítési rendszerének elfogadása – Farkas Zsolt közigazgatási előadótanácsos

A kongruák elosztása eddig a régiség alapján történt, viszont az új szabályozásoknak megfelelően el kell készíteni egy belső minősítési rendszert, melynek nyomán minden lelkipásztor egyénileg kerül minősítés alá. Ezek után megtörténik a határozati javaslat részletes ismertetése, melyet előzetesen az Esperesek Kollégiuma elfogadott.

Keresztúri Sándor Zsolt küldött rákérdez arra, hogy a minősítésbe beszámítandó-e a korábban, külföldön megszerzett diploma.

Farkas Zsolt közigazgatási előadótanácsos egyértelműen jelzi, hogy beszámítandó.

Mikló István Boldizsár katekétikai előadó kiegészítő javaslatot tesz arra nézve, hogy ne csak követelmények legyenek, hanem azok mellett legyen biztosítva a kikapcsolódás lehetősége is. Kéri, hogy legyen rendszerbe foglalva a pihenés lehetősége is.

Farkas Zsolt közigazgatási előadótanácsos elmondja, hogy a most kidolgozott rendszer eleve a jutalmazásra helyezi a hangsúlyt. Ezen túl össze lehet kapcsolni egy másik rendszerrel, az viszont már missziói kérdés.

Sz. Szilágyi Zoltán főjegyző jelzi az ellentmondást, hogy miközben a kongruák nagysága összefügg a minősítéssel, valójában nincs elég a minősítéseknek megfelelő kongruából.

Farkas Zsolt közigazgatási előadótanácsos tisztázza azt, hogy abban az esetben a gyülekezet megadhatja a minősítés szerinti és a tényleges kongrua közötti különbség összegét.

Kiss József főjegyző rákérdez, hogy a vázolt rendszer mikor lép életbe?

Farkas Zsolt közigazgatási előadótanácsos viszontválaszában elmondja, hogy a jelenlegi fitzesi lapok már ezt az állapotot jelentik.

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a lelkipásztorok belső minősítésének rendszerét.

Szám: 7/B/2018.

Tárgy: Lelkipásztorok családtámogatásának elfogadása – Farkas Zsolt közigazgatási előadótanácsos

Tekintettel arra, hogy a kezdő lelkipásztorok fizetése alacsony, viszont a megnőtt kongruák csökkentik a gyülekezeti hozzájárulást, Közgyűlés egyhangúlag elfogadja, hogy a kezdő lelkipásztorok fizetése gyermekenként 100 lejjel növekedjen.

Szám: 8/2017.

Tárgy: A Közigazgatási Ellenőrző Bizottság jelentése – Módi József esperes

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a Közigazgatási Ellenőrző Bizottság jelentését.

Szám: 9/2018.

Tárgy: Gazdasági jelentés – Salánki Lóránt előadótanácsos (4. sz. melléklet)

Oláh József küldött nem érti, hogy a jelentés szerint pozitív a mérleg, de a végén mégis tartozások szerepelnek.

Salánki Lóránt előadótanácsos tisztázza, hogy mivel az Egyházkerület élete nem statikus, a követelések is fel vannak tüntetve (pl. az év végi rezsi).

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a gazdasági jelentést.

Szám: 10/2018.

Tárgy: Gazdasági Ellenőrző Bizottság jelentése – Nagy Mihály ellenőr

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a Gazdasági Ellenőrző Bizottság jelentését.

Szám: 11/2018.

Tárgy: Missziói jelentés – Dénes István generális direktor, Vinczéné Pálfi Judit előadótanácsos, Bogya Kiss Mária nőszövetségi elnök, Jobb Domokos ifjúsági előadó (5., 6., 7. sz. mellékletek)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a missziói jelentést, majd külön a nőszövetségi és ifjúsági jelentéseket.

Szám: 12/2018.

Tárgy: Katekétikai jelentés – Mikló István Boldizsár előadó (8. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a katekétikai jelentést.

Szám: 13/2018.

Tárgy: Tanügyi jelentés – Szűcs Éva előadótanácsos (9. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a tanügyi jelentést.

Szám: 14/2018.

Tárgy: Kiadói- és Sajtóosztály jelentése – Wagner Erik előadótanácsos (10. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a Kiadói- és Sajtóosztály jelentését.

Szám: 15/2018.

Tárgy: Külügyi jelentés – Antal János előadótanácsos (11. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a külügyi jelentést.

Szám: 16/2018.

Tárgy: Jogi jelentés – Fenesi Tibor jogász (12. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a jogi jelentést.

Szám: 17/2018.

Tárgy: Műszaki jelentés – Emödi Tamás műszaki előadó (13. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a műszaki jelentést.

Szám: 18/2018.

Tárgy: Levéltári jelentés – Emödi András levéltáros (14. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a levéltári jelentést.

Szám: 19/2018.

Tárgy: Zenei jelentés – Orosz Ottilia zenei előadó (15. sz. melléklet)

Földesi Márta küldött megismétli a kántorképzővel kapcsolatosan már több ízben is megtett kifogásait és észrevételeit. Tekintettel arra, hogy a kérdéseit már több ízben megfogalmazta, megjegyzi azt, hogy a KRE vezetése vagy magának tudja a kántorképző ügyét, vagy pedig a továbbiakban fölöslegessé válik a kifogások megemlítése.

Csúry István püspök jelzi, hogy az írásban is letett problémafelvetéseket az illetékes zenei előadónak átadta.

Orosz Ottilia zenei előadó visszautasítja a kritikákat és a kántorképző 12 évfolyamára utalva elmondja, hogy márpedig szakmai megkülönböztetés létezik.

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a zenei jelentést és jóváhagyja a kántorok fizetési besorolását.

Szám: 20/2018.

Tárgy: Presbiteri Szövetség jelentése – Tóth András elnök (16. sz. melléklet)

Tóth András PSZ-elnök a jelentésen túl személyesen is köszönetet mond a kapott pártfogásért és támogatásokért.

Farkas Zsolt közigazgatási előadótanácsos jelzi azt, hogy a HEKS 2018-tól kezdve a presbiterképzés támogatását is felvállalta.

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a Presbiteri Szövetség jelentését.

Szám: 21/2018.

Tárgy: Lelkészerkekezleti jelentés – Gál Sándor (felolvassa Dobai Zoltán) (17. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a lelkeszerkekezleti jelentést.

Szám: 22/2018.

Tárgy: Presbiterválasztások ütemterve – Gáll Zoltán EVB-tag

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja az EVB által előterjesztett választási ütemtervet és elrendeli annak alapján a 2018. évi presbiterválasztások lebonyolítását.

Szám: 23/2018.

Tárgy: Beérkezett kérések – Farkas Zsolt közigazgatási előadótanácsos

1. A Szatmári Református Egyházmegye iskolalelkészi állása

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Szatmári Református Egyházmegye önálló iskolalelkészi állást hozzon létre.

2. A Szatmár-Németi Református Egyházmegye második lelkészi állása

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Szatmár-Németi Református Egyházmegye létrehozza a második lelkészi állást.

3. Az Apai Református Egyházmegye birtokának felmérése

Közgyűlés egyhangúlag tudomásul veszi, hogy a topográfiai felmérés után az Apai Református Egyházmegye birtoka nem 3393 m², hanem csupán 3027 m² a Szatmári Református Egyházmegye 9/2018-as felterjesztése szerint.

4. A Szatmári Rákóczi Kollégium torzója

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Szatmári Református Egyházmegye,

ellenszolgáltatás nélkül visszaadja a fel nem épített Rákóczi Kollégium ingatlanát a Szatmár-Németi Református Egyházmegységnek.

5. Az Aranyosmeggyesi Református Egyházmegység ingatlanrendezése

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy az Aranyosmeggyesi Református Egyházmegység 18 ár telek eladásából származó összeggel új ingatlant vásároljon a Szatmári Református Egyházmegye 11/2018-as felterjesztése szerint.

6. A Tasnádi Református Egyházmegység területátadása

Közgyűlés egy ellenszavazat és három tartózkodás mellett jóváhagyja, hogy a Tasnádi Református Egyházmegység a hajdan kényszerből felparcellázott területéből megmaradt 14 árnyi utat átadja a helyi önkormányzatnak a 137/2018-as számú egyházmegyei felterjesztés szerint.

7. A Nagykárolyi Református Egyházmegye földvásárlása és adomány elfogadása

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja, hogy a Nagykárolyi Református Egyházmegye földet vásároljon, illetve adományként elfogadjon Bobáldon a 121/2018-as egyházmegyei felterjesztés szerint.

8. A Bihardiószegi Református Egyházmegység ingatlanügyletei

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja, hogy a Bihardiószegi Református Egyházmegység 1935 és 1935/2-es helyrajzi szám alatt szereplő romos épületét és a hozzá tartozó 0,15 ha beltelket 20000 euróért eladja és annak árából telket vásároljon.

9. A Várasfenesi Református Egyházmegység területcseréje

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Várasfenesi Református Egyházmegység kápolnaépítés céljából telket cseréljen a közbirtokossággal a Bihari Református Egyházmegye 202/2018-as felterjesztése szerint.

10. A Fugyivásárhelyi Református Egyházmegység cégeledása

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Fugyivásárhelyi Református Egyházmegység eladhassa a Krinon kft-ben való részesedését a Bihari Református Egyházmegye 195/2018-as felterjesztése szerint.

11. A Köröstárkányi Református Egyházmegység területcseréje

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Köröstárkányi Református Egyházmegység kápolnaépítés céljából telket cseréljen az önkormányzattal.

12. A Fugyi Református Egyházmegység ingatlanrendezése

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Fugyi Református Egyházmegység 2,5 ár telket eladja a Bihari Református Egyházmegye 195/2018-as felterjesztése szerint.

13. A Nagyszalontai Református Egyházmegység ingatlancseréje

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Nagyszalontai Református Egyházmegység 1 hektáros legelőjét elcserélje 1 hektár szántóra a Bihari Református Egyházmegye 195/2018-as felterjesztése szerint.

14. Az Ippi Református Egyházmegység telekátadása

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy az Ippi Református Egyházmegység kápolnaépítésre adja át 51212 helyrajzi számú 8 ár telket a helyi önkormányzatnak.

15. A Temesvár-Belvárosi Református Egyházmegység nagyszentmiklósi templomvásárlása

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Temesvár-Belvárosi Református Egyházmegység megvásárolja a nagyszentmiklósi evangélikus templomot.

16. Az Aradi Református Egyházmegye területvásárlása

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy az Aradi Református Egyházmegye bölcsődeépítésre alkalmas telket vásároljon.

17. A Temesvári Református Egyházmegye ingatlanvásárlása

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Temesvári Református Egyházmegye óvodának megfelelő ingatlant vásárolhasson.

18. A Királyhágómelléki Református Egyházközség Központjainak megépítése

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a KRE beruházóként megépíttessen 8 Egyházmegyei Központot és annak tulajdonosaként adja használatba az illetékes Egyházmegyéknek

Csúry István püspök imádsággal és áldással berekeszti a közgyűlést.

K. m. f.

CSÚRY ISTVÁN
püspök

BARA LAJOS ISTVÁN
főgondnok

FORRÓ LÁSZLÓ
főjegyző

SZŐNYI LEVENTE
hitelesítő

SZÜCS JÁNOS
hitelesítő

1. sz. melléklet

KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA – Szám: 487/2018.

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Közgyűlési Tagjainak – Szék- és Lakóhelyükön

MEGHÍVÓ

Tisztelettel értesítjük, hogy a Királyhágómelléki Református Egyházkerület közgyűlésére 2018. június 8-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel kerül sor a régi Egyházkerületi Székház dísztermében.

Napirenden szerepelnek:

1. Igehirdetés – Jobb Domokos ifjúsági előadó
2. A közgyűlés megnyitása – Bara Lajos István főgondnok
3. Püspöki jelentés – Csúry István püspök
4. A Romániai Református Egyház Nyugdíjpénztárának jelentése – Tárkányi Márton igazgató
5. Közigazgatási jelentés – Farkas Zsolt előadótanácsos
 - A Közigazgatási Ellenőrző Bizottság jelentése – Módi József esperes
6. Gazdasági jelentés – Salánki Lóránt előadótanácsos
 - A Gazdasági Ellenőrző Bizottság jelentése – Nagy Mihály elnök

7. Missziói jelentés – Dénes István Lukács generális direktor és Vinczéné Pálfi Judit előadótanácsos

- Nőszövetségi jelentés – Bogya Kis Mária elnök
- Ifjúsági jelentés – Jobb Domokos szakelőadó

8. Katekétikai jelentés – Mikló István Boldizsár katekétikai előadó

9. Tanügyi és Katekétikai Ügyosztály jelentése – Szűcs Éva szakelőadó

10. Kiadói- és Sajtóosztály jelentése – Wagner Erik előadótanácsos

11. Külügyi és Ökumenikus Osztály jelentése – Antal János előadótanácsos

12. Az egyházkerületi jogász jelentése – Fenesi Tibor egyházkerületi jogtanácsos

13. A műszaki előadó jelentése – Emődi Tamás műszaki előadó

14. A zenei előadó jelentése – Orosz Otilia zenei előadó

15. A Presbiteri Szövetség jelentése – Tóth András elnök

16. Lelkészerterkezleti jelentés – Gál Sándor elnök

17. Az egyházkerületi levéltáros jelentése – Emődi András levéltáros

18. Átvilágítási jelentés – Püsök Sándor Csaba elnök

19. Beérkezett kérések, indítványok, javaslatok.

Ebédszünet

Külön is felhívjuk az esperesek figyelmét, hogy amennyiben szükséges, feltétlenül gondoskodjanak a póttagok behívásáról.

Isten áldását kérve életükre, szeretettel küldjük üdvözlőnk.

Nagyvárad, 2018. április 27.

CSÚRY ISTVÁN BARA LAJOS ISTVÁN
püspök főgondnok

2. sz. melléklet**Jelentés a Romániai Református Egyház Nyugdíjintézetének 2017. esztendei tevékenységéről**

Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés!

A Romániai Református Egyház Nyugdíjintézete az elmúlt évekhez hasonlóan hatékonyan el tudta látni feladatát, jóllehet a gazdasági és jogi környezet összességében nem igazán kedvezett a tevékenységnek. A mélypontra levő infláció év végére elérte a 3,3%-ot, és habár a jegybank nem módosította a 2015-ben rögzített 1,75%-os irányadó kamatot, a 2018. év két nagy emeléssel kezdődött. Egy hónap alatt elérte a 2,25%-ot, jelenleg pedig már 2,5%-nál tart. Ennek ellenére a letéti kamatok még mindig a 2015-ös szinten maradtak.

A Kormány populista intézkedéseinek köszönhetően pénzügyi vonalon valóban érezhető volt a pozitív hatás, de sajnos minden pénzügyi elemzés egyetért abban, hogy ezen megalapozatlan, kapkodó intézkedések hosszú távon tarthatatlanok és negatív hatást fognak gyakorolni a rendszerre.

A munkaerőpiaci körülmények tehát pillanatnyilag kedvezően alakultak a minimálbér és a kongruák emelkedése következtében, így a társadalombiztosítási járulékok munkavállalóra való átruházása nem hozott bevételkiesést, jóllehet 26,3%-ról 25%-ra csökkent.

1. Pénzügyi helyzet

A Nyugdíjintézet pénzügyi helyzete változatlanul stabil. A 2017. évre szóló számadás adatai alapján a pénzügyek a következőképpen alakultak:

Bevételek: 20.382.821,09 lej

Kiadások: 11.637.291,92 lej

Egyenleg: 8.745.529,17 lej

Tartalékalap összesen: 62.056.543,58 lej

A nyugdíjakra és egyéb szociális juttatásokra kiutalt összegek alább találhatók:

Nyugdíjak, segélyek és egyéb szociális juttatások.	9.032.688,00
<i>Ebből:</i>	
- nyugdíj.	7.976.742
- kedvezményes üdülés	6.470
- hűségpótlék	189.633
- túlélt házastárs segélye.	13.899
- állandó segélyek	70.316
- orvosi segélyek	23.400
- I. fokú rokkant segély	7.604
- hűsvét + karácsonyi segély.	606.900
- temetési segély	61.720
- szociális pótlék	71.304
- lp.értekezlet+nyugdíjas lp. közösségek.	4.700

A kiadások fennmaradt összegéből az iroda fenntartása mellett az adók, illetékek, épületbiztosítások, posta és szolgáltatások, amortizációs költségek, nyomdaköltségek, tervezési és épület-karbantartási költségek értékét fedeztük. Kiemelném, hogy ezek közül 769.944,82 lej leltári tárgyaknak értékáthelyezése a Kálvin Időszotthonba, 611.654,97 lej amortizáció, 51.287,86 lej pedig postaköltség. 2016-hoz képest 8,5%-kal fizettünk többet nyugdíjakra és egyéb szociális juttatásokra a nyugdíjpontra emelésének következtében.

2. Beruházások

Amint az előző jelentésben említettük, a Vezető Bizottság alapos gazdasági felmérés elvégzése után úgy döntött, hogy Kolozsváron 20 évre szóló, hosszú távú ingatlan-befektetésbe

kezd, hiszen a vízerőművek befektetéseiből megtérült beruházási alapot használni kell a tartalékalap gyarapítása érdekében.

A beruházás folyamata elkezdődött, sor került egy 2113 négyzetméteres telek megvásárlására a Házsongárdi temető szomszédságában, a tervezési munkálatok előrehaladott állapotban vannak. Nagyon hosszú (8 hónapos) és szerteágazó tanulmányozás után, figyelembe véve a jelenlegi kolozsvári gazdasági fejlődés és ingatlanpiac dinamikáját, a hosszú távú fejlődés paramétereit szerint minden arra engedett következtetni, hogy a legésszerűbb és legbiztonságosabb befektetés egy közel 330 férőhelyes parkolóház megépítése lenne.

A beruházás megtérülése pontosan arra az időszakra van tervezve, amikor a gazdasági elemzés szerint a nyugdíjrendszerünk jelenlegi stabilitási mutatói nagyon megváltoznak. Pontosán arra az időszakra lesz biztos jövedelemforrás, amikor a társadalombiztosítási járulék és nyugdíjköltségek, valamint az aktív dolgozók és nyugdíjasok aránya kiegyenlítődik, illetve átbillen a mérleg túlsó oldalára.

A piacnak ezen szegmense annyira dinamikus, hogy a gazdasági elemzés és üzleti terv elkészítése óta az ingatlanpiacon közel 13%-os emelkedés tapasztalható (vagyis ennyivel többet ér a megvásárolt ingatlanunk), ugyanakkor az árak dinamikája is számunkra pozitív mozgást mutat, hiszen az aktuális számítások szerint a 17-20 éves megtérülési időszak lecsökkent 15-18 évre (a központban megnövekedtek a parkolási díjak, ugyanakkor a városvezetés pár éven belül a Farkas-utcát sétáló övezetté akarja

alakítani, vagyis ott megszűnik a parkolási lehetőség). A marosvásárhelyi és sepsiszentgyörgyi ingatlan-beruházások és a LAM Mikrohitel-ben levő részvények változatlanul jól termelnek.

3. Statisztikai adatok

A tagság aránya

Az alábbiakban közlünk egy kimutatást a bruttó átlagfizetések, ill. aktívák és nyugdíjasok számának alakulásáról a 2017. január 1. - december 31. közötti időszakról. Viszonyítási alapként itt szerepelnek a 2015. és 2016. esztendő adatai is.

A három táblázat egyértelműen mutatja, hogy mindaz, amit a három évvel ezelőtti gazdasági elemzésben megfogalmaztam, szinte százalékpontos pontossággal megvalósulni látszik. Vagyis növekszik az egyházi átlagbér, stagnál az aktívák száma, a nyugdíjasok száma pedig évente átlag 5%-al emelkedik. (Jelen esetben 5,66%).

Viszonyításképpen álljon itt néhány adat az egyházi és az országos bruttó átlagbér viszonyáról:

Időpont	Egyházi bruttó átlagbér	Országos bruttó átlagbér	Arány
2016. január	2070 lej	2688 lej	0,77%
2016. december	2323 lej	3257 lej	0,71%
2017. december	2664 lej	3662 lej	0,73%

Az egyházi átlagbér 14,68%-ot emelkedett év végére, az országos átlagbérhez viszonyítva is növekedést mutat az előző év azonos időszakához viszonyítva.

A 2017. esztendőben **nyugdíjastunk** összesen: **81** személyt, ebből:

- 27 lelkész
- 5 lelkész utód
- 1 lelkész rokkant
- 34 világi
- 4 világi utód
- 10 világi rokkant

2017-ben **elhunyt** összesen **31** személy:

- 13 lelkész
- 7 lelkész utód
- 5 világi
- 1 világi lelkész utód
- 4 világi rokkant
- 1 világi utód

2015	Egyházi bruttó átlagfizetés	Alkalmazottak száma	Nyugdíjasok száma	Arány alkalm./ nyugd.
Hónapok				
2015. jan.	1,796	2,050	797	2.57
2015. febr.	1,796	2,050	803	2.55
2015. márc.	1,818	2,049	803	2.55
2015. ápr.	1,815	2,052	810	2.53
2015. máj.	1,811	2,051	812	2.53
2015. jún.	1,809	2,050	809	2.53
2015. júl.	1,841	2,032	814	2.50
2015. aug.	1,842	2,034	821	2.48
2015. szept.	1,853	2,046	825	2.48
2015. okt.	1,864	2,051	829	2.47
2015. nov.	1,886	2,049	824	2.49
2015. dec.	2,036	2,048	823	2.49

4. Fontos tudnivalók, aktualitások

Gyűlések

A Vezető Bizottság az év folyamán 2 alkalommal gyűlésezett (január 30. és május 11.), valamint 3 alkalommal elektronikus (email) úton történő szavazás útján hozott határozatokat.

Nyugdíjmelés

A Vezető Bizottság 2017. február 1. hatálylally megemelte a nyugdíjpont értékét 1015 lejről 1050 lejre, 2018. július 1-től pedig 1150 lejre. A szociális juttatás (minimál-nyugdíj) 520 lejről 640 lejre emelkedik.

Álljon itt a nyugdíjpont értékének emelkedéséről szóló kimutatás, az állami rendszerrel összevetve. A nyugdíjpont számolása és értékének meghatározása a 2001. esztendővel kezdődött. 2001-2009 között intézetünk az állami rendszerben alkalmazott azonos értékkel dolgozott. A változás 2013-ban kezdődött az alábbiak szerint:

A nyugdíjpont értékének fejlődése

érvényes	állami	egyházi
01.10.2009		732.8
01.01.2013	762.1	916.0
01.01.2014	790.7	985.0
01.01.2015	830.2	985.0
01.01.2016	871.7	985.0
01.03.2016	871.7	1,015.0
01.01.2017	917.5	1,015.0
01.02.2017	917.5	1,050.0
01.07.2018	1,100.0	1,150.0

Üdülési támogatás

A Bizottság a 2018. esztendőre is jóváhagyta az üdülési támogatást a nyugdíjasok számára, amelynek fedezetére 20.000 lejes keretszeget különített el a költségvetésben. Minden nyugdíjas igénybe veheti az **50%-os támogatást** az egyházi tulajdonban levő üdülők esetében. Évfolyam találkozó szervezése esetén a nyugdíjas házastársa is jogosult a támogatásra. Jelenleg a Parajdi Urbán Andor Konferenciaközpont és a Hegyközszentmiklósi Termálfürdő jelezte együttműködési szándékát. A feltételekről bővebb tájékoztatást lehet kérni intézetünknel.

Bankszámla nyugdíjasoknak

Figyelembe véve a készpénzforgalom korlátozásának bevezetését, a bankkártya használ-

latának rohamos terjedését, valamint a posta nyugdíjkézesítési szolgáltatásainak drága és minőségben aluli jellegzetességét, hangsúlyozottan **szorgalmazzuk a bankszámlára való áttérést.**

Személyzeti változások

A nyugdíjintézet vezető bizottsága a 2017. január 30-án tartott gyűlésén meghatározta az intézet új személyzeti keretét és minden állásnak elkészítette a munkaköri és egyházi törvényeknek megfelelő munkaköri leírást. Az előző jelentésben közzétett személyi váltásokra sor került, így a feladatainkat hatékonyan végezhetjük, kötelességeinknek szakszerűen, pontosan és időben eleget tudunk tenni.

Új nyomtatványok és kapcsolattartás

A Vezető Bizottság a 2017. január 30. napján tartott gyűlésén elfogadta a nyugdíjintézet tevékenységével kapcsolatos új nyomtatványokat és elrendelte ezek kötelező használatát 2018. január 1-jével kezdődően.

Ezen nyomtatványok nagy része elektronikus formában is kitölthető (pdf), megfelelő időben elküldtük minden egységnek, de a nyugdíjintézet honlapján is hozzá lehet férni, a www.cpbr.ro weboldalon. Tisztelettel kérünk mindenkit, hogy amennyiben esetleges hibát észlel ezekben, jelezze intézetünknel.

A hivatalos kapcsolattartás terén is változások vannak 2018. január 1-jével kezdődően

Új e-mail címek kerültek bevezetésre a munkakörnek megfelelően, a következők szerint:

1. levelezés, általános adminisztráció – office@cpbr.ro
2. könyvelőség, pénzügyek – financial@cpbr.ro
3. nyugdíjak – pension@cpbr.ro
4. társadalombiztosítási nyilatkozatok, igazolások – tbjelentes@cpbr.ro

Hangsúlyozottan kérünk mindenkit, hogy az ügynek megfelelő címet szíveskedjék használni, hogy operatívan járassunk el minden esetben.

Ha nem a megfelelő címre kerül a küldemény, nem a megfelelő személyhez jut, akinek feladatköre lenne az ügyet kezelni, ezért mindkét félnek bonyolultabbá válik az ügyintézés.

2016	Egyházi bruttó átlagfizetés	Alkalmazottak száma	Nyugdíjasok száma	Arány alkalm./ nyugd.
Hónapok				
2016. jan.	2,070	2,043	823	2.48
2016. febr.	2,099	2,037	827	2.46
2016. márc.	2,101	2,040	832	2.45
2016. ápr.	2,095	2,041	833	2.45
2016. máj.	2,188	2,042	837	2.44
2016. jún.	2,183	2,044	841	2.43
2016. júl.	2,180	2,042	850	2.40
2016. aug.	2,200	2,036	854	2.38
2016. szept.	2,247	2,045	860	2.38
2016. okt.	2,304	2,040	869	2.35
2016. nov.	2,297	2,038	866	2.35
2016. dec.	2,323	2,042	866	2.36

2017	Egyházi bruttó átlagfizetés	Országos bruttó átlag	Alkalmazottak száma	Nyugdíjasok száma	Arány aktív/ nyug.
Hónapok					
2017. jan.	2,363	3,168	2,051	870	2.36
2017. febr.	2,607	3,108	2,046	871	2.35
2017. márc.	2,556	3,256	2,054	880	2.33
2017. ápr.	2,558	3,291	2,059	885	2.33
2017. máj.	2,560	3,288	2,062	887	2.32
2017. jún.	2,557	3,313	2,027	886	2.29
2017. júl.	2,554	3,329	2,033	885	2.30
2017. aug.	2,565	3,290	2,044	889	2.30
2017. szept.	2,558	3,305	2,051	894	2.29
2017. okt.	2,569	3,327	2,046	906	2.26
2017. nov.	2,573	3,430	2,043	911	2.24
2017. dec.	2,664	3,662	2,042	915	2.23

A Nyugdíjintézet új alapszabálya

Közel két éves munka eredményeként, figyelembe véve az egyházi jogszabályokat, valamint a munkaügyi, pénzügyi és nyugdíjazási állami törvények előírásait, jogászokkal és ügyvédekkel való alapos tanácskozást követően elkészült a nyugdíjintézet új Alapszabályának tervezete, magyar és román nyelven egyaránt. Az állandó törvényi változások, a rohamos fejlődés, a régi előírások elévülése egyértelműen kötelezett bennünket egy új kerettörvény megalkotására.

A Romániai Református Egyház Zsinata a 6/2018.03.07. számú Határozatában elfogadta a Nyugdíjintézet Alapszabályát, amely hatályba lépett 2018. április 1-el kezdődően, alkalmazásának kezdeti időpontja pedig az illetékes állami hatóságok (Minisztériumok) jóváhagyásának függvénye.

A Nyugdíjintézettel szembeni kötelezettségek elhanyagolása

Sajnos az elmúlt évhez képest nem sokat változott a helyzet. Még mindig akad olyan egyházi intézmény, amelyik elhanyagolja a Nyugdíjintézettel szembeni kötelezettségét.

Legfontosabb kötelezettségek:

1. Társadalombiztosítási összesített nyilatkozat elektronikus formában való megküldése a tárgyhónapot követő hónap 25. napjáig
2. Társadalombiztosítási összesített nyilatkozat nyomtatott formában való megküldése a tárgyhónapot követő hónap 25. napjáig
3. Társadalombiztosítási összesített nyilatkozatban feltüntetett járulék befizetése a tárgyhónapot követő hónap 25. napjáig
4. Nyugdíjigénylések iratcsomójának összeállítása és határidőn belül való továbbítása a Nyugdíjintézetnek

A 70 éves lelkipásztori nyugdíjazási korhatár margójára

Mint ismeretes, egyházunk Zsinata a 2018. március 7-én tartott ülésén megemelte a nyugdíjazási korhatárt a lelkipásztorok esetében, lehetőséget teremtve számukra, hogy a standard (jelen esetben férfiaknál 65 éves, nőknél 61 éves) korhatár fölött szolgálatban maradjanak.

Mivel ez a változtatás nemcsak az egyházi életre lesz kihatással, hanem a nyugdíjrendszerre is, az alábbiakban a nyugdíjintézet szemszögéből is próbáljuk ezt megvilágítani.

Az alábbi táblázat egy olyan kimutatást tartalmaz, amely a következő 5 évre összesíti azon lelkipásztorok számát, akik betöltik a 65 éves korhatárt és lehetőségük lesz nyugdíjba vonulni (75 férfi és 3 nő).

Nyugdíjkorhatár 65 év	Születési év	EREK	KREK	Összesen
2017	1952	8	2	10
2018	1953	15	6	21
2019	1954	13	3	16
2020	1955	10	6	16
2021	1956	9	6	15
		55	23	78

Mivel az egyházi jogszabály a 65 éves korhatár meghatározásakor nem tett különbséget női, ill. férfi lelkészek között, ezért a női lelkészeknek

is lehetőségük volt 65 éves korig szolgálni. A táblázat adatai tehát a lelkészi jelleget veszik figyelembe.

Amint látjuk, 2021 végéig összesen 78 lelkész éri el a 65 éves korhatárt. Ha az utánpótlás szemszögéből vizsgáljuk, ezek az adatok aggodalomra adnak okot a lelkészi állások betöltésének kérdésében.

A Nyugdíjintézet és a nyugdíjas lelkészek szempontjából viszont más vetülete van a kérdésnek.

1. Ha valaki a 65 éves korhatár fölött szolgál, nagyobb lesz a nyugdíja, ugyanis minden korhatár fölötti hónapra 50%-os pontkiegészítés jár. Intézetünknek a nyugdíjszámítás módszertanát tekintve az állami standard korhatár szerint kell számolnia, ezért minden hozzáadott hónap külön bónuszt jelent a nyugdíjas számára.

2. Egyesek szerint „Már csak azt kell eldönteni, hogy a nyugdíjpénztár mit kezdjen a pénzünkkel? Sejttem, hogy ezzel kapcsolatban sem lesz közvélemény-kutatás. A zsinati döntés következtében több lesz a pénz” – idézve egyik internetes fórumbeszélgetés bekezdését.

Mivel véleményem szerint a nyugdíjintézeti ügyek kibeszélésének nem egy internetes fórumon van a helye, hanem megvannak az egyházi törvények által szabályozott testületek, amelyek előtt el kell és be kell nekünk számolni a tevékenységünkről, utóbbi esetben épp az Egyházkerületi Közgyűlés előtt, ezért a nyugdíjkorhatár-emelés nyugdíjrendszerünkre gyakorolt hatásai vonalán itt szeretnék reflektálni erre, tájékoztatva a Közgyűlés tagjait.

Hangsúlyozom, hogy csupán információközlés céljával teszem közzé a következő adatokat, amelyek alapján remélhetőleg letisztulnak a félreértések és mindenkinek rálátása lesz a nyugdíjrendszerünkre.

Vajon tényleg több lesz a pénz?? ez nagyon relatív

Ugyanez látszott akkor is, amikor például egy évvel ezelőtt az állam elkezdte emelni a kongruákat, több ízben is megtette ezt, most áprilistól megint 20%-kal emelkedtek a lelkészi kongruák. Csakhogy másfél év alatt kétszer csökkentették a TB járulék arányát, a végeredmény pedig az lett, hogy kevesebb járulék folyt be az alapba. Több olyan helyzet volt, amikor úgy látszott, hogy „több lesz a pénz”, mégis fordítva történt. S ha netalán több lesz a pénz, annak örülnünk kellene, mert ez azt jelenti, hogy biztonságban van a nyugdíjrendszerünk.

De számolni kell a munkavállalók és a nyugdíjasok arányával is. Rohamosan növekszik a nyugdíjasok száma, értelemszerűen több pénz is kell kiadni a következő években.

A nyugdíjak emelésére pedig minden évben odafigyelünk. 2018-ban is 1050 lejről 1150 lejre (+100 lej) emeltük a nyugdíjpont értékét, ami a lelkészi nyugdíjak esetében nettó 150-200 lej emelést jelent. Szóval nem épp oly egyszerű a kérdés, mint ahogy azt egy mondattal elintézhettünk. Főleg, ha figyelembe vesszük, hogy a szóban forgó zsinati határozat nem tette kötelezővé a 70 évet, csupán lehetőségként kínálja fel azoknak, akik 65 év fölött tovább szolgálnának. Az is megtörténhet, hogy az érintetteknek csupán néhány százaléka él a lehetőséggel. Szó sincs tehát arról, mint ahogy némelyek gondolják, hogy azért történt volna az egész, mert bajban van a nyugdíjrendszerünk és szükség

van a „több pénzre”. Tudomásom szerint azt a célt szolgálja, hogy a Generális Konvent elképzelésének megfelelően összhangban legyenek a Református Egyház jogszabályai.

Csodálkozom, hogy vannak, akik mindezt nem veszik figyelembe, pedig évek óta leírom minden alkalommal az egyházkerületi közgyűlés alkalmával tett jelentéseimben, számos egyházmegyei gyűlés, illetve egyéb alkalmakkor beszélgettünk róla. S ezen beszélgetések által, bemutatva a nyugdíjrendszerünket, megvalósításainkat, terveinket, - az érdeklődők nagyon sok alapvető információra szert tettek, amely alapján kérdések megválaszolódtak, sok kétely eltűnt, sok félreértés megszűnt. Mindenki élhet ezzel a lehetőséggel, akár személyesen is kész vagyok bárkivel elbeszélgetni, akit komolyan érdekel ez az ügy. És akkor elkerülhetőek a tájékoztatatlanság miatt meggondolatlanul elszalasztott hangulatkeltő észrevételek.

Az pedig, hogy közvélemény-kutatás alapján kellene eldönteni, mi legyen a pénzzel, felvet egy alapvető problémát. A tájékoztatatlanság, és ennek következtében a félretájékoztatás problémáját.

Ugyanis mielőtt ez a mondat könnyelműen leíródott volna, végig kellett volna gondolni a kijelentés súlyát, illetve annak feltételezhető következményeit.

Egyszerűen nem tudom elhinni, hogy tényleg komolyan gondolja valaki, hogy egy országos nyugdíjalap pénzének sorsát, vagy bármely nyugdíjalap, illetve bármely más zsinati intézmény pénzének sorsát közvélemény-kutatás alapján kellene eldönteni?

Mint sok más intézménynek, a Nyugdíjintézetnek is megvan a saját, minisztériumi jóváhagyással elfogadott Működési Szabályzata, megvannak a rá vonatkozó állami törvények (263/2010. számú Nyugdíjtörvény, Adótörvénykönyv, Munkaügyi Törvény, A Román Nemzeti Banknak a szabályozásai, európai uniós ún. közösségi rendeletek: 883/2004/CEE, 987/2009/CEE), s ezek mind együttvéve nagyon pontosan és világosan előírják a működésének a szabályait.

Többek között azt is, hogy a Nyugdíjintézet önálló, országos intézményként a Zsinat felügyelete alatt áll és saját vagyonnal, illetve saját költségvetéssel rendelkezik, és a romániai pénzügyi szabályok előírásai szerint kell elkészítenie költségvetését és ezen szabályok szerint gazdálkodhat.

Van egy 11 tagból álló Vezető Bizottsága, aki jogosult arra, hogy a Zsinat által megszabott keretek között eldöntse a gazdálkodás részleteit, annak irányát, hogy felügyelje és irányítsa a vagyongazdálkodást. Mindez semmiképpen sem képezheti közvélemény-kutatás tárgyát.

A Romániai Református Egyház Nyugdíjintézete magánnyugdíjpénztár vagy „Ananiás és Safira nyugdíjpénztár”???

Ugyancsak itt szeretnék reflektálni egy olyan kérdésre, amely évek óta foglalkoztatja nyugdíjrendszerünk tagjait, ezért engedtessek meg nekem, hogy ebben a jelentésben tisztázzam nyugdíjintézetünknek jogi helyzetét, azzal a céllal, hogy a jövőben ne legyenek félreértések.

NEM vagyunk magánnyugdíjpénztár!

NEM úgy neveznek bennünket, hogy „Fonduri de pensii administrate privat”

A romániai törvények szerint 3 típusú nyugdíjrendszer létezik:

1. Állami nyugdíjrendszer (sistemul public de pensii)

2. Állami rendszerbe be nem tagolt nyugdíjrendszerek (sistem de pensii neintegrat in sistemul public) – párhuzamosan működik az állammal

3. Magánnyugdíj alap (fonduri de pensii administrate privat)

Mi a másodikba tartozunk: sistem de pensii neintegrat in sistemul public.

Ide tartozik a többi egyház (katolikus, evangélikus, unitárius, baptista – az ortodox beolvadt az államiba pár évvel ezelőtt), ide tartoznak az ügyvédek, közjegyzők, katonaság.

Ami a magánnyugdíj alapokat illeti, azt a 411/2004-es számú törvény szabályozza. (Legea 411/2004 privind fondurile de pensii administrate privat)

Ennek alapvető követelményei:

– legkevesebb 50.000 résztvevő (tag) – 5. cikkely

– 35 évig kötelező azoknak, akik az állami rendszerben biztosítottak, 35 éven felül opcionális – 30. cikkely

– adminisztrátori (vagyonkezelési) bevételek, amit visszatarthatnak a befizetett összegekből (85-86. cikkely):

- 2,5% a befizetett hozzájárulásokból konvertálás előtt (befektetési jegyek – unitati de fond)

- 0,05% / hónap - nettó aktívából (ANC=A-D, azaz Activ Net Contabil=Active - Datorii)

Fontosnak tartom hangsúlyozni, hogy a törvény előírásai kizárólag az állami rendszerben biztosított személyekre vonatkoznak (persoanele asigurate in sistemul public de pensii).

A magánnyugdíj alapok esetében tehát kizárólag **befektetési alapokról** beszélünk, ami arról szól, hogy azt a pénzt, amit befizetek, visszakapom egy adott időben, hozammal vagy hozam nélkül, sőt az is megeshet, hogy kevesebbet kapok vissza, amint a 85-86-os cikkelyek bizonyítják. Vagyis felhasználhatnak a pénzünkből egy bizonyos százalékot kezelési díjként. Erről persze senki nem beszél, amint arról sem, hogy mivel így az állami alapba kevesebb folyik be, a hiányzó százalékokkal arányosan csökken majd a nyugdíjpontra kiszámításának alapja.

Ha pedig alaposan megvizsgáljuk a román kormány intézkedéseit, bár ne lenne igazam, de minden arra enged következtetni, hogy lassan, de biztosan, ha nem is szüntetik meg, de teljesen ellehetetlenítik, ill. fölöslegessé tesz a magánalapokat, mert az állami rendszer évek óta mélypontra van és pumpálják bele a pénzt az adófizetők terhére az állami központi költségvetésből.

Ugyanis „a kormánynak az a feladata, hogy a mai nyugdíjasoknak – attól függetlenül, hogy mikor milyen nagy ígéretet hangzottak el – a nyugdíját kifizesse. Ez szinte minden európai országban – és nem csak – egyre komolyabb gond, hiszen kevesebb a munkavállaló. Ez amiatt állhatott be, hogy emelkedett az életszínvonal, tehát többet élnek az emberek. Ha eltekintünk attól, hogy az utóbbi egy-másfél évben milyen ígéretet

hangzottak el, és hogy ezeknek az ígéreteknek a plusz terhet ezen az úton szeretnék megoldani, akkor is valószínű, hogy eljutottunk volna odáig, hogy hozzá kell nyúlni a kettes pillérhez.”

Az idézet egy nemrég a www.maszol.ro oldalon megjelent pénzügyi elemzésből való, amely arról is szól: gyakorlatilag mennyi pénzem lesz, amit a magán-alapól visszakapok, ha majd nyugdíjba megyek? Az elemzés kiszámolja, hogy azok, akik a kezdetektől befizettek a II. pillérbe, jelenleg kb. 1200 eurót tudhatnak magukénak. Szóval minden, ami akkor elhangzott, kiderült, hogy csupán ámitás volt a tízezres euró-összegekről.

Tehát a mi rendszerünk NEM magánnyugdíjpénztár, nem is biztosító, nem részvénytársaság és nem befektetési alap.

Tagsága állami törvények szerint szabályozott: nem a saját opcióinkból vagyunk tagjai, hanem minden egyházi alkalmazott kötelezően tagja és kötelezően befizeti a megszabott TB járulékot.

Ezek a rendszerek a **nemzedékek közti szolidaritás elve** alapján működnek.

Európa szerte ez a jelenleg egyetlen, hosszú távon működőképes rendszer. Sok országban sokféleképpen próbálkoztak már, néhány év alatt összeomlottak. Ez viszont azt jelenti, hogy amit mi most befizetünk, abból kapják jelenleg a nyugdíjasok a juttatásaikat. Mi pedig a következő nemzedékek által befizetett összegekből, illetve a beruházások hozamaiból, ha vannak ilyenek.

Ebben az értelemben tehát, hangsúlyozom, a szolidaritás elve értelmében, amit befizetünk, az NEM a mi pénzünk, nem a miénk abban az értelemben, hogy azt majd egyszer összegszerűen visszakapjuk.

Ezért nincs ezekben a nyugdíjrendszerekben évente kötelező tájékoztatás a befizetett összegekről, amint azt egyesek követelik tőlünk.

Mivel a nyugdíjazás szempontjából lényegtelen. Nincs mit kezdenünk azzal, hogy tudjuk, összegszerűen mennyi TB-t fizetünk be, mert a nyugdíj nem azt jelenti, hogy ezt visszakapjuk.

A nyugdíjpontra kiszámításához bennünket elsősorban a bruttó fizetés érdekel, ez a számítási alap, a havi TB nyilatkozatokat pedig összesítve kapjuk egyházmegyénként, ezért csak annyit ellenőrizzünk, hogy összegszerűen befizetődött-e a járulék vagy sem, annak a nominális összegével nem dolgozunk. Ezért is képtelenség visszamenőleg olyan igazolást kiállítani, amire egyesek igényt tartanak, hiszen ez gyakorlatilag azt jelentené, mintha kiszámolnánk az illető személynek a nyugdíját, mivel egyenként be kellene vezetni a havi összegeket az adatbázisba.

2017-ben megrendeltünk egy integrált szoftvert, remélhetőleg ez évben elkészül és szándékunkban áll előre bevezetni ezeket az adatokat, akkor majd lehet szó arról, hogy kérésre ilyen jellegű igazolást kiállítsunk.

Amit az említett rendszerek kérésre igazolnak, az a hozzájárulási idő (stagiul de cotizare) és nem a befizetett járulék összege.

Ezt gyermeknevelési szabadságok esetén szoktuk kiadni, illetve amikor egy személy az állami rendszerben is biztosított volt és onnan is igényli a nyugdíját. De hangsúlyozom, csupán az egyházi rendszerben töltött hozzájárulási időszakot, illetve az ennek megfelelő bruttó fizetést

igazoljuk, és nem a havonta befizetett járulékok összegét.

S hogy mit jelent a **szolidaritás** elve, íme egy példa a sok közül. Azaz, hogy nem kapjuk vissza azt, amit befizetünk, de vannak helyzetek, amikor sokkal többet kell odaszánni, mint amennyi befizetődött.

Fiatal, huszoneves egyházi alkalmazott csupán 1 évet dolgozik minimálbérrel, aztán öngyilkos lesz. Marad 1 özvegy és 3 kisgyerek.

A törvény értelmében mind a 4 személy utódlási nyugdíjra jogosult. Az özvegy, ha még nem töltötte be a nyugdíjkorhatárt, addig jogosult, amíg az utolsó gyerek be nem tölti a 7 évet, a gyerekek pedig 26 éves életkorig.

Ha a személyenként kiszámolt nyugdíj nem éri el a minimális/szociális nyugdíj értékét, föl kell emelni minden személy esetében. Számokban ez a következőt jelenti (aktuális adatokkal)

Befizettek 1 év alatt a minimálbér (1900 lej) után összesen 5700 lej.

Kifizetünk havonta 2560 lej (4 személy x 640 lej), évente tehát 30.720 lej, tegyük fel 6 éven keresztül, majd 20 éven keresztül havi 1920 lej (3 x 640), évi 23.040 lej, ami összesen

184.320 + 460.800 = 645.120 lej.

Ezekre még rátevének az évente küldött özvegyi, illetve ünnepi segélyek.

Csak azért írtam le számszerűen is, hogy átlássuk, mit jelent a szolidaritás elve. Gondolom, senki sem vitatja az ilyen és ehhez hasonló helyzetek igazságosságát.

Ami pedig Ananiást és Safírárt illeti, hát azt kell mondanom, hogy habár bibliai történetbe csomagolva is, de nagyon súlyos vádakkal illeti a nyugdíjintézet 11 tagú bizottságát és alkalmazottjait. (Megj: a már említett fórumon elhangzott az a javaslat, hogy így kellene elnevezni a nyugdíjintézetünket).

Annyira súlyos vádak, hogy arra kérjük a megfogalmazóját, álljon elő azokkal a valós tárgyi bizonyítékokkal, amelyek alapján ezeket a vádakat a nyilvánosság előtt megfogalmazta és 15 embernek a becsületét bemocskolta.

Kérjük arra is, hogy amennyiben nem rendelkezik ezekkel, legyen annyi egyenesség és becsület benne, hogy vonja vissza a vádakat és nyilvánosan kövesse meg az érintett személyeket.

A Nyugdíjintézetet nem támadni kellene, hanem védeni és örülni annak, hogy évről-évre gyarapodik a vagyona, örülni annak, hogy a jelenlegi mutatók szerint a jövő nemzedéknek is biztosítva lesz a nyugdíja.

Elemzés

2015-ben készítettem egy pénzügyi-gazdasági elemzést, amelynek lényeges következtetéseit itt közlöm.

Az elemzés tárgyát a következők képezték:

1. Aktív tagok számának alakulása
2. Nyugdíjasok számának alakulása
3. Aktív tagok és nyugdíjasok arányának alakulása

-lelkési és nem lelkési tagok aránya

4. Teológiai hallgatók számának alakulása 1990-től

5. Bevételek és kiadások aránya, ezen belül

-TB járulék bevételek és nyugdíjakra való kiadások aránya

6. Tartalékalap helyzete, aktuális hozama

7. Beruházások értékelése

8. Prognózis a következő 25 évre
- a. Aktívák számának alakulása
- befolyásoló tényezők:
- gyülekezetek megszűnése, ill. újak létrehozása
 - egyházi intézmények megszűnése, ill. újak létrehozása
 - teológiai hallgatók számának alakulása
 - kongrua esetleges megszűnésének negatív következményei
- b. Nyugdíjasok számának alakulása
- befolyásoló tényezők:
- elhalálási arány
 - 1995-2000 között megduplázódott az aktívák száma (1000 → 2000), ez a nyugdíjasok számának természetes növekedéséhez vezet
9. Pénzforgalom aránya az aktívák és nyugdíjasok arányának függvényében (bevételek – kiadások aránya)
10. Tartalékalap alakulásának becsült értéke, évekre lebontva
11. Meglévő és új beruházások becsült hozama
12. Kritikus pontok vizsgálata
- a. a tagság kiegyenlítődsének időszaka
- b. a TB járulékek és nyugdíj-kiadások deficitjének időszaka

1992-ben még 1100 körül mozgott az aktívák száma, 1994-2000 között, évi átlag 100 aktív taggal bővült a rendszer, a 90-es évek utáni

anyagi helyzet megerősödése következtében. A kongrua megjelenése is hozzájárult ahhoz, hogy 10 év alatt a tagok száma megduplázódott.

2001-2015 között szinte 2050 körül stagnál az aktívák száma, mondhatni változatlan, a nyugdíjasok száma viszont 35,90%-os emelkedést mutat a kezdeti, viszonyítási ponthoz képest.

Az aktívák számának alakulását a következő ismert tényezők fogják befolyásolni:

- gyülekezetek megszűnése, ill. újak létrehozása
- egyházi intézmények megszűnése, ill. újak létrehozása
- teológiai hallgatók számának alakulása

Nyugdíjasok számának alakulása

-befolyásoló tényezők:

- elhalálási arány
- 1995-2000 között megduplázódott az aktívák száma (1000 → 2000), ez a nyugdíjasok számának természetes növekedéséhez vezet

2034-ben kiegyenlítődik az arány: 1:1

Elérkezik tehát az az időszak, amikor kiegyenlítődik az aktívák-nyugdíjasok aránya, illetve amikor a TB járulékból befolyó összeg nem fogja már fedezni a nyugdíjak költségeit.

Amikor 100%-os lesz a Bevétel – Kiadás aránya (2028-ra), a jelenlegi tartalékalapunk

megduplázódik. Ez az összeg a pénz jövőértéke szerint 8 évre lenne elegendő a működéshez.

Ahhoz, hogy a tartalékalaphoz ne kelljen hozzányúlani 2028 után, el kell érniük, hogy ennek a hozama 2027-re 7% legyen. Jelenleg 4%-on áll.

Olyan beruházásokat kell eszközölnünk a következő években, amelyek növelik a hozamot 2022-től évente legalább 0,5%-kal a jelenlegihez képest.

Ezért kell tehát most felkészülnünk erre az időszakra, olyan biztonságos beruházásokat kezdeményezve, amelyek hosszú távon majd pótolni tudják az esetleges hiányokat.

Két féle beruházás jöhet szóba, amelyet természetesen nagyon alapos és hosszú kutatás, illetve elemzés előz meg: pénzügyi beruházás (banki lekötések, illetve banki befektetési alapok (fonduri de investitii – ez utóbbiak jelenleg jobban kamatoznak, mint a lekötések) és ingatlanokba való befektetések. Ezek pedig mind úgy történnek, hogy a gazdasági mutatók szerint ne veszélyeztessék a nyugdíjrendszer fizetőképességét.

Áldjon meg az Isten mindnyájunkat szeretettel és bölcsességgel!

Tisztelettel kérem jelentésem elfogadását.

Kolozsvár, 2018. május 10.

TÁRKÁNYI MÁRTON
igazgató

3. sz. melléklet

Közigazgatási és pályázati jelentés a 2017. esztendőről

Az elmúlt időszak számtalan új kihívást hozott Egyházunk és Egyházkerületünk életébe. Szembesülnünk kell azzal, hogy az elvándorlás hatalmas károkat okoz gyülekezeteinkben, ugyanakkor azzal is, hogy a világban tapasztalható szabad életforma a család, a gyülekezet és a lelkipásztori szolgálat *szentségére* is milyen hatásokkal van. Nem vagyunk eléggé felkészülve arra, hogy a világ erkölcsisége és aberrációkat elfogadó, sőt támogató magatartása lassan az egyházban is megjelenjen. A legtragikusabb, hogy az egyén magatartására nem a bűnbánat és az élet megjobbítása jellemző, hanem a rejtőzködés, takargatás és a felszínre került ügyek kapcsán a felháborodás, mintha az egyszerűen csak *magánügy* lenne. Pedig a lelkipásztori élet és magatartás nem magánügy. Vajon mi lett volna Dáviddal, ha Náthán figyelmeztetésére nem a bűnbánat, hanem a pökhendiség lett volna a válasza? Az egyháznak és szolgáinak példát kell mutatniuk a hívek számára és választható utat a világ számára, egyébként *mivel szózzák meg?* Meggyőződéseim, hogy csak akkor van esélyünk a megmaradásra, ha értékítéletünk nem olvad bele a világéba és bátran ki merjük mondani azt, ami jó, de azt is, ami bűn, káros és pusztít. Ennek a nemes harcnak zászlóvivői az egyházmegyei és egyházkerületi elnökségek, a fegyelmi bizottságok kell hogy legyenek, hiszen megbízatást többek között erre is kaptak. Közigazgatási jelentésem legfontosabb kérése, hogy az arra hivatottak járjanak nyitott szemmel és szívvel azért, hogy

minden szép rendben, egyedül Isten dicsőségére történjen.

Ide kapcsolódik és minden jelentés központi részét foglalja el az államsegélyek kérdése. Ide kapcsolódik azért is, mert sokszor előfordult, hogy gyarlóságainkat az anyagi nehézségekkel indokoltuk. A tavalyi jelentésben is megjelent, ami azóta még inkább hangsúlyos, hogy az államsegélyek jelentős mértékben megnövekedtek. A tanügyi fizetésekhez mértén több alkalommal is emelésre került sor, ami véleményem szerint elhozta azt a pillanatot, amikor kimondhatjuk: a gyülekezeti, lelkiismeretes, pontos munka már nem egyszerűen hitbéli kérdés (persze leginkább az kell hogy legyen), hanem valahol a megkapott fizetés kiérdemlése is. Még mindig lehet olyan véleményekkel találkozni, amelyek azt hangoztatják, hogy ez jár, mert sokat kellett korábban nélkülözni. Ezzel nincs is semmi baj addig, ameddig ezt a gondolatot munka is követi. Vajon kinek tartozunk számadással? Amikor a gondviselés elhossa, hogy nem kell banizgatni, a gyülekezetek is melléteszik az önrészt, azt gondolom, hogy mindenkinek a lehető legjobbat kell önmagából kihoznia. Erre egyébként az Államtitkárság is kötelez bennünket.

A lelkipásztori szolgálat állami javadalmasításának tanügyi rendszerhez kötött viszonyítási rendszere, az államsegélyek kiszámítási módszere és a Román Vallásügyi Államtitkárság irányába történő pontos elszámolás elkerülhetlenné

teszi egy belső egyházi rendszabályzat kidolgozását, amely a lelkipásztorok hivatali és szolgálati minősítését határozza meg. Ez azt jelenti, hogy az elkövetkező időszakban a lelkipásztori fizetéseket és ezen belül az államsegélyt egy belső egyházi kritériumrendszer alapján kell kiszámítanunk, amelyiknél figyelembe kell venni az állami törvényeket, illetve a lelkipásztorok teljesítményét.

Jelenlegi helyzet:

A Királyhágómelléki Református Egyházkerületben a kongruák elosztása **régiség alapján történt**, vagyis, amikor egy kongrua szabaddá vált, akkor a korban következő lelkipásztor kapta azt meg. Ha többen is voltak hasonló körülmények, akkor a gyülekezeti adottságok (mérete, teherbírása stb) voltak mérvadóak. A teljes fizetés (amely magába foglalta az államsegélyt is) ugyancsak régiség alapján lett odaítélve, amit a Közgyűlés fogadott el a fizetéssávok meghatározása által. Ennek értelmében az egyházban nem voltak minősítések, tulajdonképpen mindenki a korának megfelelő javadalomban részesült, függetlenül a gyülekezeti munkától vagy személyes teljesítménytől. Nos, ez az az állapot, aminek az államsegélyekről szóló törvény alapján meg kell változnia úgy, hogy a fokozatok változásakor a régiség az egyik, a belső egyházi minősítés pedig a másik faktor.

Az állami rendszerben a felsőfokú diplomával rendelkezők esetében négy fokozat jelenik

meg, amelyet egészen idáig csupán a lelkipásztori régiség szerint kezeltünk:

- DEB (KEZDŐ, 1-5 év)
- DEF (VÉGLEGESÍTETT, 6-15 év)
- II. (16-30 év)
- I. (30 év felett) fokozat.

Minden fokozaton belül - a szolgálati évek számának megfelelően - az államsegély összege változik. Mivel mindegyik fokozatból meghatározott számú kongrua áll rendelkezésre, az is megtörténhet, hogy nem mindegyik lelkipásztor kapja meg a régiségének megfelelő fokozatot. Ezen az államtitkárság jelen pillanatban nem tud változtatni.

A minősítésnél és így a fokozatváltásnál két fő kategóriát szükséges figyelembe venni: egyfelől a lelkipásztori szolgálatban meglévő régiség (például ha egy lelkész eléri az 5 éves régiséget, akkor DEB fokozatból DEF fokozatba kerülhet és így tovább). Ez azonban mostantól kezdve nem elegendő indok a váltásra, szükséges egy belső minősítés is, hogy fokozatot lehessen lépni. Ez a lelkipásztor munkájának, szolgálatának értékelése. Ennek részleteiről az Esperesek Kollégiuma után lehet nyilatkozni, ami a Közgyűlés időpontjában már egyértelmű.

Ehhez kapcsolódva elmondhatjuk, hogy az állami rendszer is, de az egyházi magatartásunk is azt erősíti, hogy a lelkipásztori szolgálatnak tisztessége és minősége is kell legyen. Éppen ezért nagyon komolyan kell venni a mellékfoglalkozások kérdését. Az elmúlt időszak azt is bebizonyította, hogy a mellékfoglalkozások károsak lehetnek a gyülekezeti vagy egyházi szolgálat terén. A Kánon ezt világosan szabályozza, ezért az Egyházmegyék erre még inkább oda kell figyeljenek és minden ilyen esetben csak a jóváhagyásuk által vállalható és végezhető ilyen tevékenységek.

Közigazgatási szempontból fontos a RRE Zsinatának több új határozata is, amelyek közül a nyugdíjkorhatár kibővítésének a kérdését emelném ki. A KRE Igazgatótanácsa foglalkozott a kérdéssel, egy az Egyházkerületünkre érvényes metodológiát is kidolgozott és elfogadott, amely világossá teszi azt, hogy miképpen lehet ezzel a lehetőséggel élni (Lásd az ide vonatkozó Igazgatótanácsi határozatot). Kongrua szempontjából fontos, hogy a zsinati döntésnek következtében az elkövetkező években nagyon megnőhet az ún. pótstáton lévő lelkipásztorok száma, hiszen nekünk nincsenek pluszban lévő államsegélyeink. Ez azt is okozhatja, hogy az Egyházmegyék és ezen keresztül az egyházközségek havi költségei jelentősen megnövekednek. Az eddigi gyakorlat szerint a pótstáton a legkisebb kongruát szerepeltetjük, ami ma bruttó 2000 lej körül van lelkipásztoronként. Amennyiben egy egyházmegyének a nyugdíjazások elmaradása miatt lesz négy-öt pótstáti lelkipásztor, az ma havi tízezer lejt is jelenthet kiadásként azért, hogy minden lelkésznek biztosított legyen a kongruája ezután is. Ennek okán is nagyon alaposan, gyülekezeti és egyházi szempontokat figyelembe kell venni az új lehetőség alkalmazásánál, egyébként kárt is okozhat. A fiatal lelkipásztorok szolgálatba állásánál illetve előmenetelénél is fontos kérdés ez, ami

ugyancsak nem elhanyagolható a lelkipásztori életpályamodell kapcsán. Mindezek fontos tények, amelyek számontartása és felelős kezelése adhatja a legjobb megoldást. Erre nézve több lépést kívánunk tenni akár a legmagasabb szinteken is, hiszen a jó szabályozás mindannyiunknak az érdeke.

A következő részben a pályázatokkal kapcsolatos eredménye kerülnek bemutatásra. Először az EU-s forrásokat mutatom be.

Tavalyi jelentésomban elmondtam, hogy a Regionális Operatív Programon belül leadásra került három pályázat: a székelyhídi, az ákosi és a szilágycsehi gyülekezetek templomainak felújítása, amelyek közül kettő az elsődleges szűrőn átment és finanszírozhatóvá vált. Azóta tudjuk, hogy technikai okok miatt a székelyhídi elutasításra került (a fűtőhálózat átvonulási területe nem egészében az egyházközség tulajdona, ami viszont feltétele a támogatásnak), az ákosi projekt nyert, ahol a munkálatok elindultak. Ebben oroszlánrészt vállal a gyülekezet, de leginkább a lelkipásztor, akit minden dicséret megillet. A szilágycsehi pályázat pedig jó pontot ért el, várolistán szerepel.

A FEADR programban a következő pályázatok kerültek leadásra: a pelbárhidai, a szilágypéri, a csatári, az érbogyoszlói gyülekezetek templomának felújítása. Ugyanakkor a Hadadi Kastély felújítását is ebben a programba készítjük elő. Itt sajnos még mindig nincs semmilyen döntés.

Strukturális megerősítést szolgáló projektek. Magyarországi források.

a. Egyházi központok kialakítása

Ahhoz, hogy a kerület gyülekezetei, szolgálatai jól működjenek, elengedhetetlen az Egyházkerületnek, mint önálló egységnek jelentő intézménynek a stabilitása. E cél elérése érdekében az elmúlt időszakban több feltételt teljesítettünk, többek között a megfelelő székely kiépítése. Azonban ezt nem elegendő csupán a kerület viszonyában rendezni, szükséges az egyházmegyék stabilitása is.

A kilenc egyházmegye közül a tavalyi esztendőig csupán kettő rendelkezett saját épülettel, a többi vagy bérelt ingatlanban, vagy pedig szükségmegoldásként kialakított épületrészben végzi szolgálatát. Tavaly átadásra került az érmelléki esperesi hivatal, ugyanakkor kiderült, hogy a szilágyoslyói, illetve a zilahi épületekkel komoly problémák vannak. Hontalanság és bizonytalanság az, amikor nincs a megyének egy megfelelő központja, ez gyengévé teszi az egyházmegyeyi, esperesi intézményt, annak ellenére, hogy közvetlen feladatköre a gyülekezetek tekintetében éppen az egyházmegyéknek van. Sikertől magyarországi forrásokat erre elkülöníteni, így az idén megindulhat ezen központok tervezése, építése, kialakítása. Mindenhol, ahol igény és szükség van erre, egyházmegyeyi központokat építünk és ezzel együtt nemcsak az ingatlan, de a hitelességi problémát is orvosoljuk.

Fontos cél az is, hogy az elmúlt években elkezdett, intézményi jelentőséggel bíró

építkezéseket befejezzük. Ezek között említhető a Nagykároly-Kertvárosi Egyházközség Kálvin Központjának befejezése, amely már több mint tíz éve épül, de az idén sikerült a befejezéshez szükséges pénzalapokat lepályázni.

Befejezésre vár a sződemeteri Kőlcsey központ is, amelynek átadására idén sor kerül.

b. Folytatódik a Kárpát-medencei óvoda- és bölcsődeépítési program is, amely Magyarország Nemzeti Kormányának egyik legkiemelkedőbb kezdeményezése. Magyarország Kormánya a Kárpát-medencében, illetve az egész világon élő magyarság felelős képviselőjeként – látva a nemzetstratégiai feladatok fontosságát – az elmúlt időszakban maradandót alkotott. Hálaadással tekintünk a lelki és nemzeti egységet megeremtő magyar állampolgárság megadásának lehetőségére, illetve azokra a kezdeményezésekre, amelyek a szétszakító, romboló tevékenységek ellenére a nemzeti öntudat megerősítését célozták. Örömmel számunkra, hogy Magyarország Kormánya ezt a célt mindenhol erőteljesen képviseli, hiszen határon túlra rekedt egyházkerületként mi magunk is ennek szolgálatában végezzük feladatunkat.

A Nemzet határon túli felzárkóztatásának ügyében Egyházkerületünk örömmel vette Magyarország Nemzeti Kormányának azon döntését, amely szerint egyházi bölcsődék és óvodák megépítését, felszerelését, bővítését támogatja. Nagy feladat ez, amely mellé teljes szívvel odaállunk. Az első projekt keretén belül a tavalyi esztendőben elkezdődtek a telekvásárlási és tervezési munkálatok. Így az épülő bölcsődék és óvodák számára telket vásároltunk Szatmárnémetiben két helyen, Resicabányán, valamint Nagyváradon. A többi helyszínen a telkek már rendelkezésre álltak, vagy pedig a már működő óvodák újulnak meg. Elindult a tervezés, valamint az engedélyek beszerzése. Ennek eredményeképpen Nagyváradon a Csillagocska-óvoda épületrészei megújulhattak, az Egyházkerület Székéháza mellett a bölcsőde építkezése elkezdődhetett, jó ütemben halad a nagykárolyi és a krasznai óvoda építése is. Sajnos a bürokrácia erre a programra is rányomta bélyegét, ennek ellenére Szatmárnémetiben a szamosnegyedi, a kültekli és a németi valamint a köröstárkányi óvodák építése hamarosan megindul, hasonlóképpen a mezőtekli óvoda felújítása is, ahol először a tulajdonjogi és kataszteri dokumentációkat kellett rendezni. Mindent összevetve a program jó része időben befejeződik.

Ugyanakkor a program folytatását elengedhetetlennek tartjuk, hiszen meglátásunk szerint most van az ideje annak, hogy a Kárpát-medencei magyarság nyelvében, nemzeti öntudatában, illetve hitében való megmaradását előmozdítsuk, ezért az óvodaépítési programnak második fázisába is belekezdünk, már zajlik a megfelelő telkek kiválasztása, illetve a tervezői munka megindítása.

c. Szociális projektek

Már a Partiumban is szembesülünk azzal a jelenséggel, hogy a világ átalakulása miatt – főleg a városokon – egyre nagyobb igény van a jól felszerelt, megbízható egyházi háttérrel rendelkező időszotthonokra.

Nagyon sok fiatal külföldön dolgozik, mások a munkahelyi elfoglaltságaik miatt képtelenek arra, hogy megfelelően gondoskodjanak szüleikről, nagyszüleikről, ezért – a házigondozáson túl – az idősothton kialakításának a létjogosultsága tagadhatatlan. Az Egyházkerület birtokában van egy épület, amely méreténél és a városban való elhelyezkedésénél fogva alkalmas erre a célra, azonban az akkreditáció megszerzéséhez és a hatékony működéshez szükség van az átalakítására. Az épület mintegy 35-40 éves ember részére tud helyet biztosítani. A jelenlegi mutatók azt bizonyítják, hogy az ilyen háttérrel rendelkező intézményekre nagy a kereslet, hiszen az ellátásra 1500-2000 ezer lejjel megfelelő havi díjat fizetnek be, ami ugyancsak gazdasági háttérrel jelenthet az idősothton fenntartásán túl az ehhez kapcsolódó más szolgáltatásoknak, mint például a házigondozói rendszernek, amely állandó forráshiánnyal küzd. A nagyváradi Lorántffy Zsuzsanna Református Gimnázium régi épületét sikerül idősothtonná átalakítani, ugyanakkor a Kogalniceanu és Moszkva utcai ingatlanainkat a Diakonia részére felújítani. Egyházkerületünknek két fő diakóniai tevékenysége van: az időseket felkaroló házigondozás, valamint a fogyatékkal élők társadalmi beilleszkedését szolgáló rehabilitációs projekt. Mind a két program társadalmi szükségszerűsége vitathatatlan.

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Diakonia alapítványának alaptevékenysége a házi idősgondozás, vagyis az idős, rászoruló emberek otthonában gondozó, szociális munkás, orvosi asszisztens segítségével igyekszünk könnyíteni a mindennapok nehézségein.

Keresztyén értékrend alapján végezzük a szolgáltatást, nem profitorientált intézményként igyekszünk segíteni a hozzánk forduló idős embereknek és hozzátartozóiknak nemtől, nemzeti és vallási hovatartozástól függetlenül. Akkreditált szolgáltatást végzünk, a nemzeti minőségi követelményeknek megfelelően, a törvényi előírások szerint.

Misszióink, hogy javítsunk a segítségre szoruló, idős, beteg emberek életminőségén.

Célunk, hogy visszaszorítsuk és legyőzzük az idősok nehézségeit, megtartsuk vagy újraépítsük egyéni képességeiket, lelki támaszt nyújtunk, és hogy részt vegyünk a szociális kirekesztettség megelőzésében és legyőzésében. Ennek a célnak sikerül megfelelnünk a két épület felújításával és jövő évi átadásával.

d. A meglévő oktatási rendszer fejlesztése

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület területén három felekezeti iskola működik: a Nagyváradi Lorántffy Zsuzsanna Református Gimnázium, a Szatmárnémeti Református Gimnázium, valamint a Zilahi Református Wesselényi Kollégium, ezek közül a nagyváradi és a szatmárnémeti gimnáziumok egyházi fennhatóság alatt állnak, a zilahi kollégium viszont még nem került vissza az egyház tulajdonába.

Magyarország Kormánya az Anyaországban nagy fejlesztéseket vitt véghez, ami az egyházi működtetésű iskolahálózatot illeti. Az ok egyértelmű: az egyház történelmi küldetéséből

fakadóan az oktatási rendszerben biztosítani tudja azt a többletet, ami a jövő generációinak nemzeti, nyelvi öntudat kialakításában elengedhetetlen. Ennek a célkitűzésnek kíván megfelelni a Királyhágómellék úgy, hogy meglévő oktatási rendszerét a térség legmodernebb hálózatává teszi, így biztosítva azt a pluszt, amire az állami rendszer nem képes.

A Szatmárnémeti Református Gimnázium épületénél a Magyar Kormány jóvoltából az elmúlt időszakban sor került a tetőzet és nyílászárók cseréjére, valamint egy tavalyi pályázat eredményeképpen teljes körű állagfelmérést, tervezési dokumentációt készítettünk el úgy, hogy a fűtési hálózatot is felújítjuk. Ezek a munkálatok azonban csak sürgősségi beruházásoknak tekinthetőek, szükséges ugyanis az épület teljes felújítása.

A gimnázium épületének teljes felújítása a következő munkálatokat foglalja magába: az elektromos-, a víz- és csatornahálózat teljes cseréje, a belső falfelületek igényes felújítása, a különböző korosztályok igényeinek megfelelő mellékhelyiségek kialakítása úgy, hogy a tűzvédelmi előírásoknak megfelelően egy kisebb szárnyat építünk az iskolához, elbontva a kommunista időben odaépített és az épület műemlék jellegét megsértő mellékhelyiség blokkot és visszaállítva az épület műemléki jellegét, arculatát. Felújításra kerül az iskola főbejárata, az adminisztrációs részleg, a könyvtár, az orvosi rendelő, az iskola mindegyik osztályterme, a hozzájuk tartozó folyosókkal együtt, a sportterem épülete, ugyanakkor a tetőtér beépítésével olyan helyiségeket nyerünk, amelyek még gazdagabbá teszik az iskola kínálatának tárházát. Kezelésre és szükség szerint szigetelésre kerül az épület alapzata, amely után a padozatot is cseréljük az épületben. Ezen kívül, az előírásoknak megfelelően a megépítendő új szárnyat mozgásszerűt felvonóval kell felszerelnünk, hogy az erre rászoruló diákok számára biztosíthassuk az épületen belüli akadálymentes közlekedést. A felmérések és a készülő engedélyes dokumentáció számadatai alapján elmondhatjuk, hogy a felújítás értéke mintegy 900 millió forint, amelyet az elkövetkező időszakban pályázatok rendjén kívánunk megszerezni.

A Zilahi Református Wesselényi Kollégium az egyetlen református kollégium Romániában, amelynek nem szolgáltatták vissza egykori épületét, ezért egy ipari iskola volt bentlakásában, méltatlan körülmények között működik a református iskola. Lehetőség adódott arra, hogy a Magyar Kormány támogatásával a belvárosban 5300 négyzetméter belterületet vásároljunk, mely nagyon előnyös iskolai komplexum kialakítása szempontjából. Az 5300 négyzetméteres telek mellett további 1600 négyzetméter telek található, ezen bentlakás és konviktus is kialakítható. A visszaszolgáltatás, annak minden bonyodalma, akadályoztatása indokoltá teszi, hogy a megvásárolt telekre egy új, minden szempontból korszerű iskolát építsünk úgy, hogy az esetleges visszaszolgáltatás után a régi épületet is használni tudjuk. Az iskola építésének és felszerelésének ára mintegy 1.3 milliárd forint.

A Nagyváradi Lorántffy Zsuzsanna Református Gimnáziumot EU-s támogatás keretében Nagyváradi helyi önkormányzata felújította, azonban a munkálatok sok kifogásolnivalót hagytak maguk után. Többek között nem szigetelték a tornaterem mögötti falat, illetve az alapot, amely külső része mintegy másfél méterrel feljebb helyezkedik el a belső részhez képest, így a belső fal annyira vizes több oldalán is, hogy a javítási munkálatok nem eredményesek, minden évben leválik a vakolat és a tornaterem a hozzá tartozó egységekkel egyetemben használhatatlan. Néhány nyílászáró, illetve az osztálytermekben és a folyosókon lévő faburkolatok cseréje is szükséges. Ugyanakkor a sok harc árán végre megszerzett sportpálya is az ezelőtt negyven évvel elkészített állapotban maradt, erre az EU-s finanszírozás nem terjedt ki, mára balesetveszélyessé vált és hamarosan ez is teljesen használhatatlanná lesz. Ezen túl szükséges az iskola felszerelése azokkal a modern eszközökkel, amelyek egyfelől megkönnyítik az oktatást, másfelől vonzóbbá teszik az iskolát, mint például digitális táblák, informatikai rendszerek stb. A beruházás értéke 30 millió forint, amely támogatás már rendelkezésre áll.

Mindezek tükrében elmondható, hogy úgy a hazai, mint az Unió és magyarországi forrásokat sikerül egyre inkább bevonnunk az Egyházkerület rehabilitációs, fejlesztési projekteiben, amikben keresztül hisszük, hogy minden szempontból helytállhatunk a kor kihívásaival szemben. Ugyanakkor közigazgatási szempontból az is bizonyított, hogy a székház beváltotta a hozzá fűzött reményeket, az épület megfelelően szolgálja az ott folyó munkát, így minden adva van ahhoz, hogy Egyházkerületünk végre lelki és missziós téren is nagyot léphessen előre.

Gyülekezeteinket tekintve elmondhatjuk, hogy összesen 270 lelképásztorunk van. A kongruák száma 264, az úgynevezett pótstáton jelen pillanatban mindössze egy szolgatárs van.

A következő részben az elmúlt esztendő népmozgalmi adatai következnek:

KIMUTATÁS az egyházkerület lélekszámáról egyházmegyékre lebontva		
Szám	Egyházmegye	Lélekszám 2017.
1.	Nagybányai	14.830
2.	Szatmári	20.364
3.	Nagykárolyi	15.697
4.	Érmelléki	20.673
5.	Bihari	33.138
6.	Aradi	5.501
7.	Temesvári	5.657
8.	Szilágysomlyói	18.042
9.	Zilahi	19.330
	Összesen	153.232

KIMUTATÁS az egyházkerület lélekszámának alakulásáról egybevetve az előző esztendőök egyházmegyei adataival														
Egyházmegye/ Lélekszám	2004.	2005.	2006.	2007.	2008.	2009.	2010.	2011.	2012.	2013.	2014.	2015.	2016.	2017.
Nagybányai	18.894	18.429	17.947	17.670	17.601	17.020	16.890	16.681	16.432	16.174	15.504	15.290	15.027	14.830
Szatmári	25.240	24.716	24.181	23.621	23.206	23.402	22.579	22.104	20.654	20.419	20.879	20.637	20.358	20.364
Nagykárolyi	18.656	18.373	18.087	17.746	17.643	17.457	17.113	17.169	16.783	16.517	16.228	16.093	15.842	15.697
Érmelléki	23.875	22.664	22.525	22.121	21.480	21.336	23.173	21.548	21.259	21.223	20.904	20.924	20.768	20.673
Bihari	40.117	38.346	38.445	37.119	36.204	34.416	33.341	33.096	31.582	30.723	29.619	29.703	29.224	33.138
Aradi	6.858	6.754	6.492	6.350	6.369	6.023	6.118	5.895	5.820	5.746	5.609	5.526	5.533	5.501
Temesvári	6.914	6.310	6.603	6.494	6.273	6.306	6.245	6.063	6.232	6.240	6.091	5.936	5.845	5.657
Szilágysomlyói	21.049	20.738	20.425	20.358	20.211	19.856	19.298	19.032	18.859	18.658	18.471	18.424	18.294	18.042
Zilahi	22.229	22.138	21.963	21.660	21.630	21.336	21.160	20.694	20.506	20.242	20.084	19.914	19.609	19.330
Összesen	183.832	178.468	176.668	173.139	170.617	167.152	165.917	162.282	158.127	155.942	153.389	152.447	150.500	153.232

KIMUTATÁS az egyházkerület lélekszámának alakulásáról egybevetve az előző esztendők egyházmegyei adatokkal				
Szám	Egyházmegye	Lélekszám 2016.	Lélekszám 2017.	Különbözet
1.	Nagybányai	15.027	14.830	-197
2.	Szatmári	20.358	20.364	6
3.	Nagykárolyi	15.842	15.697	-145
4.	Érmelléki	20.768	20.673	-95
5.	Bihari	29.224	33.138	3.914
6.	Aradi	5.533	5.501	-32
7.	Temesvári	5.845	5.657	-188
8.	Szilágysomlyói	18.294	18.042	-252
9.	Zilahi	19.609	19.330	-279
	Összesen	150.500	153.232	2.732

KIMUTATÁS az egyházkerület természetes szaporulat/apadásáról				
Szám	Egyházmegye	Keresztelés	Temetés	Természetes szap./ap.
1.	Nagybányai	125	256	-131
2.	Szatmári	279	492	-213
3.	Nagykárolyi	179	357	-178
4.	Érmelléki	268	519	-251
5.	Bihari	461	947	-486
6.	Aradi	59	173	-114
7.	Temesvári	36	170	-134
8.	Szilágysomlyói	202	296	-94
9.	Zilahi	188	278	-90
	Összesen	1.797	3.488	-1.691

KIMUTATÁS a házasságkötések számának alakulásáról				
Szám	Egyházmegye	Egyező vallású pár	Vegyes vallású pár	Összesen
1.	Nagybányai	37	41	78
2.	Szatmári	70	77	147
3.	Nagykárolyi	51	54	105
4.	Érmelléki	89	59	148
5.	Bihari	133	88	221
6.	Aradi	10	17	27
7.	Temesvári	14	23	37
8.	Szilágysomlyói	89	29	118
9.	Zilahai	68	27	95
	Összesen	561	415	976

KIMUTATÁS a házasságkötések számának alakulásáról				
Szám	Egyházmegye	Házasságkötés 2016.	Házasságkötés 2017.	Különbözet
1.	Nagybányai	90	78	-12
2.	Szatmári	167	147	-20
3.	Nagykárolyi	109	105	-4
4.	Érmelléki	127	148	21
5.	Bihari	219	221	2
6.	Aradi	23	27	4
7.	Temesvári	42	37	-5
8.	Szilágysomlyói	110	118	8
9.	Zilahai	110	95	-15
	Összesen	997	976	-21

KIMUTATÁS a természetes szaporulat/apadás alakulásáról egybevetve az előző esztendőkhöz egyházmegyei adataival									
Szám	Egyházmegye	2010.	2011.	2012.	2013.	2014.	2015.	2016.	2017.
1.	Nagybányai	-203	-166	-160	-173	-158	-191	-178	-131
2.	Szatmári	-244	-146	-216	-217	-173	-215	-218	-213
3.	Nagykárolyi	-162	-144	-181	-176	-166	-153	-181	-178
4.	Érmelléki	-197	-276	-289	-247	-216	-200	-227	-251
5.	Bihari	-509	-424	-475	-513	-481	-552	-510	-486
6.	Aradi	-122	-143	-133	-147	-135	-123	-125	-114
7.	Temesvári	-175	-161	-150	-118	-132	-152	-100	-134
8.	Szilágysomlyói	-139	-97	-130	-112	-129	-119	-78	-94
9.	Zilahai	-144	-130	-80	-153	-82	-113	-82	-90
	Összesen	-1895	-1.687	-1.814	-1.856	-1.672	-1818	-1.699	-1.691

KIMUTATÁS az egyházkerület nyugalmazott lelképásztorairól		
Szám	Név	Utolsó szolgálati hely
1.	Sipos László	Szamoskrassó (Szatmári Egyházmegye)
2.	Tarsoly Gyula	Szilágyszér (Nagykárolyi Egyházmegye)
3.	Tőkés László	Nagyvárad-Olaszi (Bihari Egyházmegye)
4.	Mikló Ferenc	Nagyszalonta (Bihari Egyházmegye)
5.	Szekeres Sándor	Biharpüspöki (Bihari Egyházmegye)
6.	Uszkai Zoltán	Désháza (Zilahai Egyházmegye)

KIMUTATÁS az egyházkerület elhunyt lelképásztorairól		
Sz.	Név	Utolsó szolgálati hely/Lakhely
1.	Veres-Kovács Attila	Nagyvárad-Olaszi
2.	Ny. Kovács Károly	Hegyközcstár
3.	Ny. Székely Lajos	Nagyvárad
4.	Kánya Endre	Örvénd
5.	Kállay László	USA

4. számú melléklet

A KRE Gazdasági Ügyosztályának jelentése

1. A gyarapodás forrágában

Főtiszteletű Közgyűlés!

Az Egyházkerület fejlesztési stratégiájának és a Magyar Kormány támogatási politikájának szerencsés találkozása folytán gyorsan történnek a dolgok. És persze nem véletlenül és nem esetlegesen.

Elindult az óvodaprogram megvalósítása, a tíz helyszín közül 4 helyszínen már folyik az építkezés, a többi pedig különböző engedélyeztetési fázisban van és úgy néz ki, hogy mindennél a kitűzött célok megvalósíthatók. Ennek részeként az Egyházkerület által épített bölcsőde épülete év végéig átadásra, jövő évben pedig beüzemelésre kerül.

A Szatmári Református Líceum teljes felújítására lehívott 50 millió forintos részösszegeből elindult a teljes tervezési és engedélyeztetési folyamat és felújul a teljes fűtőhálózat.

A nagyváradi Lorántffy Zsuzsanna Líceum felújítására pályázott 30 millió forintból tornaterem- és sportpálya felújítást, valamint más állagmegóvó munkákat végzünk el.

A Zilahyi Wesselényi Kollégium új épületének felépítéséhez sikerült Zilahon egy 400.000 Eurós központi telket megvásárolni.

Elkezdődött a műszaki tervezés, amely az immár egyházkerületi tulajdonba visszakerült „Kis-Lorántffy” iskolaépületének öregotthonná való átalakítását célozza meg.

Az idősgondozás központjának és a fogyatékkal élőket foglalkoztató műhelynek helyet adó egyházkerületi ingatlanokat svájci forrásból valamint 50 millió forintból teljesen felújítjuk.

Egyházkerületi felügyelet alatt felújításra kerül a Szatmári Egyházmegye tulajdonát képező művészeti líceum épülete 50 millió forintból, valamint a Szatmári Láncoz templom belső felújítása 30 millió forintból, és befejezésre kerül a Nagykároly-Kertvárosi templom és egyházi központ 90 millió forintból.

Ugyancsak Egyházkerületi fejlesztés keretében nyolc új egyházmegyei székház kerül megépítésre és felújításra 280 millió forintból.

Megépült a Szódemeteri Kölcsey Központ, amely a tereprendezési munkákat követően idén felavatásra kerül.

Előrehaladott fázisban van a Kossuth utcai 20 lakásból és 3 üzlethelyiségből álló bérházingatlanunk teljes tulajdonbavétele és a felújítási – hasznosítási terv előkészítésének elkezdése.

Hamarosan indul az óvoda 2. program, amely keretén belül újabb 10 óvodát vagy bölcsődét fogunk felépíteni az elkövetkező 2-3 évben.

2. A 2017. év számadása

2.1 Bevezető

Az előző fejezet rávilágított arra, hogy a 2017. esztendőben egyrészt folytatni tudtuk mindazon fejlesztéseket, amelyeket elterveztünk, másrészt új fejlesztések beindítására nyílt lehetőségünk.

A fejlesztések megvalósításán túl egyik legnagyobb kihívás gazdasági-pénzügyi szempontból a megépülő létesítmények működtetésének megtervezése, megalapozása és fenntartható életbeültetése lesz.

Erre nézve olyan előtervezést kell végeznünk, amely egyházi intézményhez méltó módon ötvözni tudja a fenntarthatóságot és a kitűzött társadalmi-egyházi célok megvalósulását.

Mind a fejlesztésekhez, mind a működtetéshez elégséges anyagi és megfelelő emberi erőforrásra van szükség. Ami a működtetést illeti, az anyagiakon túl, az emberi erőforrások felkutatása, kiképzése és szolgálatba állítása elég nagy kihívás, figyelembe véve, hogy az elkövetkező 2-3 évben hozzávetőlegesen 40-50 munkahelyet fogunk teremteni.

Mindezen feladatok végzését megkönnyítette és megkönnyíti az, hogy az egyházkerület működése anyagi szempontból zökkenőmentes annak is köszönhetően, hogy a Közgyűlés által elfogadott, költségvetésben szereplő bevétel összegek rájuk eső részét az egyházmegyéek nagyon nagy mértékben és fegyelmezetten teljesítették. Köszönet érte.

Pénzügyi vonatkozások szempontjából két eseményt emelnék ki a 2017. évből.

Az egyik a Reformáció 500. évfordulója kapcsán a nagyváradi várban megrendezett „Órizd a várat” főrendezvényünk és az évfordulóhoz kapcsolódó egyházmegyei rendezvények sorozata volt. A Közgyűlés által az évforduló eseményeire meghirdetett 2 lejes gyűjtést az emberek komolyan vették és felkarolták, és az így összegyűlt 260.000 lej visszaosztásából minden egyházmegye méltóképpen meg tudta ünnepelni az évforduló alkalmát.

A másik esemény az inkább pénzügyi-technikai jellegű volt, de jelentős abból a szempontból, hogy a román kormány döntése nyomán gyökeresen megváltozott a több évtizedre visszatekintő bérszámfejtési módszertan. Az új számítások megértésére és betanítására egy segédanyagot dolgoztunk ki, amelyet az egyházmegyei könyvelőkkel tartott munkakülésen átadtunk és begyakoroltunk, és immár állíthatom, hogy a bonyolultnak tűnő folyamat minden egyházmegyében jól lezajlott.

2.2 Működési adatok

A 2017. év működési adatai és eredményei számszerűsítve és összesítve a költségvetési sorok szerint a következő oldalon található táblázatban található képet mutatják:

Röviden elemezve az Egyházkerület működési költségvetésének megvalósítási adatait az emült évre a következőket emelném ki:

– Az Egyházkerület 2017-ben 15.753.147 lej összjövedelmet teljesített, ehhez társult 8.860.645 lej összköltség és a különbözetből adódóan 6.892.502 lej mérleg szerinti pozitív eredménnyel zárta az évet. Ha az összjövedelmekből és összköltségekből levonjuk a rendkívüli jövedelmeket és költségeket valamint az átmeneti tételeket, a szűkített működési adatok 4.106.321 lej bevételt mutatnak, ehhez társítható 4.099.795 lej kiadás és a kettő különbözetéből adódóan 6.526 lej pozitív eredmény.

– A működést szolgáló bevételek esetében a tervezett 3.627.360 lej helyett 4.106.321 lejt bevételeztünk. Az össznövekedés főleg az államsegélyek növekedésének, valamint a térítésekből származó bevételek növekedésének eredménye.

– A kiadások esetében a tervezett 3.627.360 lej helyett arányosan a bevételek növekedéséhez viszonyítva 4.099.795 lejt költöttünk.

– A növekedés a fizetési alap növekedésére a kongruanövekmények részleges beépítésével, szolgáltatásokra, valamint többlet támogatásokra fordítottuk.

– Rendkívüli bevételként kezeltük az ingatlaneladás (régi székház) csereértékét, valamint a pozitív árfolyamkülönbözetet, a költségek tekintetében pedig rendkívüli kiadásként kezeltük a nagymértékű negatív árfolyamkülönbözetet, ami az egyházkerületen keresztül főleg átmeneti tételként megjelenő nagy összegű pályázati pénzek átváltásából származik, s bár a kerület kiadásait terheli, nem tekinthető az egyházkerület működési kiadásainak.

Összeségében véve jó évet zártunk, Istennek legyen hála.

2.3 Fejlesztési adatok

Források

1. Saját források	75.000 lej
2. Pályázati források	2.694.248 lej
Összesen	2.769.248 lej

Beruházások

Szatmári Református Gimnázium felújításának tervezési költségei	38.275 lej
---	------------

Szódemeteri Kölcsey központ építése	385.847 lej
---	-------------

Egyházkerületi bölcsőde
 építése 483.876 lej
 Hadadi Dégenfeld központ tervezési,
 pályázási költsége 40.000 lej
 Zilahi Református Gimnázium új épületének
 helyet adó telek vásárlása 1.821.250 lej
 Összesen 2.769.248 lej

2.4 A 2017. év főbb pénzügyi mutatószámai

Az 2017. év főbb pénzügyi mutatószámai
 2017. december 31-én a következők voltak:

Pozitív eredmény 6.892.502 lej
 Pénztárgyengleg 19.689 lej
 Pénztárgyengleg deviza 6.732 lej
 Banki egyenleg lej 19.593.084 lej
 amiből lekötések 18.580.000 lej
 ebből - pályázati tartalék . . 15.180.000 lej
 - saját tartalék 3.400.000 lej
 Banki egyenleg deviza 1.653.548 lej
 amiből - pályázati tartalék . . 1.534.465 lej
 - saját forrás 119.083 lej
 Értékpapírok 263.4630 lej

Tartozások 451.278 lej
 amiből:
 - bér és járulékok 99.828 lej
 - szállítók felé 92.055 lej
 - egyházmegyék felé
 (decemberi kongrua) 218.958 lej
 - más tartozások 40.437 lej

Követelések 1.170.882 lej
 amiből:
 - bérlőktől 62.331 lej
 - egyházmegyéktől 955.343 lej
 - gyülekezeti kölcsönök 91.000 lej
 - peres követelések 62.208 lej

Kérem Főtiszteletű Közgyűlést a jelentésem
 elfogadására!

Nagyvárad, 2018. május 29.

SALÁNKI LÓRÁNT
 gazdasági előadótanácsos

A 2017. év működési adatai és eredményei számszerűsítve és összesítve			
JÖVEDELMEK		Tervezet	Megvalósítás
A. Működési jövedelmek			
1	Reformáció 500 alap	604.000	617.967
2	Egyházkerületi fenntartói járulékok	766.000	562.671
3	Gyülekezetek gazdasági bevételeinek 1%-a	35.000	12.810
4	Kiadványok bevételei	485.040	538.995
5	Ingatlanok bérbevétele	258.620	278.180
6	Államsegély	776.700	1.061.103
7	Térítések	150.000	292.502
8	Működési célú adományok, pályázati bevételek	520.000	643.962
9	Banki kamat	12.000	96.131
10	Székház hasznosításából	20.000	2.000
Működési jövedelmek összesen		3.627.360	4.106.321
B. Rendkívüli jövedelmek			
11	Pozitív árfolyamkülönbség		1.066
12	Ingatlaneladásból		7.337.500
Rendkívüli jövedelmek összesen			7.338.566
C. Átmeneti tételek			4.308.260
Jövedelmek összesen			15.753.147
KÖLTSÉGEK			
A. Működési költségek			
1	Reformáció 500 éves évforduló kiadásai	604.000	629.800
2	Személyi jellegű kifizetések	1.386.264	1.562.042
3	Anyagi kiadások	154.000	155.329
4	Szolgáltatások	580.000	673.383
5	Más kiadások	92.096	77.012
6	Támogatások	811.000	906.401
7	Amortizáció		95.828
Összesen működési költségek		3.627.360	4.099.795
B. Rendkívüli költségek			
8	Negatív árfolyamkülönbség	0	452.590
Összesen rendkívüli költségek		0	452.590
C. Átmeneti tételek			4.308.260
Költségek összesen			8.860.645
Eredmény, amiből			6.892.502
- működési eredmény			6.526
- rendkívüli eredmény			6.885.976

5. számú melléklet

Egyházkerületi missziói jelentés

Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés! Kedves Szolga- és Munkatársak!

Tegyetek tanítványokká minden népeket...

Mt 28,19

Az egyház küldetése a misszió. Minden mást ennek kell alárendelni, és minden más ezt kell szolgálja a mi egyházunkban is.

Egy alkalommal néhány látogató ment egy kőolaj-finomítót megtekinteni. Vezetőjük bemutatta nekik a finomítási folyamat bonyolult

egységeit: a hatalmas katalizátor kamarákat, a csővezetéseket, a fűtőkádákat, egyszóval mindent, ami hozzátartozik az olajfinomításhoz.

Amikor véget ért az üzemlátogatás, az egyik látogató így szólt a vezetőhöz:

- Uram, ön mindent megmutatott nekünk, kivéve a szállítási részleget. Egy ilyen méretű finomító hatalmas mennyiségű kőolajat használhat fel és alakíthat át benzinné és kenőanyagokká. De azt nem mutatta meg nekünk, hol töltik meg ezeket a tartályokat, hogy elszállítsák szerte a világba.

- Nos, tudja - mondta a vezető - nincsen szállítási részlegünk. Mindent, amit ebben a finomítóban termelünk, a finomító energiaellátásához használunk fel.

Gyülekezeteink csak akkor tölthetik be ezt az Istentől kapott rendeltetését, ha létünkkel és szolgálatainkkal igyekszünk túlmutatni önmagunkon Krisztusra. Urunk azért választott ki, hívott el, igazított és szentel meg bennünket, hogy általunk a maga országát terjessze a világban.

A mi egyházunknak is meg kell értenie, hogy célunk nem lehet pusztán a fenntartás, a

túlélés. Igen örvendetes, hogy sok mindent megtudtunk valósítani: templomok épültek, parókiák szépültek, számos rendezvényt szerveztünk. Vigyázzunk, hogy mindez ne legyen öncélú, vigyázzunk, hogy ezek a tevékenységek ne foglaljanak le annyira bennünket, hogy közben elfelejtkezzünk a küldetésünkről.

Isten úgy alkotta meg ezt a világot, hogy ebben mindennek célszerű rendeltetése van. Így van ez a református egyház esetében is. Egyházunknak az Isten által meghatározott rendeltetése az, hogy akár erején felül is, de teljesítse a Krisztusi missziói parancsot:

- Menjetek el!
- Tegyetek tanítványokká!
- Tanítsatok!
- Én veletek vagyok!

Átolvasva a különböző belmissziói szolgálati területekről érkezett jelentéseket: (gyermek, ifjúsági, női, presbiteri, lelkesi, lelkesnői, missziói, katekétikai, kórházlelkesi, börtönlelkesi, iskolalelkesi, lelkeszertekezleti, vallásnari, pedagógusok, kántorok, egyházi munkások, diakónusok részéről) megállapítható, hogy a szolgálat megtörténik, kisebb-nagyobb lelkesedéssel, odaszánással, több-kevesebb „sikerrel”, valamilyen eredményt látunk és mérhetünk.

Bizonyos értelemben szeretnénk mérni a megmérhetetlent. Nagyon nehéz egy abszolút profit és mérésorientált világban ezt a szolgálatot mérni, minimumot és maximumot meghatározni.

Talán nem a mérések mikéntjére kellene a nagyobb hangsúlyt tenni, hanem a lelkiismeretes „tevésre”, azaz annak cselekvésére, amire Isten elhívott és rendelt bennünket, felszenteltek és laikusokat egyaránt.

Missziói szempontból azt hangsúlyozzuk, hogy ne csak hátrafelé nézzünk, bár erre is nagy szükség van. Egyrészt bátorság kell ahhoz, hogy szembesüljünk az eltelt 25–30 szolgálati év kialakult produktumával. Bátran megkérdezni magunktól, hogy a magunk helyén eleget tettük-e kötelességeinknek?

Mire gondolunk? A mai református gyülekezeteinkre, az ebben élő, vagy alig élő:

- * hitvallásos öntudatra
- * lelkeszetről, gyülekezetről való gondolkodásra
- * közösséghez való tartozásról
- * presbitérium, egyházi intézményeinkről

kialakult vélemény, hozzáállás

Másrészt elérkezett annak az ideje, hogy tisztán lássunk – Ige vezetése alatt – előre tekintsünk, nézzünk, és hosszabb távon tervezzünk. Ehhez szükség van főleg, de nem csak (!) a lelkesek és minden más egyházi szolgálatot vállaló egyén mentalitásának változására és nézőpontváltására. Ige szerint, mert Isten Igéje szűrő és szemüveg is kell legyen. Az etalon nem lehet más csak az, Aki elhívott és elküldött minket. Ez pedig, a mai tapasztalatokat látva, élve, igen magas mérce. De mi nem tehetünk mást!

Mit tegyünk?

• Nos, legyünk bátrak 5–10 évre előre nézni és látni. Mit látunk? Hogyan látjuk most gyülekezeteinket, közösségeinket, presbitériumainkat, munkatársainkat, templomainkat?

• Teremtsünk olyan alkalmakat, amikor közös dolgainkról beszélgetünk, tudjuk: csak az van, csak az számít, csak az a fontos, amiről beszélünk is!

• Az egyház alkalmazottai, lelkesek elsősorban tudatosan szolgáljanak, úgy, ahogy Krisztus tette, tudni azt, hogy én vagyok érettük és nem fordítva! (ahogy Krisztus cselekedte!)

• Ne csupán a túlélés legyen a célunk, hanem a tartós jövő munkálása, szolgálataink által

• Az új kihívásokat – a jól és folyamatosan képzett lelkipásztor – fel kell ismerje és ezekre megfelelő „tanítványi körben” a válaszokat keresse és megadja

• A szolgáló lelkipásztor lelki egészsége! Pld. beteg, fertőzött ember nem gyógyíthatja meg a rábizottakat, ezért kell vigyázni a lelkipásztor lelki egészségére. Például azon munkálkodni, hogy az egymás iránti elveszett bizalom, megszünt kommunikáció, őszinteség helyreálljon. Szükséges lenne lelkesi csendesnapok szervezése, mentori és lelkigondozási szolgálat megszervezése a lelkesek között.

• Igyekezzünk a problémákra válaszokat és megoldásokat keresni, mintsem csupán folyton azt tudatni, hogy milyen, mennyi probléma van!

Lelkesztovábbképzés

Idén telik le az ún. kötelező 5 esztendő. Nagyon nehézkes volt az indulás, még most is érzékelhető az ún. kényszer, de már nem olyan mértékben, mint a folyamat elején. Modern korunk lelkesze el kell fogadja és el kell ismerje, hogy amint egy beteg nem megy olyan orvoshoz, akinek 20–25 éves régisége van, és semmilyen továbbképzésen nem vett részt a tanulmányai befejezése óta, ugyanúgy híveink is tapasztalják azt, ha a lelkipásztor nem megfelelően képzett.

Javasoljuk az OLTT Szabályzatának a tekintetben való kibővítését, hogy a lelkésztovábbképzés legyen kötelező a szolgálati utolsó évig.

Egyházkerületi kötelekben 80 lelkész van, akiknek nincs elegendő kreditpontja, azaz nem vettek részt képzésen!

Idén, de beindult a **presbiterképzés** is, hála Istennek nagy érdeklődésnek örvend.

Pro díjak. 2017 a reformáció emlékéve, kiemelten díjaztuk a gyülekezeteinket az elmúlt 25–30 évben támogató külföldi partner gyülekezeteket. Szándékunk egy asztal köré ültetni őket, az itteni kettős kisebbségi helyzetünkről folyamatosan tájékoztatni.

DKA, Kolozsvár, **roma és hátrányos helyzetben élő gyermekek programja**, missziói szempontból egy új út, lehetőség részmegoldás, amit támogatnunk szükséges.

A megyei jelentéseket olvasva az is szembetűnik, hogy egyes gyülekezetek több szempontból is „jól állnak”, míg vannak amelyek „nélkülöznek” (nem csak a kis és nagygyülekezet különbségéről van szó). Vigyázzunk, ne ragadjunk le magunknál, merjünk és tudjunk kitekinteni, segíteni, másokra is odafigyelni... Krisztus Testéhez tartozó nem nézheti tétlenül, hogy a szomszéd gyülekezet szenved.

Merjünk egymásért imádkozni, merjünk egymáson segíteni és merjünk egymástól segít-

séget kérni. Merjünk és akarjunk közösségben gondolkodni. Nem érthetünk gyülekezeti tagként, presbiterként, lelkesként, mindenhez (is).

Igaz, nem lehet minden gyülekezetben ugyanazokat a „sikereket” elérni, de amit meg kell tenni, tegyük meg, a többit pedig bizzuk a növekedést adó Istenre. Sokszor hallom gyülekezetekben megfordulva: itt nem lehet ezt, itt ez nem működik... Ne engedjük az ilyen kísértéseknek, ne hagyjuk magunkat becsapni. Próbálkozzunk, merjünk reformálódni, tanulni, új módszereket is kipróbálni. Figyeljünk a gyülekezeti rétegekre, szervezzünk minél több rétegalkalmat.

Ne hagyjuk egyedül a lelkeszt a szolgálatban, fedezzük fel a szolgáló önkéntesség áldását. A gyülekezet közösségi ügy. Azt mondják, hogy egyszer egy lelkipásztor azt álmodta, hogy ekhós szekeret kellett húznia, amit a gyülekezeti tagok toltak hátulról. Lassan haladtak előre, és elértek egy mocsaras helyre, ahol csak nagyon lassan mentek tovább. Ezt különösnek tartotta a lelkipásztor, ezért hátrament megnézni, hogy mi fékezi a szekeret. Azt látta, hogy már senki sem tolt a kocsit, hanem a tagok fönt ültek a szekéren a ponyva alatt, és bíralták a lelkipásztort, hogy túl lassan húzza a szekeret. Tényleg, álom volt az egész?

Az alábbiakban tekintsük át a megyei jelentéseket missziós körutazást téve a kerületünkben.

Előljáróban megjegyeznénk, hogy minden egyházmegyénkben a 2017-es esztendő a Reformáció 500 évfordulójának a fényében zajlott.

Nagybányai Egyházmegye

A 14.830 lelket számláló egyházmegye 20 gyülekezetben éli meg a mindennapi hitéletét. A részletes statisztikai adatokból az egyházmegye reformátusságának templomlátogatottságát emelném ki: vasárnap délelőttönként 2237, délutánonként 565 fő. Minden gyülekezetben megtartották az egyetemes imahetet.

Az egyházmegye Ref 500-as központi rendezvénye június 17-én zajlott Nagybánya régi főterén.

2018-as tervek:

– házas találkozó

– Emei diakóniai alapítvány létrehozása,

önkénteshálózat megszervezése.

– nőszövetségi találkozók szervezése

Szatmári Egyházmegye

Az egyházmegye 45 anyaegyházközséggel rendelkezik. 11 gyülekezet 500 lélek feletti, 17 alig éri el a 200 lélekszámot, 6 gyülekezet 100 lélek alatti. Az egyházmegye 6 lélekkel nőtt az elmúlt esztendőben.

Sajnálatos tény, hogy a vegyes házasságoknak köszönhetően csak minden második születendő gyermek lesz református, hiszen mindig mi mondunk le, mi engedünk könnyebben.

Szomorú tényként olvashatjuk, hogy egyre több jegyespár gyakorolja azt, hogy az eljegyzést és a polgári esküvőt megtartják egymást követően majd az egyházi esküvőt egy vagy több év múlva mintha így lenne természetes.

A kisebb gyülekezetekben majdnem annyi házasságkötés van, mint a közepes gyülekezetekben és több gyermek is születik.

Egyházmegyei szinten csökkent a templomlátogatottság, 2017-ben átlagosan 20%. A vasárnap délutáni istentiszteleti látogatottság nagyon aggasztó, kevesen vesznek részt ezeken a gyülekezeti alkalmakon. 25 gyülekezetben egyáltalán nincs délutáni istentiszteleti alkalom.

Bűnbánati hetek a legtöbb esetben csonkított hetek, vannak gyülekezetek ahol reggel és este is tartanak. Átlagosan 5,21 % látogatja a bűnbánati alkalmakat.

Felnőtt bibliaórát 29, presbiteri bibliaórát 23, nőszövetségi bibliaórát 34, ifjúsági bibliaórát 33 gyülekezetben tartottak.

Több gyülekezetben működik diakóniai csoport.

2017-ben utcamisszió is indult az egyházmegyében. Sikerült megalakítani az Egyházmegyei Református Szeretetszolgálatot.

Az egyházmegyében nagy az „információ áramlás”: honlap, rádió, Tv, facebook oldal.

Nagykárolyi Egyházmegye

A nagykárolyi egyházmegyében, ami a kereszteleseket illeti, növekedés tapasztalható az elmúlt évhez képest. A temetések száma duplája a kereszteleseknek.

A ki- és beköltözések összevetése nullát eredményez.

Az egyházmegyében 105 esketés volt. Sajnálatos tény, hogy nagyobb a vegyes párok aránya.

Az úrvacsorázók számaránya csökkent az elmúlt évhez képest, 2017-ben 18,52 %.

Az egyházmegyében 2 személy tért át ortodoxnak, és 7-en tértek át református vallásra.

A vasárnap délelőtti istentiszteletek a leglátogatottabb gyülekezeti alkalmak.

Az imahetek 7,1% és 52% között mozgatják meg a híveket.

Érmelléki Egyházmegye

A hátunk mögött levő jeles esztendő, mely minden ünnepi mozzanatában az eltelt 500 esztendő reformációi szellemiségére és 450 esztendő magyar református szervezettségünkre mutatott, éreztetheti velünk Istenünk kegyelmességének hűségét és áldásainak emberöltők sorozatán át megmutatkozó állandóságát – olvassuk e megyei jelentés bevezető soraiban.

Az éwertékelésből szomorúan olvassuk, hogy az eddig is megtapasztalt tendenciákkal szembesül az egyházmegye: előregedés, elhidegülés, közömbösség mellé társul az a konstans lélekszámbeli apadás.

A házasságkötések 40 %-a vegyes.

A 15651 egyházfenntartó mellett 2700 ember nem vállalja az egyháztagságot.

A vasárnapi istentiszteletek látogatottsága 15-25% között mozog. Sajnos csak 12 gyülekezet tart teljes bűnbánati hetet. 2 gyülekezetben nem tartották meg az imahetet.

A heti igehirdetési átlag 1,36 és 13 közötti skálán mozog.

Bihari Egyházmegye

3914 fővel gyarapodott az egyházmegye lélekszáma, ami a realisabb lélekszámbevallásnak köszönhető.

Gyülekezeteinkben a lelki élet terén nagy változás nem történt az előző évhez képest, olvassuk a jelentés első soraiban. Az istentiszteleteken a részvételi arány 10-33% között van. A legkevésbé látogatott alkalmak a vasárnap délutániak.

Az egyetemes imahetet szinte kivétel nélkül az egyházmegye minden egyes gyülekezetében megtartották, az imaheti alkalmakon való részvételi arány eléri vagy felülmúlja a vasárnap délelőtti istentiszteleti jelenléteket.

A család- és beteglátogatásba a lelkészeket kívül mások is besegítenek. A diakónia egyre több gyülekezetben szervezet formát ölt a diakóniai bizottságok megszervezésében. Érdekes statisztikai adat, hogy ahol van gyülekezeti szinten megszervezett diakóniai csoport vagy szeretetszolgálat, ott az istentiszteleteken való részvétel is magasabb.

Sajnálatos, hogy egyre több gyülekezet marad lelkész nélkül, vagy a megüresedett lelkészi állás nem azonnal kerül betöltésre. Lehet, hogy részben a lelkész hiány az oka, ugyanakkor sokszor a magyar nyelvű helyi iskola hiánya vagy éppen a város távolsága.

Nagyon elgondolkodtató és önmagában is sokatmondó, hogy a lelkészi jelentések utolsó két pontjához érve sokan semmit se írtak. Pedig nehéz elképzelni, hogy lenne olyan lelkész köztünk, akinek egyáltalán nincsenek szolgálati nehézségei. Nagyon fontos lenne beszélgetni gondjainkról, vívódásainkról. „Viseljétek gondot azért magatokra és az egész nyájra, melyben a Szentlélek Isten titeket felvigyázókká tett...” (ApCsel 20,28)

Aradi Egyházmegye

Az aradi szórvány egyházmegyénk lélekszáma 33 fővel csökkent. A statisztikai adatokból kiderül, hogy 173 temetés, míg 59 keresztelese volt a megyében az elmúlt esztendőben. 37 betérőt, 38 beköltözöttet, míg 18 kiköltözöttet tartanak számon. Csak 3 gyülekezetben kezdődnek hétfőtől a bűnbánati hetek. Az elmúlt évet jelentős fordulópont volt a megye életében nem csak a reformáció évfordulója miatt, hanem mert a megyei rendezvények megmozgatták az egyházmegyében élő híveket.

Nagyon jó kezdeményezés, hogy minden esztendőben egy kis gyülekezet templomába szervezzenek egyházmegyei találkozót, hiszen így ahol ténylegesen csak ketten hárman gyűlnek össze, ott is megtelhet a templom.

A megyei missziói előadó egy sajnálatos esemény kapcsán a szekták veszélyeire hívja fel a figyelmünket. Az egyik faluban, ahol az egyik legkisebb baptista gyülekezet van, egy keresztyén könnyűzenei koncert keretén belül misszióztak. Igaz, a baptista gyülekezet szervezte a koncertet, de több református lelkész volt ott, akik az interneten még reklámozták is a baptista rendezvényt. A koncert után a többségében református gyerekeket a baptista gyerekalkalmakra hívták. A sajnálatos eset több kérdést is fölvet: hol kezdődik a misszió és hol ér véget az ökumené.

Javasoljuk, hogy a református gyülekezetek is tegyenek mindent a gyermek - és ifjúsági

munka jobb szervezésének az érdekében. Ha a híveink otthonra és lelki táplálékra találnak gyülekezeteinkben, akkor nem fognak tovább állni.

Temesvári Egyházmegye

Egyházkerületünk másik szórvány-egyházmegyéjének jelentése betekintést enged az egyes gyülekezetek életébe, egyenként bemutatva azokat.

Érdekes lenne megvizsgálni, hogy egy gyülekezetből miért „költözik ki” a közösség ¼-e.

Több gyülekezetben működik diakóniai csoport.

A házasságok háromnegyede vegyes vallási és nemzetiségi szempontból is.

A jelentés zárógondolataiban a következőket olvassuk: Missziói szempontból külön dicséretes a Temesvár Belvárosi belmissziói munka, a különböző bibliás csoportok tevékenysége. Isten munkálja más gyülekezetekben is a hasonló kezdeményezéseket, ugyanakkor indítsa bűnbánatra, akarata szerinti szolgálatra azon gyülekezetek vezetőit is, ahol elhanyagolják, vagy nem tesznek meg mindent a lelkekért.

Szilágysomlyói Egyházmegye

Az egyházmegyei jelentéstevő hangsúlyozza, hogy keresztyén küldetésünknek csak akkor tudunk megfelelni, ha családunkban és személyes életünkben ott van a megtérés és a lelki növekedés, hiszen aki még nem tanítvány, másokat sem tud azzá tenni. De, aki már hűséges igeolvadó és igehallgató, másokat is tanítására is alkalmassá válhat. Ugyanakkor fontos, hogy közösségeinkben legyenek hitben járó, lelkileg érett vezetők: lelkipásztorok, presbiterok és diakónusok. A gyülekezeti vezetők jó példával kell elől járjanak a hitélet gyakorlásában és a szolgálat végzésében. Engedjük, hogy átragyogjon rajtunk a „világosság”, aki maga Jézus Krisztus.

A mellékelt statisztikai adatokból kiderül, hogy az egyházmegye 21 gyülekezetéből 5-ben működik diakóniai csoport. A szeretetszolgálatra 3 gyülekezetben is több mint 30000 lejt költöttek (Kraszna közel 70000 lej).

A templomlátogatottság vasárnap délelőttől 12-37,2 % között mozog, míg vasárnap délután ez az adat 2-27%. Az imahetek nagyon népszerűek a megyében, derül ki a templomlátogatottságból.

Zilahi Egyházmegye

A missziói jelentésben olvashatjuk, hogy a misszió szolgálatába Krisztus minden hívőt elhívott. Nem lehet csak a „vezetőktől” várni, hogy csak ők teljesítsék a feladatot, mert Pál tanítása szerint is egymás hite által épülünk, épül az egyház. A hívó ember számára ez azt is jelenti, hogy ígéreteinkkel, fogadásainkkal hitvallásainkkal ma is mindent meg kell tenni azért, hogy Jézus Krisztus országának ügye kiteljesedjen a mi időnkben is. Nem elég csak megemlékezni, élni, megélni kell a megújító élet áldását, csodáját.

Az egyházmegyében 28 gyülekezet van, ebből 4 gyülekezetben nincs állandó lelkész.

Központi helyet foglal el a vasárnapi istentiszteletek megtartása, ahol a legtöbben a

református bibliaolvasó kalauzt használják. Az egyházmegyei tagság 27% van jelen az úrnapi istentiszteleteken, az élen Désháza 54%-kal, a sereghajtó Zsibó 11%-kal.

9 gyülekezetben van hétköznapi istentisztelet is. A bűnbánati hetek nem minden gyülekezetben kezdődnek hétfőn.

Az imahetek minden gyülekezetben különös mozgósító erővel hatnak, sok áldás, öröm forrása.

22 gyülekezetben van bibliaóra, ugyancsak 22 gyülekezetben van ifjúsági bibliaóra is, 12 gyülekezetben presbiteri bibliaóra, 9 gyülekezetben nőszövetségi bibliaóra.

7 gyülekezetben működik diakóniai csoport.

Jelentésünkhöz mellékeljük az egyházkerület szervezésében működő szociális intézmények beszámolóit.

Kérjük jelentésünk elfogadását.

Nagyvárad, 2018. június 3.

DÉNES ISTVÁN LUKÁCS
generális direktor

VINCZÉNÉ PÁLFI JUDIT
missziói előadó

7. számú melléklet

Jelentés a Királyhágómelléki Református Egyházkerület ifjúsági életéről

Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés!

Egy jelentés akkor jó, ha nem túl hosszú – de nem marad ki belőle semmi fontos; ha reális képet tükröz – de nem túl lehangoló, hogy elszomorítson a jövőre nézve, mert nem bémúltság lelkét adja nekünk az Úr; ha megmutatja értékeinket – és nem feledkezik meg arról, hogy mindenért Istené a dicsőség és neki jár a köszönet.

Lehetne csak tényeket meg számokat közölni, de igazából ezek nem sok mindent árulnak el, hisz a jó pásztor a kilencvenkilencet hagyja magára, hogy megtalálja a századikat. Vannak sike-reink, s jól működő bejártott rendszerek, amik már szinte maguktól működnek. Vannak álmink és terveink, amiket, ha nehezen is de megvalósítunk, de sajnos az egy százaléknál kicsivel nagyobb a lemorzsolódás, legalább is ha konfirmándusok számát hasonlítjuk össze azokéval, akik később csatlakoznak a ifjúsági tevékenységekhez, s nagy kérdés az is, hogy az ifjú, akit táplálunk az élet Igéjével később, mikor párt választ, felnő, beszívja az élet, hová keveredik, idegen kultúrák és tájak csábításai között.

Az elmúlt év kapcsán lehet dicsekedni vagy siránkozni attól függően, ki milyennek látja a poharat, félig telinek vagy félig üresnek. Azt gondolom, jó hogy van pohár, hogy vannak keretek amik megtelhetnek, és ne feledjük, csakis Isten képes megáldani a munkánkat s vízszint-növekedést is csak ő képes adni. Úgy gondolom, ma minden adott ahhoz, hogy jó ifjúsági munka történhessen s látható eredmények legyenek, és abban is biztos vagyok, hogy igazán jól csak a Mindenható látja a helyzetünket, nem elfogultan, de nem is irreálisan, mert nem azt látja, amik vagyunk, ahol tartunk, hanem azt, hogy mivé válunk az ő kezében. Csüggedni nem szabad, sőt örülni kell a fűszálak hegyén megjelenő harmatcseppeknek, és kérni kell a mennyei esőt, hogy tisztára mosson s tápláljon az életre.

Az egyházkerület gyülekezetében túlnyomó részt tartatnak heti rendszerességgel ifjúsági bibliaórákat. Ott nincs ilyen jellegű szolgálat, ahol a gyülekezetet létszáma nem teszi ezt lehetővé, kvázi ahol nincsenek ifjak, ott nem lehet ifi bibliaóra sem. Persze sok múlhat a kis és nagy gyülekezetekben szolgáló lelkész testvérektől, hogy kihasználják-e a lehetőségeket, megteszik-e, amit lehet.

Ahol van emberanyag ott általában csoportok jönnek létre, s a fiatalok legtöbbször részei a

helyi gyülekezet egyházi életének. Ünnepi műsorokat, különböző előadásokat szerveznek különleges alkalmakra, sok helyen szerepet vállalnak a beteglátogatásban, a gyermekmunkában, Vakációs Bibliahét szervezésben, és az önkéntes munkákban is jelen vannak.

Az elmúlt év gazdag volt tevékenységekben, programokban, sok gyülekezet szervez különböző alkalmakat, hogy megszólítsa, táplálja vagy épp szolgálatra bátorítsa az ifjakat, voltak már hagyományossá vált alkalmak és voltak rendkívüliek. Voltak régiós és egyházmegyei találkozók és kerületi szintű rendezvények is. A gyülekezetek és az egyházmegyeék szerveztek csendesnapokat, kirándulásokat, táborokat, vetélkedőket és sok egyéb kis közösségeket megszólító vagy tömegeket megmozgató rendezvényeket is.

A kerületi események közül mindenképp meg kell említeni az „Őrizd a várat” nevű Reformáció 500. évét ünneplő találkozót, ahová Egyházkerületünk egybehívta a nagyváradi várba a Kárpát-medence reformátusságát és ahol az ifjúság a közös istentisztelet és úrvacsora után kicsit félrevonulva saját helyszínen ünnepelhetett, előadást nézve, koncerteket hallgatva, részt véve a közös dicsőítésben. Köszönet az egyházkerület vezetésének, hogy mikor megálmodta a rendezvényt, az ifjúságot is beleálmodta, köszönet a szervezőknek, köszönet a Nagyvárad-Velencei gyülekezet színjátszó körének, köszönet a bihari diószegi furulyásoknak, a szilagybagosi mandolinásoknak, köszönet az Újszövetség és az Élő Kövek zenekarok tagjainak, akik szolgálatukkal tették emlékezetessé az alkalmat, s köszönet minden résztvevőnek, aki jelen volt.

Másik kiemelkedő esemény, ami megmozdította az ifjúságot, a Csillagpont volt. Több egyházmegye is buszokkal szervezte meg az utazást, így kerületünk ifjúsága több mint 300 fiatal személyében vett részt a Debrecenben tartott, „RE:formálj” elnevezésű fesztiválon, ahol szintén a Reformáció adta a központi témát. Több mint 5000 fiatal vett részt ezen a fesztiválon s a 800 személyt számláló szolgálattevő önkéntesek között is akadt szép számmal olyan fiatal, aki egyházkerületünkhöz tartozik. Itt a Kriszbit emelném ki, mint szolgálattevőket és mint logisztikai támasz, hisz a regisztrációs díjak befizetésénél nagy segítségünkre voltak, köszönet érte. (Zárójelben jegyezném meg, hogy idén, 2018-ban a Nagyenyeden tartandó „Válts Irányt”

fesztiválra hívjuk és várjuk az ifjúságot, ahol reménység szerint ismét együtt lesz majd a református ifjúság színe java. Az Erdélyi IKE kérte fel kerületünk ifjúságát, hogy segítkezzen a regisztráció lebonyolításában, mely felkérést szívélyesen elfogadtunk.)

Visszatérve a tavalyi évhez, tehát 2017-ben több, már hagyományossá vált rendezvényt is megtartottunk. Ilyenek voltak Kopácsi István nevét viselő egyháztörténeti vetélkedő Erdődön, aminek már 2018-as sorozata is sikeresen lezárult.

Volt Biblia ismereti vetélkedő is aminek döntőjét a tavalyi évben Szalacson tartottak meg, s ahová az egyházmegyeék legjobb csapataikat küldték el miután a megyei szakaszok lezárultak.

Az Egyházkerületi Sportnapra tavaly Ombodon kerülhetett sor.

Örömmel vettük tudomásul, hogy a Nagyváradon tarott Adventi Ifjúsági Zenei Fesztivál a Krisztusra hangolva kinőtte a Partiumi Keresztyén Egyetem dísztermét, így a résztvevők új helyszínen dicsőíthették az Örökkévaló Istent.

Köszönet a rendezvények megálmodóinak, a helyszíneket adó gyülekezeteknek, a szervezőknek és a versengéseken résztvevő csapatoknak, s a koncerteken együtt dicsőítő zenekarok mellett a közönségnek is. És persze mindenkinek, aki szíven viseli az ifjúság dolgait és tesz érte, hogy Istennel való kapcsolatuk legyen.

Úgy gondolom, hogy aki szeretne bekapcsolódni az egyházunk által működtetett ifjúsági munkába, aki szívesen vesz részt rendezvényeken, táborokban, vetélkedőkön vagy összejöveteleken, az bátran megteheti, ennek Egyházkerületünk gyülekezetei, egyházmegyei megteremtik a hátteret. Bizonyára lehet jobban csinálni. Lehetne többet és jobban szervezni és gondozni. Lehetne és kellene ifjúsági munkásokat képezni és hadrendbe állítani, lépést tartva a világ kihívásaival. A Missziói Ügyosztály szíven viseli ifjúság dolgait is, a jövő reménnyel tölt el, hiszen tudjuk az Örökkévaló is mögöttünk áll, mellettünk van, előttünk jár. Ezzel a gondolattal fejezem be s kérem a Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlést fogadja el jelentésemet!

Ombod, 2018. május 25.

Tisztelettel:

JOBB DOMOKOS
szakelőadó

6. számú melléklet

Az Egyházkerületi Nőszövetség elnökének jelentése

„Mindenre van erőm a Krisztusban, aki engem megerősít” (Filippi 4,13)

Az Úr Jézus főpapi imájában így szól: „Nem azt kérem, hogy vedd ki őket a világból, hanem, hogy őrizd meg őket a gonosztól. Szenteld meg őket a te igazságoddal: a te igéd, igazság!” (Ján 17,15.17). Az ige a keresztyén ember hivatását határozza meg a világban. Isten azt akarja, hogy minden ember üdvözüljön és az igazság ismeretére eljusson (1Tim 2,4). Az egyháznak az a feladata, hogy ezt az evangéliumot eljuttassa minden emberhez: hogy az Isten szeretet, Jézus Krisztusban megbocsátott nekünk, általa Isten gyermekeivé, és az üdvösség örököseivé lettünk. A hitre jutott embernek feladata van. Isten nem emeli ki ebből a világból. Azért, mert ő már hitre jutott és már üdvössége van, nem vonulhat félre. Neki küldetése van. Vállalnia kell az emberi sorsot. Élnie kell a világban a világért, az emberért. Jézus azt kéri az Atyától, hogy őrizze meg övét a világban tomboló büntől. Legyenek ők szentek. „Szenteld meg őket a te igazságoddal” (17.v). Amíg e testben élünk, tökéletes szentségre nem juthatunk, de hitünk kiáradhat a Szentlélek munkája által a körülöttünk élőkre és lehetünk Krisztus jó illatja. Isten megváltottjaira jellemző a tisztaság, a derű, a nyíltság, a becsületesség, megbízhatóság, jó akarat, amely kiárad a szívükből mások felé, így épül Isten országa az övéi által a világban. Erre a szent szolgálatra vállalkozott a nőszövetség is, s az újjászerveződés óta eltelt huszonnyolc év munkája azt igazolja, hogy áldott eszközökké tudott válni az Úr kezében. „Mindenre van erőm a Krisztusban, aki engem megerősít.” (Filippi 4,13)

A 2017-es esztendő egyházmegyei beszámoló is erről szól. Most csak néhány fontosabb dátumot szeretnék kiemelni az Egyházkerületi Nőszövetség tevékenységéből, valamint az elnök szolgálatából.

– Egyházkerületünk gyülekezeteiben megtartott egyetemes imaheti alkalmak vendéglátó háziasszonyai voltak a nőszövetség tagjai. Köszönet fáradhatatlan szolgálatukért, az ízletes, finom vacsoráért.

– Feb. 6-án igehirdetési szolgálatot végeztünk Belényessonkolyos és Jánosfalva gyülekezetében.

– Feb. 17-én Egyházkerületünk Nőszövetségének elnöksége munkamegbeszélésre gyűlt össze Székelyhídon. Itt igehirdetési szolgálatot végeztem.

– Március első péntekjén az Egyházkerületben mindenütt megtartottuk az ökumenikus női világimnapot. A programot a Fülöp-szigetek keresztyén asszonyai készítették el. Szatmáron ez a 25. imanapi alkalom volt. Igehirdetési szolgálatra, előadásra, vasárnap az úrvacsorás istentisztelet megtartására Dr. Békefy Lajos lelkipásztort, valamint kedves feleségét, Nt. Röhrig Klaudiát kértük fel. Felejthetetlen szép alkalom volt mindannyiunk számára.

– Március 15-én ünnepi istentiszteleti szolgálatot végeztem a szamoskrassói gyülekezetben

– Március 25-én Biharfélegyházán tartotta nőszövetségünk a tavaszi vezetőségi találkozót, amely alkalom volt arra is, hogy felkészüljünk a május 20-i és a július 15-i nagytalálkozókra.

– Március 31-én Dobrácsapátiban végeztem imaheti szolgálatot.

– Április 14-én, Nagypénteken Dr. Gaál Botond debreceni professzor, teológiai tanár előadásában került sor Munkácsy Mihály a Krisztus-trilógia bemutatására a Szatmár Szamosnegyedi templomban. Ugyanakkor felesége dr. Gaál Botondné dr. Czeglédi Mária Tiszántúli Református Egyházkerület Nőszövetségének elnöke szeretetteljes köszöntését adta át a szatmári nőszövetségnek.

– Április 24-én a Szatmári Református Egyházmegye tartotta vezetőségi találkozóját az Esperesi Hivatalban, ahol sor került a nőszövetség által elkészített ballagó-tarisznyák átadására is, amellyel a ballagó refis diákokat szoktuk évről-évre megörvendeztetni.

– Április 30-án a Szilágypéri Nőszövetség zászló-avató ünnepségén végeztem igehirdetési szolgálatot.

– Május 20-án a Kárpát-medencei Református Egység-fesztivál alkalmából, amelyet a Nagyvárad Várban tartottunk a nőszövetség is megtarthatta a maga programját, ahol előadást tartott Dr. Lukács Olga dékán, a BBTE Kolozsvári szakáról. Écsi Gyöngyi lelkipásztor ének-művész előadását hallgathattuk meg Felvidékről. Majd a Magyar egység Solus Christusban Dr. Békefy Lajos és Röhrig Klaudia előadására került sor, akik Budapestről érkeztek közénk. Pódium beszélgetés zárta a programok sorát, Aczél Dóra biznyságtételére került sor.

– Június 9-én Egyházkerületi Közgyűlésen vettem részt.

– Június 17-én a Nagybányai Egyházmegye Reformáció 500 nőszövetségi találkozásán köszöntöttem az egyházmegye nőszövetségeinek tagjait.

– Június 24-én egy nagyobb delegációval vettünk részt a Tiszántúli Ref. Nőszövetség debreceni konferenciáján.

– Július 7-8: az Erdélyi Református Egyházkerület Nőszövetségének bonyhai nagytalálkozásán köszöntöttem az egybegyűlteket.

– Július 15-én a KREK Nőszövetségének 18. Konferenciáját tartottuk a Nagyvárad-Újvárosi templomban. Nem maradhatott el a nyári konferencia, annak ellenére, hogy már volt egy nagy-szabású találkozó a Várban. Újra megtöltöttük a Nagyvárad-Újvárosi templomot. Csúry István püspök úr megnyitó beszéde után, igehirdetést és köszöntéseket követően dr. Baráth Béla debreceni teológiai professzor Tiszántúli reformációjáról tartott előadást. Ezt követően Béczi Csilla vallásnász, Gál Judit debreceni kórházlelkész, dr. Puskás Csaba orvos előadásait megtartva praktikus tanácsokkal látták el a nőszövetség tagjait. Négy zászlót avattunk, miközben Arany János vers-összeállítást is meghallgattunk a költő születésének 200. évfordulója alkalmából. A

záró istentiszteleten Györky Szilvia Szlovákiai Nőszövetség elnöke hirdette az igét. Az ágendai szolgálatot Herdeán Gyöngyi házigazda lelkipásztor végezte.

– Aug. 6-án a Kakszentmártoni Nőszövetség zászló-avatóján hirdetem az Igét.

– Aug. 20-án a Pettényi Nőszövetség zászló-avatásán vettem részt.

– Szept. 2-án a Szatmári Református Egyházmegye tartotta Reformáció 500 jegyében nőszövetségi találkozóját, és ezen a találkozón köszöntöttem az egybegyűlteket.

– Szept. 8-10 a Dunamelléki Ref. Egyházkerület Nőszövetsége Tahiban tartotta jubileumi ünnepségét, amelyen egyházkerületünk nőszövetségét képviseltem.

– Szept. 16-án az Apahegyi Nőszövetség zászló-avató ünnepélyén vettem részt.

– Szept. 21-23: Imanapi előkészítő konferencián vettünk részt, amelyet a Tiszáninnyi Református Nőszövetség szervezett.

– Szept. 29. - okt. 1. között: Felvidéken, Hetény gyülekezetében nőszövetségi előadást tartottam.

– Okt. 8-án Sárközújlakon hálaadó istentiszteleten vettem részt.

– Nov. 5-én hálaadó ünnepi alkalom, kopjafa avatáson vettem részt Szatmár-Németi templomban.

– Nov. 11-én Egyházkerületi Nőszövetség vezetőség találkozására került sor, valamint az imanapi füzetek szétosztására. Földesiné Kántor Mária és Földesi Gyula hernádnémeti lelkipásztorai mutatták be a Tiszáninnyi Ref. Egyházkerület programját.

– Dec. 3-án egyházkerületünkben megtartottuk a Kárpát-medencei imnapot, nemzetünk lelki megújulásáért imádkozva. A Szatmári egyházmegye asszonyai a Szamos-negyedi gyülekezet templomában tartották imanapi alkalmukat. Igét hirdetett dr. Börzsönyi Józsefné, a Tiszáninnyi Ref. Egyházkerület Nőszövetségének elnöke, aki Szerencsről érkezett közénk. Ezt követően Dr. Börzsönyi József ny. lelkipásztor tartott előadást.

– Dec. 10-én Tiszaszalkán és Vámosatya gyülekezeteiben végeztem igehirdetési szolgálatokat.

– Dec. 17-én Szatmár-Szigetlankán igehirdetési szolgálatot végeztem.

Ezúttal mondunk köszönetet a nőszövetségek egész évi szolgálatáért, az adományokért, a decemberi imanapi perselypénzből vásárolt Bibliáért, amelyeket diákoknak, intézményeknek osztottak szét.

Ha Isten megsegít, az idei nyári nőszövetségi konferenciánkat július 14-én az Aradi Egyházmegyében Kisperegen tartjuk, ahová a Közgyűlés tagjait is szeretettel meghívjuk.

Isten áldása legyen életünkön és szolgálatunkon.

Szatmárnémeti, 2018. június 5.

Tisztelettel és szeretettel,

BOGYA-KIS MÁRIA
egyházkerületi nőszövetségi elnök

8. számú melléklet

Katekétikai jelentés 2017-es évre

Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés!

Úgy érzem, helyénvaló, ha személyes vallomással kezdem a beszámolómat. Sajnos a tavaly leadott jelentésem óta (az első, mint kerületi katekétikai előadó) nem sikerült megvalósítani az elsősorban a magam számára megfogalmazott célokat. Ennek számtalan oka van, azonban saját felelősségemet nem szeretném szőnyeg alá söpörni. Alázattal megkövetem tehát az egyházkerületi elnökséget és a közgyűlést, valamint törekedni fogok, hogy ez még egyszer ne forduljon elő.

Az összesített jelentésekből a következőket állapíthatjuk meg.

Statisztikák, számok: Több jelentésből hiányoznak az összesített adatok a vallásoktatásban részesülők, valamint a konfirmáltak számát illetően, így pontos kerületi összesítést nem lehet végezni. Ugyanakkor kitérnek minden beszámolómból, (sőt több jelentésben erre külön kitérnek) hogy hatalmas különbségek vannak az iskolai oktatásban részesülők, és a gyülekezeti vallásoktatásban résztvevők száma között. A legtöbb esetben a gyermekek fele (van ahol ennél is kevesebb) jár gyülekezeti alkalomra. A nyári gyermekfoglalkoztatás ezzel szemben majdnem teljes egészében eléri a vallásórás korú gyermekeket, akikkel az egyházkerületünk által készített Nyári Gyermekmissziós program, vagy a KOEN Vakációs Bibliahétenék programja alapján foglalkoznak. Több gyülekezet mindkét anyagot használja a nyár folyamán. Itt érdemes megjegyezni azt is, hogy több jelentés is rámutat arra, hogy a nyári gyermekprogramok az egész gyülekezetet megmozgatják, szinte minden generációt bevonnak a szolgáltatba.

A konfirmáció számadatai nemcsak a csökkenésről beszélnek! Sajnos hozzászoktunk már

ahhoz, hogy évről évre egyre kevesebben tesznek fogadalmat, azonban az idén több egyházmegyében néhány fős gyarapodásról olvashatunk. Kiemelkedik ezek közül a Nagykárolyi egyházmegye, ahol 30 fiatallal konfirmáltak többen. Szintén növekedést mutat évről évre a felnőtt konfirmáltak száma. Több jelentésben az előadók külön kitérnek a konfirmáció oktatás komolyan vételére, ugyanakkor küzdelmes szolgáltatásra. A „megfelelő oktatás, megfelelő módon” évek óta az egyik legnagyobb kihívás a teljes konfirmációs felkészítésre nézve.

Megállapítások: A statisztikák és az előadók személyes megállapításaiból a következő összeggést vonhatjuk le. A vallásoktatásra és a konfirmációs felkészítésre nézve is mérhetetlenül fontos az iskolákkal, intézményekkel, vallásánárokkal való szoros együttműködés. Több jelentés külön kitér erre, mint ahogyan az alternatív programok szervezésére is. Nemcsak a reformáció 500 éves ünnepléséhez kapcsolódó egyszerű alkalmakért lehetünk hálásak, hanem a rendszeres bibliaismereti versenyekért, konfirmandus vagy gyermektáborokért, esetlegesen gyermeknapok szervezéséért is. Itt szeretném megköszönni minden előadóknak fáradságos szolgálatát, munkáját. Nincs (!) olyan egyházmegye, ahol ne próbálnának valamit tenni az előre lépésért, a gyermekek eléréséért. Isten áldja meg az előadókat, lelkipásztorokat, munkatársakat szolgálatát és adjon erőt a folytatáshoz is.

Feladatok: Sok területen az útkeresés jellemzi szolgálatunkat, katekétikai területen azonban a feladatok világosak és egyre sürgetőbbek. Változatlanul a három legfőbb terület az előre lépés útján:

- Kommunikáció és koordinálás
- állandó és rendszeres kapcsolattartás, egyeztetés az iskolákban és gyülekezetek

ben szolgálók, valamint az ifjúsági és katekétikai tisztséget betöltők között

- Programok és anyagok
 - a meglévő áldásos alkalmakat segíteni, terjeszteni, azokból tanulni, valamint további eszközöket biztosítani a megtartásukhoz, lehetőséget teremteni a fejlesztésükhöz. Külön figyelni a szükség szerinti (elmélyítést segítő, vagy nyelvi akadályokkal foglalkozó) iratterjesztésre.
- Együttgondolkodás
 - kihasználni a meglévő alkalmakat, képzéseket, konferenciákat arra, hogy személyes fejlődésben, munkatársi képzésben és módszertanban növekedjünk, épülni tudjunk.

Meggyőződésem, hogy a fejlődésre, növekedésre a lehetőség megvan. Ugyanakkor ez lehetetlen sok fontos kérdés (konfirmáció kora és anyaga, gyülekezeti és iskolai vallásoktatás kapcsolata stb.) tisztázása, megbeszélése és egy közös rendszerbe foglalása nélkül. Az egyeztetés és növekedés útján fontos lépésnek tartom, hogy 2018-ban Nagyvárad ad otthont, a KONFI+ konferenciának, amely kifejezetten a már taglalt kérdésekre keresi a választ kiemelkedő előadók és fórumbeszélgetés, műhelyek segítségével. Felkérem az egyházmegyék elnökségeit és az előadókat, hogy hirdessék ezt az alkalmat (augusztus 5-8.) és mindenféleképpen képviseltesék magukat.

Isten adjon erőt és áldja meg közös szolgálatunkat gyermekeink és fiataljaink között.

Áldást kérve a Főtiszteletű Közgyűlés eléterére és munkájára tisztelettel kérem jelentésem elfogadását.

MIKLÓ ISTVÁN BOLDIZSÁR
katekétikai előadó

9. számú melléklet

A Tanügyi Ügyosztály jelentése

Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés!

Az Egyházkerület Tanügyi Osztálya az Oktatási Minisztériummal és az ennek alárendelt intézetekkel, a Közigazgatási Megyék Tanfelügyeleteivel, az Erdélyi Református Egyházkerület illetékes ügyosztályával, a Magyarországi Református Egyház Oktatási Irodájával és az ottani Református Pedagógiai Intézettel (RPI) együttműködésben tudja ellátni feladatait. A lentebb található címszavakba szedése a beszámolómnak mutatja, hogy mennyire sokrétű a feladat.

A fentebb említett együttműködésnek a hozzáadéka a gimnáziumi osztályok új tanterve is,

melynek munkálatait az elmúlt évben vezettem. A tanterv ezek szakaszának revíziója még 2016-ban kezdődött el, végleges formáját 2017 márciusában érte el.

Ennek mentén – de már az alkalmazásban lévő új elemis tantervek esetében is terveztük – akartuk az egységes református tantervekhez használatra átvinni a teljes magyarországi református taneszköz csomagot (tankönyv, munkafüzet, tanári segédlet, digitális feladatbank). A két utolsót bonyodalmak nélkül a tanáraink rendelkezésére tudtuk bocsátani, hisz ezek elektronikus formában ingyen elérhetők. A romániai munkafüzet és tankönyvkiadás közüli

bonyodalmak és átszervezések miatt az importból való taneszköz beszerzés ügye még továbbra sem megoldott, bár e lehetőség mai napig is törvényben biztosított, de annak gyakorlati kivitelezése akadályokba ütközik.

Egyházkerületünk nagyra értékeli a jól elvégzett vallásánári szolgálatot. Ezt bizonyítja, hogy szolgálatukat egyházépítőnek tartja és a Pro Ecclesia, Pro Partium díjak mellett minden évben egy vallásánárt is kitüntet az M. Nagy Ottó-díjjal.

Az ünnepi közgyűlés előtt mondott egyházkerületünk köszönetet Szilágyi Éva magyar nyelv és irodalom szakos tanárnőnek, aki

1995-től 2017-ig volt igazgatója a Szatmárnémeti Református Gimnáziumnak.

Végezetül néhány fontosabb eseményt emelnék ki, amelyek alkalmával a szakterület, és Egyházkerületünket személyemben képviseltem:

Február 3. – a Szatmárnémeti Református Gimnáziumban iskolatörténeti vándorkiállítás megnyitója

Április 24-26 között – Nagynyed, első Protestáns Felekezeti Vallás Tantárgyversenye

Június 24-27 között – Kolozsvár, Bolyai Nyári Akadémia, Protestáns Vallások szekciójában megszervezett Játékos vallásnevelés, mint kihívás és lehetőség képzés keretében Zalányi Erzsébet vallásnevelő kollégánéval közösen vezettem foglalkozást Élménypedagógiai és kooperatív módszerek bemutatása címmel

Június 11-én – Zilah, Zilah-ligeti Református Óvoda tizedik születésnapja

Szeptember 23-24 – Szatmárnémeti, Erdélyi és Partiumi Református Középiskolák Tanévnyitója

Október 12-15 között – Parajd, a romániai református tanintézetek igazgatóinak és iskolaelkészítőknek találkozója, melynek alkalmával előadást tartottam az új református vallás tantervekről

Október 21. – Lugos, Szombati Szabó István Nemzetközi Szavalóverseny

November 17. – Nagyvárad, Bihari Egyházkerület Vallásnevelésének pedagógiai köre

November 18. – Nagyvárad, Lorántffy Zsuzsanna Református Gimnázium „Lélekben az ének” népdal- és zsolnárekló verseny

I. Protestáns Teológiai Intézet

A 2018-2018-as tanévben alapképzésre jelentkezett 8 férfi és 2 nő. Felvételt nyert mind, összesen 10.

A 2017-2018-as tanévben magiszteri képzés első évfolyamára jelentkezett a júliusi felvételin 2 és szeptemberi pótfelvételin ugyancsak 2 KREK-hez tartozó hallgató. Mind sikeresen felvételizett.

A KREK-nek összesen 50 hallgatója kezdte meg a tanévet (évfolyamokra bontva 10 – 8 – 7 – 8 – 4 – 13). Ebből 15 nő és 35 férfi.

II. Református Középiskoláink – néhány gondolat az igazgatói beszámolókból

II.1. Szatmárnémeti Református Gimnázium

Póti Eduárd-János igazgató jelentését az iskola és a benne folyó oktatás támogatásához szükséges fejlesztésekről kezdi. Jelentős beruházások történtek az IT és multimédiás rendszer terén, amelyeket különböző pályázatokon

elnyert alapokból fedeztek (PADOC Alapítvány, Kárpát-medencei Református Oktatási Alap).

Az iskola hagyományos jótékonyági estjén befolyt összegből a tanintézet Milotai Nyilas István Díszterme új székekkel és hangtechnikai eszközökkel gazdagodott 26.000 lej értékben.

A Polgármesteri Hivatal bevonásával és annak terhére sikerült a B épületszárny elavult házát javítását megoldani. A tanintézet bekerült a helyi önkormányzat egyik fejlesztési programjába, melynek köszönhetően az iskola egy fogorvosi rendelőt fogadott be, melyben a diákok ingyenes fogászati ellátást fognak kapni, amint a tevékenység beindul.

A sok támogatás együtt is kevés volna, hogy a nagyon időszerűvé és szükségessé vált fűtésrendszer cseréjét megvalósítsák. Pont ezért nagyon öröndetes, hogy a Magyar Kormány segítségének köszönhetően erre az elkövetkezendő időszakban lehetőség adódik.

A lelkiismeretes tanári szolgálat mellett kiemelt szerepe van a diákok nevelésében az iskolaelkészítőknek, aki órarendbe beiktatott istentiszteleteket tart, valamint az iskolapszichológusokkal együtt foglalkozik a tanulók lelki gondozásával, egyéni és osztályszintű találkozók keretében, ellátogatva a nevelői órákra.

Jelentős támogatói háttérrel tudhat magáénak az iskola, melyek között találjuk az Egyházkerületet, Egyházmegeket, Egyházközségeket, Alapítványokat és Egyesületeket, egyházi és világi előjárókat, szülői közösséget, egykori diákokat.

Ezek teszik lehetővé, hogy a diákságból minden harmadik részesülhet valamilyen támogatásban és a tehetséges diákokkal a pedagógusok eljuthatnak versenyekre.

Gondosan odafigyelnek a vizsgaeredményekre. Ahol rosszabb eredmények születnek, ott keresik a problémára való megoldásokat. A felzárkóztatásban remek lehetőség a ROSE projekt, melynek keretében négy éven át lehetőség adódik az érettségi vizsgákra készülő diákoknak a vizsgatantárgyakból felzárkóztató programokat szervezni.

Az iskola nyolcadikosainak 80-85%-a marad az iskolában. Szeretnék, ha ez az arány a jövőben emelkedni. Ennek érdekében már ebben a tanévben egy új szakkal gazdagodott az iskola oktatási kínálata középiskolai szinten: közgazdaságtani szakliceumi osztály. Tervezik a jövőben a természettudományok osztály beindítását.

„Nem a ma divatos »elitképzésre«, hanem a tehetséggondozás mellett a hátrányos szociális és intellektuális közegben élő ifjúság fölemelésére és segítésére is nagy gondot fordítunk. Mi tehát egy olyan típusú »elitizmust« képviselünk, ahol »elit« körülmények között »elit« felkészültséggel rendelkező tanárok nevelik a közvetkező generációt »elit« értékekre, mint a hit, a kitartás, a munka szeretete, hagyományaink megőrzése, református (keresztény – én) magyarságunk vállalása és még sorolhatnánk.” – írja az igazgató jelentésében. Ehhez járul hozzá az a sok program,

tevékenység és esemény, amelyet az iskola az összes oktatási szinten fel tud mutatni.

II.2. Zilahi Református Wesselényi Gimnázium

Bara Lajos-István igazgató nagy örömmel számol be az oktatási intézmény életébe nagy változásokat és új lehetőségeket hozó telekvásárlásról. Nem a lemondás, hanem a fejlődés útja ez. Az iskola az utóbbi években szép fejlődéseket mutat. Oktatási szintjein immár mindenkit kiteljesedett, sőt a tanévet két ötödik osztály beindításával tudta megkezdeni.

Büszkék arra, hogy bár egyike a legmostohább sorban lévő református iskoláknak jelenlegi helyzetét tekintve, de részesei egy közel 55 iskolát számláló családnak, a Kárpát-medencei Református Középiskolák nagy családjának. Ezt igyekeznek minden szinten megélni: találkozók, református iskolák sajátos rendezvényein és versenyein ott lenni, testvériskolai kapcsolatokat ápolni, bekapcsolódni a „Határtalanul” programba, hogy csak néhányat emeljek ki a jelentésben megjelenők közül. Mindezek által gazdagítani a programokat és lehetőségeket.

Hálásak az egyház különböző szintjéről érkező támogatásaiért, de külön említik a szülői közösség hozzájárulását, amelyek révén a tehetséges diákokat különböző versenyekre tudnak eljuttatni, ahol azok szép eredményeket érnek el.

Örömmel tesznek eleget az egyházközségek meghívásának, amikor az iskola énekkara és zenekara szolgál például imaheti alkalmakon. Remek lehetőség megmutatni magukat és ugyanakkor reklámozni is az oktatási intézményt.

A tanév elkezdésére kicserélték a vízvezeték hálózatot, kifestették két emeleten a közlekedő folyosókat a Polgármesteri Hivaltól nyert támogatástól. Ugyanebből a forrásból tudtak 3 új számítógépet, 2 fénymásológépet, 1 hűtőládát és 1 porszívót vásárolni.

Keretet tudtak szerezni az oktatási intézmény két mikrobuszának a fenntartására, üzemeltetésére. Két pedagógus projektjének a segítségével is jelentős összeghez jutottak, melyből pl. az antivírus program licenzét tudták megvásárolni.

Az adakozásra nevelést legalább annyira fontosnak tartják, mint az adományok gyűjtését, ezért évente megszervezik a Kárpát-medencei Református Oktatási Alapra a gyűjtést, valamint a zsoboki gyermekek számára is gyűjtenek.

A megszokott iskolai programokon túl a Reformáció 500 évében számtalan ehhez kapcsolódó tevékenységet, programot szerveztek és vettek részt mások által szervezettekben. Könyvet adtak ki az iskola történetéről, flash mobot szerveztek október 31-én a város központjában.

A reál katedra „Tudós nebuló” címmel egy színvonalas újságot jelentetett meg.

Az iskola házigazdája volt több versenynek és képviseltette magát számtalan tantárgyversenyen, vetélkedőn, ahol szép eredményeket értek el.

I.3. Nagyváradi Lorántffy Zsuzsanna Református Gimnázium

Zsíros Anikó igazgató jelentéséből kiderül, hogy a tanévet szép diáklétszámmal tudták megkezdeni minden bemenő osztály esetében. Kilencedikben a teológia osztály az, ahol a vártnál kevesebben jelentkeztek. Ez a jelenség nem egyedi a református iskolák között. Minden iskolánkban (lásd statisztikai adatok táblázat) jelenség, melyet minden iskola a maga helyén, a sajátos viszonyok ismeretében és lehetőségek szintjén a jövőben meg kell tudjon oldani. Kényes kérdés, hisz ezeknek az osztályoknak a léte adja meg az iskola felekezeti jellegét.

Az iskola a szülőbizottság alapítványán keresztül pályázatokkal remél anyagi forrásokhoz jutni. Kiemeli ezen túl a bizottságnak az iskoláért és a közösségi tevékenységekért folytatott szolgálatát: tata-mama kör, nőnap ünnepség. A ruha-, játék- és süti börszék, melyek bevételei fedezik pl. az elemisták ingyenes néptánc oktatását, a diákok versenyekre való utazási költségeit.

Saját költségvetése van és sikeres forrásteremtést végez, valamint rendezvényeket szervez az iskola diáktanácsa.

A beszámoló szerint számtalan rendezvényt szervez az iskola. Vannak évente ismétlődők (gólyatábor, gólyabál, szalagavató, Fejedelmi nap, vallás tantárgyverseny körzeti és megyei szakasza), és olyanok, amelyek ebben a tanévben kerültek megrendezésre: Lélekben az ének – népdal és zsoltáréneklő verseny, A könyv is érték irodalmi vetélkedő, Márk dráma, Reformáció Kelet-Közép-Európában kiállítás, Bibliaolvasó napba való bekapcsolódás, Kontraszt kiállítás, hogy csak néhányat emeljek ki a sokból.

Fontos szerepe van főleg az általános iskolai szinten a körüli tevékenységeknek: sakk, néptánc, taekwondo, rajz.

Az iskola két kisfilme is szép eredményt ért el. Az egyiket az Erdélyi és Partiumi Református Középkiskolák Bibliaismereti vetélkedőjének a jubileumi év alkalmából meghirdetett filmes versenyére készítették. A felhívásnak eleget téve 500 másodpercben mutatták meg a Reformáció helyi sajátosságait. Első helyezést értek el az elkészült alkotással. A Magyar Kultúra Napja alkalmával meghirdetett Himnusz Klub pályázatra készült kisfilmjük második lett.

Sógor Csaba európai parlamenti képviselő pályázata is lelkes fogadtatásra talált. Az iskola-lelkész vezetésével, a rajztanár támogatásával és közel 30 diák aktív közreműködésével készítették el a Kelet-Közép Európai Reformációt bemutató anyagukat. Ezzel el is nyerték a verseny első díját. Így az általunk összegyűjtött és elkészített anyag egy vándorkiállítás alapja lett, mely az EU Parlamentben debütált, majd az iskolát is érintve, számtalan helyszínt járt be a Kárpát-medencében. Az iskola 4 fős delegációja ott lehetett a brüsszeli kiállítás megnyitóján.

Támogatóik jóvoltából több mint 250 diák részesülhetett anyagi támogatásban. Osztályonként 2-2 diák tartós élelmiszer csomagot vihetett haza a karácsonyi ünnepek előtt, amelyeket a tornatanár által szervezett játékbörzéből befolyt összegből és a szülői bizottságtól kapott támogatásból vásároltak.

Igazgatónő őszintén leírja az iskola jövőjét érintő problémákat: a nyugdíjas szaktanár távozása után, annak helyébe magyar, arra jogosult és elhivatott szakember megtalálása; a szakközépkiskolai osztályba járó diákok érettségivel szemben mutatott érdektelenségének kimozdítása; a már említett problémát, a teológiai osztály iránt mutatott érdeklődés felkeltése.

III. Statisztikai adatok

Református középkiskolánkban a 2017-2018-as tanévben mindösszesen 59 osztályban 1.336 tanulóval és diákkal 16 tanítónő, 16 óvónő, 108 tanár (74 címzetes+37 helyettes) foglalkozik.

A 2017-2018-as tanévben a 15 református tulajdonú ingatlanban működő, egyházközösségek által támogatott óvodában összesen 19 csoport van, 413 gyermekkel foglalkozunk.

IV. Kárpát-medencei Református Oktatási Alap

2016-ban református tanintézetek közösségei 331.000 forintnak megfelelő összeget gyűjtöttek össze. Kárpát-medence szintjén összesen 15.557.228 forint gyűlt az alapba. Ezt a Magyar Református Egyház kiegészítette még 11.000.000 forinttal.

A Generális Konvent döntése értelmében Egyházkerületünk kiemelt projektje 2.500.000 forint támogatásban részesült (Szatmárnémeti Református Gimnázium új IT eszközökkel való ellátása és a multimédiás eszközök használatához szükséges vezeték nélküli internet bevezetése).

Továbbá kisebb, összesen 1.000.000 forint értékű támogatást nyert három református oktatást támogató egyházközösség: Mezőtelki – 300.000 forint, Lugos – 300.000 forint és Resicabánya – 400.000 forint.

V. Romániai Református Pedagógiai Intézet

Az intézet egy irodavezetővel és két fő munkatárssal működik továbbra is. Az Erdélyi Egyházkerület az intézet vezetésével Gáll Sándor kancellárt és tanügyi tanácsost bízta meg.

Az elmúlt évben a szokásos feladatok elvégzésén túl a legkiemelkedőbb esemény a Magyarországi Református Egyházzal kötött megállapodás volt, melyben a magyarországi református hit- és erkölcsstan oktatásához készült

taneszközök átvételét és annak feltételeit rögzítettük. A megállapodásról szóbeli értekezés már évek óta folyik. Október 17-én Budapesten sikerült a két romániai egyházkerület képviselőjében a tanügyi tanácsosoknak, a magyarországi oldalról az Oktatási Iroda, Pedagógiai Intézet, Kálvin Kiadó képviselőinek leülni, és egyrészt bemutatni a romániai oldalon kínálkozó lehetőségeket, másrészt végig tárgyalni a már közös alapon nyugvó tantervekből fakadó és a tervezett taneszköz-átvétel kapcsán felmerülő kérdéseket.

A találkozót követően elkészült a megállapodás szövege. Aláírására pedig november 16-án, Rimaszombaton került sor.

VI. Vallástanáraink

Egyházkerületünkben összesen 84 pedagógus foglalkozik a vallásoktatással.

VII. M. Nagy Ottó díj

Szatmárnémetiben december 8.-án, az ünnepi közgyűlésen került átadásra az M. Nagy Ottó-díj, melyet Györbíró (Balogh) Csilla-Emese vehetett át, aki Szatmárnémeti két iskolájában szolgál. A díjat 25 éves vallástanári pályájának elismeréséül adományoztuk a pedagógus kollégának. Isten áldása kísérje szolgálatát és életét.

VIII. Nyári Gyermekmissziós Program

Az ünnepi év eseményeihez igazodó Nyári Gyermekmissziós Programból egyházkerületünk gyülekezeteiből 270 oktatói kézikönyvre és 9900 gyermeknek szóló kiadványra kaptunk megrendelést.

A munkaközösség nevében megköszönöm a bizalmukat, a támogatásukat. Igyekszünk erre a bizalomra az elkövetkezendőkben is rászolgálni.

Isten iránti hálával köszönöm meg munkatársaimnak, a Magyar Állam Kormányának, hogy szívükön viselik a magyar oktatás ügyét és hathatós támogatásukkal eddig és az elkövetkezendőkben is tovább tudjuk majd bővíteni református oktatási hálózatunkat.

Adja Isten, hogy legyen kinek és kikkel be-tölteni az intézményeinkben kínálkozó helyeket.

Kísérje áldás az oktatási intézményeinkben tanulók, a vallásórás diákok és családjaik életét, a szolgálatra elhívást kapott pedagógusok munkáját.

Kérem a Főtiszteletű Közgyűlést jelentésem elfogadására.

Nagyvárad, 2018. június 8.

SZÜCS ÉVA
szakelőadó

10. számú melléklet

A Kiadói- és Sajtóosztály éves jelentése

Főtiszteletű Közgyűlés!

Az eltelt esztendőben ügyosztályunkon zökkenőmentesen és hatékonyan folyt a munka. Ez köszönhető mindazoknak, akik az egyházkerületünkben folyó könyvkiadásban, újságszerkesztésben, rádiózásban, filmezésben stb. részt vesznek, és munkájukat lelkiismeretesen és pontosan végzik. Ezen a területen ugyanis nincs üresjárat, minden munkatársnak termékeny és alkotó munkát kell végezni, állandóan szem előtt tartva, hogy az egyházi média ezeket szólít meg.

Fontosnak tartom megjegyezni, hogy jelentésem csak azokat a sajtótermékeket, könyveket, illetve rádióadásokat öleli fel, amelyek egyházkerületünk támogatásával és fennhatósága alatt működnek, de ezek mellett még léteznek egyházmegyei, gyülekezeti újságok, illetve magánkiadásban megjelent egyházi könyvek, amelyekre ez a jelentés nem terjed ki. Továbbá a legtöbb gyülekezetnek, egyházmegyének van honlapja, és ezek között sokat rendszeresen frissítenek is. A szatmári és nagykarolyi egyházmegyék honlapjai különösen figyelemreméltóak. Jelentésünk azonban nem általában az egyházi médiáról szól, hanem arról a tevékenységről, amit ügyosztályunk koordinál. Ez nem kevés, de nyilvánvalóan csak egy része az egyházkerületben folyó médiatevékenységnek.

1. Könyvkiadás

Az eltelt időszakban egyházkerületünk kiadásában a következő könyvek jelentek meg:

- Müller Dezső: **Harangkehely** (versek) II. kiadás
- Veres Piroska: **Álomkoszorú** (mesék)
- **Velünk az Isten!** Igemagyarázatok – VII. kötet (szerk. Rác Ervin)
- Pataki István: **Mintha vízen járnék** (versek)
- Szabó Ferenc: **Könnyű írás az életéről** (önéletrajz)
- Árus Lajos: **A reménység hőse** (igehirdetések)
- Emödi András: **Régi templomi toronyórák Biharban és környékén**
- Dr. Hermán M. János: **Erőtlenség által. Hitvallók és mártírok. Száműzöttek, menekültek, befogadók, maradók.** (Tanulmányok, előadások)
- Kétnyelvű (magyar-román) **Heidelbergi káté** (reprint)
- **Pénzt vagy örök életet!** – a vakáció bibliai kézikönyve

Kiadói tervünkben szerepel:

- Zsigmond József: **Emberi hangon** (igehirdetések)
- **Kérjétek és adatik néktek** – imádságoskönyv (reprint)
- **Velünk az Isten!** Igemagyarázatok – VIII. kötet

2. Falinaptár

A 2018-as falinaptárból 45.000 darab készült. A következő táblázat tartalmazza az egyházmegyei rendelkezéseket:

Egyházmegye	Falinaptár
Nagybányai	4060
Szatmári	6100
Nagykarolyi	4000
Érmelléki	7286
Bihari	10200
Aradi	1860
Temesvári	1700
Somlyói	5600
Zilahi	4000

A legtöbb falinaptár a Bihari Egyházmegyében talál gazdára, természetesen a szórványban fogy a legkevesebb.

A falinaptárt Petrikó Ildikó szerkesztette, és a magyarkeleti harangláb fényképe látható rajta. Terveink szerint a 2019-es falinaptárunkat a koltói református templom fotója, valamint a templomban látható írásos terítő mintája díszíti. Illesse köszönet a nagytiszteletű espereseket és a lelkipásztor testvéreinket, akik a falinaptárak terjesztésében és árusításában részt vállaltak.

Ugyanakkor bátorítok mindenkit, hogy merjünk néhány darabbal többet rendelni, mint a vélt igény, mert az elmúlt évek tapasztalatai azt mutatják, hogy – kevés kivételtől eltekintve – a legtöbb gyülekezetben sikerült minden naptárat eladni, és később sokan keresték a megmaradt példányokat (januárban már többnyire sikertelenül). Egyházkerületünk párszáz darabbal többet rendelt, mint az egyházmegyei összesítés szerint beérkezett kérések, de ez sem volt elég utólag. Utánnyomásra többnyire nincs lehetőség az év végén. Ezért szoktuk nyomatékosan kérni, hogy mindenki adja le a rendelését még az ősz folyamán.

3. Református Kalendárium

A kalendáriumról 7800 példány készült. Az alábbi táblázatban egyházmegyei lebontásban látjuk a rendelkezéseket:

Egyházmegye	Kalendárium
Nagybányai	977
Szatmári	1540
Nagykarolyi	680
Érmelléki	928
Bihari	2200
Aradi	304
Temesvári	185
Somlyói	260
Zilahi	570

Akárcsak a falinaptár esetében, a kalendárium vonatkozásában is elmondható, hogy a Bihari Egyházmegyében vásárolják a legtöbbet. Törekszünk arra, hogy a kalendárium minél szélesebb skálán mozogjon, és lehetőleg minden társadalmi réteget, minden korosztályt szólítson meg. Illesse köszönet a szerzőket, akik a tavalyi esztendőben is tartalmas írásokat hoztak, illetve az állandó munkatársakat, akiknek a színvonalas munkájára évről évre lehet számítani. Külön kiemelem e helyen Járosi Éva nyugalmazott tanárnő munkáját, aki az irodalmi rovat és a jelentős évfordulók szerkesztője esztendő óta, valamint Petrikó Ildikó tördelőszerkesztőt.

4. Egyházkerületi sajtó – Harangszó, Partiumi Közlöny

A Visky István felelős szerkesztő vezetésével dolgozó csapat derekas munkát végzett az eltelt időszakban is. A Harangszó szerkesztése egyike a legnehezebb feladatoknak, mert az újság megjelenése szoros határidőkhöz igazodik. Jelenleg a Harangszó havi két összevont számban jelenik meg, ami jelentősen megkönnyíti a lap terjesztését és szállítását.

A Harangszó rendelkezések lélekszámra lebontva (2017-es adatok):

Egyházmegye	Lélekszám	Harangszó /db	Százalék
Nagybányai	15027	635	4,2%
Szatmári	20358	400	2,0%
Nagykarolyi	15842	380	2,4%
Érmelléki	20768	500	2,4%
Bihari	29224	1005	3,4%
Aradi	5533	200	3,6%
Temesvári	5845	200	3,4%
Szilágysomlyói	18294	140	0,8%
Zilahi	19609	330	1,7%

Egyházkerületünk Igazgatótanácsa a 6/2015. számú határozattal elrendelte, hogy a gyülekezetek által megrendelt Harangszó példányszáma nem lehet kevesebb, mint a gyülekezeti lélekszám 1%-a. Kérjük a nagytiszteletű esperes urakat, hogy ellenőrizzék gyülekezetenként e határozat végrehajtását, mert a gyülekezeti lebontásból kiderül, hogy némelyek fittyet hányanak a Harangszó terjesztésére. Amennyiben semmilyen iratterjesztés nem folyik a gyülekezetben, komoly mulasztásról van szó!

Egyházkerületünk hivatalos lapjából tavaly kettő, az idén egy szám jelent meg. Mivel a Közlönyben a jegyzőkönyvek mellékleteként minden ügyosztály és munkaterület jelentése olvasható, pontosan tájékoztat az egyházkerületben folyó munkáról.

Itt jegyezzük meg, hogy egyházkerületünk 2018-tól átvállalta az Örömhír gyermeklap terjesztését is.

5. Harangszó Rádió

A szatmári Harangszó Rádió a 341-ik, a nagyváradi a 325-ik adásnál tart jelentésem írásakor. Rác Ervin és Ghidea-Szabó József szerkesztők komoly munkát végeznek annak érdekében, hogy az éter hullámain is eljuttassák az evangéliumot a rádióhallgatókhoz. Az adások mind megtalálhatóak az interneten.

Megemlíjtük, hogy bár nem egyházkerületi finanszírozással és irányítással, de már évek óta működik a katolikus Mária Rádióban a Református félóra, aminek a kezdeményezője néhai Veres-Kovács Attila szolgatársunk volt. Értékeljük a jelenlegi szerkesztők, Köteles László és Nacsádiné Csuka Melinda missziós szolgálatát.

6. Internetes jelenlétünk

Egyházkerületi honlapunk mellett igen fontos, hogy immár a második éve működik egyházkerületünk hivatalos Facebook-csatornája, aminek kezdeményezője és szerkesztője Villányi Zoltán filmes szakember. Munkatársaival különböző gyülekezetekben készítenek felvételeket, interjúkat, beszámolókat nagyobb események alkalmával. Továbbra is keresik azokat a lelkipásztorokat, presbitereket, gyülekezeti tagokat, akik szeretnének részt venni ebben a munkában.

7. Egyházkerületi nyomda

Egyházkerületi nyomdánkban jelenleg egy gépmeister és egy kisegítő munkás dolgozik. Az

elmúlt esztendőben alig volt nap, hogy a gépek ne dolgoztak volna teljes gőzzel. Az elmúlt időszakban az egyházkerületünk kiadásában megjelent összes könyv, valamint a Harangszó és a Partiumi Közlöny a nyomdánkban készült. Emellett készültek anyakönyvek, munkanaplók, nyugtatombok mintegy 40 gyülekezet számára, emléklapok, díszoklevelek stb. Jelenlegi gépparkunk állapota teljes mértékben kielégítő, minden további nélkül ki tudja szolgálni a jelenlegi igényeket.

Tisztelettel kérem jelentésem elfogadását.

Nagyvárad, 2018. május 29.

WAGNER ERIK
előadótanácsos

11. számú melléklet

A Külügyi és Ökumenikus Osztály jelentése

Főtiszteletű Közgyűlés!

Angliai protestáns egyházak körében tett látogatást Csűry István püspök 2017. április 8-12-én. Püspökünket elkísértem jószolgálati útjára. A látogatás rendjén Csűry István püspök több előadást tartott egyházunk szolgálatáról, és királyhágómelléki testvér-gyülekezeti kapcsolatok kiépítésére ösztönözte a jelenlévőket. Egyházkerületünk püspöke egy nemzetközi értekezlet keretében értelmezte a reformáció európai egyházainak jelenlegi helyzetét, illetve részt vett a Nagy-Britanniai és Írországi Független Protestáns Egyház éves közgyűlésén, melyen kiemelt napirendi pontként szerepelt egyházaink közös szolgálatának kiépítése. Egyházunk vezetője a diakóniai és missziói munkára összpontosítva adott részletes tájékoztatást egyházkerületünk életéről a mintegy száz küldött előtt.

A brit államtól független egyház képviselői érdeklődéssel követték a sajátos helyzetünkről szóló előadást, és segítségként ifjúsági csereprogram elindítását, királyhágómelléki lelkesek angliai tapasztalatszerzését, és lehetőségként merült fel magyar református gyülekezetek megszervezése brit nagyvárosokban.

Két testvéregyházunk képviseltette magát a 2017. május 20-i református egységfesztiválon a nagyváradi várban: A Svájci Protestáns Egyházak Szövetsége részéről Dr Christoph Weber-Berg egyházelnök, az Írországi Presbiteriánus Egyház részéről Uel Marrs, a külmissziós bizottság elnöke köszöntötte a sok ezer résztvevőt.

Weber-Berg egyházelnök a Svájci Református Egyház és a Svájci Protestáns Egyházszövetség hivatalos üdvözlését tolmácsolta. Egyházaink évszázados múltra tekintő kapcsolatáról szólva felidézte, hogy a magyar teológusok a reformációt első évtizedeiben Németország és Skócia mellett Svájc egyetemére is eljutottak. Az általuk hazahozott könyvek képezték néhány fontos magyar református könyvtár alapjait. Egyházainkat ezen felül a svájci protestáns

egyházak segélyszervezetében való szolgálat is összekapcsolja: a HEKS számos szeretetszolgálati kezdeményezésben segíti a magyar reformátusokat szerte a Kárpát-medencében – a cigánygyerekek integrációjától a házi idősgondozásig.

Uel Marrs történelmi jelentőségűnek nevezte a nagytalálkozót, melyen a sok ezer résztvevőnek átadta az Írországi Presbiteriánus Egyház elnökségének és közgyűlésének krisztusi köszöntését. A Magyar Református Egyházhoz hasonlóan, egyházuk is országhatárokon átívelő lelki közösség, 540 gyülekezetük van az Ír-sziget egész területén. Első gyülekezeteik akkor jöttek létre, amikor a nagyváradi várban elkezdtek nyomtatni a Várad Bibliát, 1660-ban. Mindkét képviselő méltatta az egyházaink közötti, egyre kiteljesedő testvérkapcsolatot.

A nagyváradi egységfesztiválra elkészült Csűry István angol nyelvű prédikációs kötete.

2017. május 24-én a svájci Vaud kanton református egyházának képviselőit fogadta hivatalában Csűry István királyhágómelléki püspök. A vaudi reformátusok több királyhágómelléki szeretetszolgálati kezdeményezést támogattak az elmúlt 3 évben a Svájci Protestáns Egyházak Szövetsége segélyszervezetén keresztül. A többségében franciaajkú testvéregyház a közös missziói szolgálat további lehetőségeit térképezték fel egyházkerületünkben.

Csűry István püspök hivatalában fogadta június 27-én a Koreai Presbiteriánus Egyház hivatalos küldöttségét, Chang Bae Byun főtítkárt, Jaeshik Shin teológiai professzort és Sangdo Choi-t, a Világmissziós Bizottság elnökét. Az ötvenmillió Dél-Koreában mintegy húsz millióan vallják magukat kereszténynek, a református-presbiteriánus egyháztagok száma több mint tízmillió.

Korea az amerikai presbiteriánus misszionáriusok 1884-es megjelenésekor, és a későbbi évtizedekben is nagyhatalmak, elsősorban Kína és Japán szorításában élt. A református

hit, akárcsak a reformáció idején a magyar királyságban, Koreában is az egész társadalmi életet átformáló reménység hordozójaként jelent meg és terjedt el. A reformátusságra, a magyrokhoz hasonlóan nemzeti vallásként tekintenek, a reformáció térnyerése egyet jelentett a vallásszabadsággal. A kettészakított koreai félsziget nemzeti egységének megteremtése iránti elkötelezettség is sajátos párhuzamot jelent közösségeink életében. A partneregypályai együttműködés nyitányaként elsősorban a posztgraduális teológiai és diakóniai képzés, valamint a közös missziói szolgálat lehetőségeiről és ifjúsági cserelátogatásokról egyeztetünk a koreai testvéregyház küldöttségével.

Folyó év május 19-én, Jaeshik Shin professzor ismét felkereste püspökünket, hogy egyházának meghívását tolmácsolja a Dél-koreai testvéregyház jövő évi, jubileumi közgyűlésére.

2017. december 6 és 10-e között a Kanadai Presbiteriánus Egyház részéről Ron Wallace és Glynis Williams, a külmissziós bizottság volt és jelenlegi vezetője látogatott el Királyhágómellékre. Egyházkerületi Közgyűlésünk a Nemzetközi Missziói Ügyosztály részére megítélt Pro Ecclesia Díja köszönet és elismerés volt a református anyaszentegyház nyugati és keleti felének összekapcsolása érdekében való igyekezetükért, illetve a Királyhágómelléki Református Egyházkerület szolgálatához nyújtott segítségért.

Tengerentúli testvéregyházunk erején felül támogatja világszerte az evangelizációt. Az 1875-ben alakult kanadai egyház mintegy négyszáz-ezer lelket számlál, Kanada lakosságának közel másfél százaléka vallja magát presbiteriánusnak. Rendkívül érzékenyek a társadalmi gondokra és elkötelezett diakóniai munkát folytatnak odahaza, illetve a világ számos más pontján – Kárpátaljától Japánig. A külmissziós szolgálatot, amiként egyházkerületünk támogatását is kanadai testvéregyházunk Nemzetközi Missziói Ügyosztálya szervezi és felügyeli. A Nemzetközi Missziói Ügyosztály révén jelentős állagmegőrzési

és megújítási munkákat végezhetünk el a lepusztult állapotban visszakapott nagyváradai Lorántffy Zsuzsanna Református Gimnázium épületén, rendkívüli és jelentős összegű adománnyal segítették a királyhágómelléki lelkészképzést és immár harmadik esztendeje nyújtanak éves támogatást egyházkerületünk egyik kiemelt szertetszolgálati intézményének – a hátrányos helyzetű gyermekeket felkaroló micskei Sámuel szociális bentlakás – működtetésére.

2014 januárjában indult el a svájci protestáns egyházak stratégiai programja a romániai

református egyház 2014-2017 közötti időszakban történő támogatására, a HEKS segélyszervezeten keresztül. A megállapodás értelmében, ebben a négy éves időszakban 1.700.000 svájci frankkal támogatják a két egyházkerület közös missziói és szórvány-szolgálatát, valamint a lekipásztörök éves továbbképzését.

2017. január 20–22-én Zürichben a HEKS szakreferenseivel kiértékeltek a programot, és az eredmények tükrében ígéretet kaptunk arra nézve, hogy svájci testvéreink 2017 után is folytatják az intézményesített támogatást.

Következésképpen folyó év április 17-én

Élesden írta alá a Romániai Református Egyház két egyházkerületének püspöke és a svájci protestáns egyházak segélyszervezetének elnöke azt a keretszerződést, melynek értelmében a HEKS további négy évig támogatja a Romániai Református Egyházban folyó diakóniai munkát.

Tisztelettel kérem jelentésem elfogadását.

Nagyvárad, 2018. május 29.

ANTAL JÁNOS
előadótanácsos

12. számú melléklet

Az Egyházkerület Jogi Ügyosztályának jelentése

Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés!

Az elmúlt esztendőben az egyházkerület jogi osztályának tevékenysége lefedte a folyamatban lévő jogi vonatkozású ügyek továbbvitelét, valamint a felmerülő új, jogi jellegű feladatok elvégzését. Ily módon a mindennapos tevékenységek mellett, telekkönyvi kivonatok kikérése és egyéb telekkönyvi bejegyzések eszközése, közjegyzői ügyintézés, különböző felhatalmazások, fordítások hitelesítése mellett, a jogi ügyosztály képviselte a peres eljárásokban is az egyházkerület érdekeit.

A 2017-es év májusában a román kormány a 111/2017-es törvénnyel módosította a 2013/165. számú új restitúciós törvény több szakaszát is. Ily módon a helyi, megyei és Bukaresti földalapi bizottságoknak a visszaszolgáltatási kérelmek megoldására, a birtokba helyezésre és a birtoklevelek kibocsátására vonatkozó kötelezettségének a határidejét szabályozó 11. szakaszt hatálytalanította. E helyett 2018. április 15-ig kell elkészülni a kérelmek és a még rendelkezésre álló földterületek összesítése. Ezt figyelembe véve az egyházi ingatlan visszaszolgáltatás üteme és lezárása több mint lassúnak nevezhető.

A 165/2013-as törvény 31. szakaszának (4) pontja előírja, hogy a kárpótlási összegek kifizetése 5 éven belül egyenlő részletekben történik, részletenként nem kisebb, mint 20.000 lejnek megfelelő összegben.

Továbbra is folyósítja a Pénzügyminisztérium az elkobzott egyházi ingatlanok után járó kárpótlási összegeket azon gyülekezetek részére, akik a fentnevezett törvény megjelenése előtt már rendelkeztek kárpótlási végzéssel.

A Máramaroszigeti Református Líceumra és a Zilahi Református Wesselényi Kollégiumra vonatkozó elutasító végzések ellen benyújtott fellebbezések nyomán indult perek még folyamatban vannak. A Máramaroszigeti Református Líceum perében Történelmi szakértői vélemény készült a jogosultság alátámasztása végett. A tárgyalás következő időpontját június 7-re tűzte ki a Kolozsvári Táblabíróság.

Az Egyházkerület Kossuth utca 3. szám alatti ingatlanában lévő elidegenített lakrészek tulajdonjogának helyreállítása még mindig folyamatban van reményeink szerint a folyó év végére, le

tudjuk zárni a bonyolult jogi, peres procedúrákat véglegesen. A 2014-ben indított három per közül még kettő van folyamatban, fellebbezések valamint újratárgyalási kérelmek és törvényszéki valamint fellebbviteli bíróság, területi kompetenciáját megkérdőjelező jogi felvetések következtében. A már bírósági úton visszaperelt egyik lakrész esetében, amelyben a bíróság megsemmisítette a volt tulajdonos adásvételi szerződését és ez által jogi alapot adott a folytatásra és az eredeti tulajdonosi helyzet visszaállítására, Egyházkerületünk a dosszié ide vonatkozó ügycsomóját a Bukaresti Ingatlan-visszaszolgáltató Bizottsághoz továbbította a 6791/C/04.05.2016 sorszám alatt, ügycsomó mely kiegészítésre is került az elmúlt esztendőben. Még nem került sor a restitúciós végzés kiközlésére, viszont az említett intézmény <http://www.anrp.gov.ro/cautare-dosare.html> online kereső programjában megtaláljuk a dossziét a következő stádiumban a lentiek szerint, amely azt igazolja, hogy megoldás alatt áll.

Lezárult a barátokai ingatlan pere, melyet a Bihar Megyei Tanács indított az Egyházkerület ellen 2014-ben a Nagyváradai Táblabíróságon, és amelyben alapfokon az egyházkerület javára született döntést. A Bihar Megyei Tanács 2015-ben benyújtott fellebbezése nyomán a Bukaresti Legfelsőbb Ítéltő és Semmitőszék volt hivatott tárgyalni az ügyet, mely folyó év február 14-én jogerős döntést hozott. Elutasította a Bihar Megyei Tanács fellebbezését, így módon az elhúzó peres ügy az Egyházkerület javára dőlt el.

A fegyelmi ügyeket tekintve elmondható, hogy az elmúlt esztendőben nem került sor fegyelmi ügy tárgyalására egyházkerületi szinten.

Ezzel kapcsolatosan viszont érdemes megemlíteni Orbán Zoltán János, felfüggesztett lekipásztör példátlan jellegű munkajogi többszörös bírósági kereseteit, amelyeket 2017-ben a Hegyközújlaki Református Egyházközség és az Egyházkerület ellen valamint a Bihar Megyei Református Egyházmegye ellen indított, kérvén az Egyházkerületi végleges fegyelmi döntés és egy világi végleges büntetőjogi elmarasztaló ítélet mellett, a hivatalba való visszahelyezését, mint lekipásztör és a 2016-os esztendő óta a bírósági végzések kimondásáig a

bérfizetését a törvényes kamatokkal, valamint summás bírósági költséget is. A három dosszié száma 6443/111/2017, 7140/111/2017 valamint 1475/111/2018 és a Bihar megyei törvényszék honlapján követhetőek. Jelenleg fél éves pereskedés után a két első dossziében már döntés is született alapfokon Egyházkerületünk és a Hegyközújlaki Református Egyházközség javára, a kereseteket elutasították, a pénzügyi igényeknek és az indítványozó per költségeinek sem adtak helyt. Fontos megemlíteni továbbá azt a tényt is, hogy a felperest egy egyetemi praxissal rendelkező volt államügyész képviselte. A legutóljára bejegyzett munkajogi per az előző két dosszié újabb próbálkozása ezúttal a Bihar Megyei Református Egyházmegye ellen. Egyházkerületünk jogi osztályának a munkatársai állandó jellegű bírósági képviselőt biztosítottak az említett ügyekben minden egyes alperesnek a tárgyalásokon írásban és szóban is.

Ami más jellegű jogi procedúrákkal kapcsolatos ügy lenne az 2003-ban bejegyzett KRISZ egyesület alapító okiratainak a korszerűsítése és módosítása több mint 10 pontban összesen, módosítások amelyekhez kb. 40 ember hozzájárulása szükséges az alapító okiratok szerint összesen a 9 egyházmegyéből. Ezek a módosítások ügyosztályunk letárgyalta az érintettekkel és a szükséges jogi dokumentumok elkészítése folyamatban van.

Más jellegű említésre méltó jogi megbízása az ügyosztályunknak nem volt az elmúlt 2017-es esztendőben.

A fentieknek megfelelően kérem tisztelettel a Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlést a jelentésem elfogadására.

Isten áldását kérve a Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés munkájára,
Maradunk tisztelettel,

Nagyvárad, 2018. május 23.

PETRUCZ IZABELLA egyházkerületi jogi referens	FENESI TIBOR egyházkerületi jogtanácsos
---	---

13. számú melléklet

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Építészeti és Műemlékügyi Szakbizottságának jelentése

Jelentésünkben az előző évekhez hasonlóan elsősorban a kifejezetten műemléki jellegű beruházási, helyreállítási illetve adminisztrációs tevékenységekre térünk ki, számba véve az elmúlt egy év megvalósításait, támogatási forrásait és problémáit.

A még a 2016-os év folyamán előkészített és az uniós finanszírozású Regionális Operatív Program 5.1 fejezete keretén belül benyújtott pályázataink közül az ákosi templom helyreállítására nyert 2.287.225,63 RON támogatást. A közbeszerzési eljárás lefolytatása nyomán ez év májusában elkezdődött a kivitelezés, mely reményeink szerint legkésőbb a jövő év elejéig be is fejeződik.

A szilágycsehi pályázat az elnyert pontszáma miatt egyelőre várólistás.

Az uniós finanszírozású HU-RO Magyarország-Románia Határon Átnyúló Együttműködési program 2018. évi kiírása még várat magára, itt a pályázati dokumentációk műszaki tervei Érbogyoszló, Pelbárhida, Csátár, Szalárd és Szilágypér műemlék templomai számára készültek el. Ugyanezen forrásokból indulna el a bihar-püspöki református templom tornyának helyreállítása és az egykori egyházi iskola épületének közösségi funkciójává való átalakítása.

A szintén uniós finanszírozású UA-RO Ukrajna-Románia Határon Átnyúló Együttműködési program 2018 évi kiírása keretén belül a

máramarosszigeti templom részleges felújítására nyújtunk be pályázatot. Reményeink szerint pozitív elbírálásban részesül a négyhatáros, HU-RO-UA-SK, ukrán-román-magyar-szlovák Együttműködési Programhoz, a „szárazberek templom felújítása és látogatóbarát fejlesztéséhez szükséges kiállítási eszközök beszerzése” címmel már benyújtott pályázatunk.

Az uniós Vidékfejlesztési Programhoz (Programul National de Dezvoltare Rurală) benyújtott pályázatok közülük kettő még 2016-ban részesült pozitív elbírálásban – Magyarberkesz és Jákóhodos –, előbbinél tavasz elejétől folyik a kivitelezés, utóbbinál június folyamán kezdődnek a munkálatok. Ugyanehhez a programhoz készültek el a szárazberek, sándorhomoki és mikolai templomok helyreállítási tervei.

A Vidékfejlesztési pályázattal kapcsolatos több negatív körülményből okulva ismételt fokozottan felhívjuk gyülekezeteink figyelmét arra, hogy a saját érdekükben, elsősorban a szakmai támogatás és az objektív információcseré miatt egyeztessenek a főhatósággal minden pályázati megkeresés, illetve komplexebb pályázati feltételrendszer esetén.

A 2017-re kiírt, kifejezetten műemlék-helyreállításokra vonatkozó Rómer Flóris-programban a feketegyarmati és a köröskisjenői templom részesült támogatásban, előbbiben jelenleg is folynak a kivitelezési munkák, utóbbinál el-

készült a teljes középkori épületrész átfogó rehabilitációja, a feltárások eredményeképpen a Körös-völgyi templom Bihar megye egyik legjelentősebb Árpád-kori műemlékévé lépett elő.

Ugyanezen forrásból, a Teleki László Alapítvány bonyolításában kezdődhetett el Igazfálván a templomtorny helyreállítása.

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület és a Tasnádi Református Egyházközség közös projektjeként még 2016-ban elkezdődött és mára jórészt, mintegy 95%-ban elkészült a szódemeteri Kölcsey-központ felépítése, folyamatban van a szomszédos református templom helyreállítása.

Gyakorlatilag befejeződött a Nyugdíjpénztár Kossuth (Independentei) utca 3. számú ingatlanjának felmérése, ezt követheti majd a tartószerkezeti szakvélemény elkészítése, ahhoz, hogy releváns stratégiát alakíthassunk ki a jövőbeli hasznosításról.

Elkészültek a Szatmárnémeti Református Kollégium rehabilitációjának és bővítésének a műszaki tervei, ezek alapján a nyár folyamán tervezik a kivitelezések első szakaszának elvégzését.

Kérem Főtiszteletű Közgyűlést jelentésem elfogadására.

Nagyvárad, 2018. május 25.

EMÓDI TAMÁS
építésügyi és műemléki előadótanácsos

14. számú melléklet

Jelentés a Királyhágómelléki Református Egyházkerület levéltárában folyó munkálatokról

A levéltár költözését követően 2017 őszétől kialakítottuk az egyes levéltári állományok/állagok végleges elhelyezésének rendjét és neki kezdünk a vélhetően néhány évig eltartó részletesebb fondjegyzék készítés munkálatnak. Ez gyakorlatilag az iktatókat, mutatókönyveket és elsősorban régebbi fondjegyzékeket/leltárakat sajnálatos módon szinte teljes egészében nélkülöző levéltár állományának legalább középszintű leltározását jelenti. E munka az eddigiekkel ellentétben látványos elemekben nem fog bővelkedni, egy lassú, türelmet igénylő levéltárosi elfoglaltságról van szó.

Az elmúlt esztendő során is folytattuk a debreceni Tiszántúli Református Egyházkerületi és Kollégiumi Levéltár által támogatott digitalizálási munkálatokat, melynek során az alábbi egyházközségi levéltárakra került sor:

Avasújváros (Nagybányai em.)	1.100 felvétel
Dobra (Nagykárolyi em.)	1.700 felvétel

Felsőbánya (Nagybányai em.)	2.500 felvétel
Gyanta (Bihari em.)	2.300 felvétel
Hadad (Nagykárolyi em.)	1.300 felvétel
Hadadnásd (Nagykárolyi em.)	1.400 felvétel
Lele (Nagykárolyi em.)	400 felvétel
Magyarkecel (Zilahi em.)	1.100 felvétel
Magyarláros (Nagybányai em.)	1.700 felvétel
Szilágyszér (Nagykárolyi em.)	1.900 felvétel
Vámfalva (Nagybányai em.)	1.500 felvétel

A hadadnásdasi és magyarkeceli egyházközségi archívumok egy részét az egyházkerületi levéltárban helyeztük el tartós megőrzésre.

A levéltárak digitalizálásával párhuzamosan több éve gyűjtöttük a régi templomi toronyórákra vonatkozó adatokat, melynek eredményeképpen az Erdélyi Múzeum-Egyesület és az egyházkerület közös kiadásában jelent meg a *Régi templomi toronyórák Biharban és környékén* (Kolozsvár-Nagyvárad, 2018) c. kötet,

továbbá egy állandó kiállítás nyílt a Nagyvárad-újvárosi református templom karzatán, melynek keretében egy restaurált toronyóra szerkezetet is kiállítottunk.

Egy másfél évig tartó szerkesztési munkát követően a debreceni egyházkerületi levéltár kiadványainak sorában jelentettük meg az érmelléki egyházközségek korai történeteit bemutató igen értékes kézirat anyagát, melynek eredetijét a Román Nemzeti Levéltár Bihar megyei Igazgatóságán őrzik. A kiadvány címe *Az Érmelléki Traktus egyházközségeinek 1823-1826 között összeállított históriája* (Debrecen, 2018).

Alulírott folyó év júliusában Kolozsváron fogja képviselni levéltárunkat a Magyarországi Egyházi Levéltárosok (és Levéltárak) Egyesületének idei soros konferenciáján.

Nagyvárad, 2018. május 24-én

EMÓDI ANDRÁS
egyházkerületi levéltáros

15. számú melléklet

Jelentés a KRE Zenei Bizottságának tevékenységéről

„Nagy hálát adjunk az Atya Istennek!” 414. dics.

A Boroszlói kézirat XVI. századi énekével adunk hálát a 2017-es jubileumi esztendőért, amely számos megemlékezés mellett zenei eseményekben is gazdag volt. Ez az ének csendült fel a több mint 100 tagú Nagyváradi Gyülekezetek Egyesített Énekkarának ajkán a Nagyváradi Várban megrendezett Református Egység Napján, 2017. május 20-án, és ez az ének nyitja meg a 2018-as Református Zenei Kalendárium előszavát is.

Rendkívüli évforduló volt a 2017-es év és rendkívüli eseményekkel igyekezett minden egyházmegye megemlékezni, amelyek között fontos helyen álltak az énekes-zenés alkalmak.

A KRE Zenei Bizottsága három alkalommal ülésezett.

2017. január 14-én, a 2016-os választásokat követően megalakult az új Egyházkerületi Zenei Bizottság, megbeszélésre kerültek a jubileumi év zenei eseményei.

2017. április 8-án a májusban megrendezett egyházzenei konferenciát készítette elő a bizottság, a májusban megtartott várbeli ünnepség zenei anyagát valamint az októberre tervezett egyházkerületi kórustalálkozót.

2017. szeptember 16-án az őszi egyházkerületi kórustalálkozó előkészítésén, a kántortörvény-anyagok véglegesítésén, a Zenei Kalendárium összeállításán dolgozott a bizottság.

Egyházmegyénként megrendezésre kerültek a felnőtt, illetve ifjúsági kórustalálkozók, furulyás találkozók. A 2018-as Zenei Kalendárium a kiemelkedő zenei események képes krónikája.

Örvendetes, hogy több korosztályt megmozgatnak ezek a találkozók. Sajnos kevés gyermekkoros van egyházkerületünkben, az ifjúsági kórustalálkozók inkább zenés találkozók jellegét hordozzák, ahol hangszeres kísérettel énekelnek

ifjúsági énekeket, jobb esetben énekeskönyvi tételeket. Jobban oda kellene figyelni az ifjúsági csoportok zenei tevékenységére, a zenei anyag megszürése. Egyre nagyobb népszerűségnek örvendenek a népdalszövegek, amelyek hangszeres kísérettel, de többszólamú kórusfeldolgozásban is előadhatóak. Egyházkerületünkben több dicsőítő csoport is működik, az általuk használt zenei anyag nem minden esetben hordozza a református énekkincsét. Hasznos és üdvös volna református énekszerzőink énekanyagát előnyben részesíteni, hiszen másképp félné, hogy több közünk lesz a Hit Gyülekezetéhez és más szabadkeresztyén egyházakhoz, mint az 500 éves, református vallásunkhoz. Ebben lelkipásztoroknak, oktatóknak, zenei vezetőknek egyaránt nagy a felelőssége. Az egyházkerületünkben illetve az anyaországban megrendezett zenei műhelyekben megfelelő képzésre lehet szert tenni a zenei ízlés formálására.

Május 12-13-án került megrendezésre a kántorkonferencia, melynek témája a Partiumban született énekszerzők, reformátorok munkássága volt. Megemlékeztünk Birtalan József zeneszerzőről, aki Szilágybagoson született és 2017. szeptember 20-án hunyt el.

A XII. Kántorképző Tanfolyamon 19 hallgató vett részt, a Hegyközszentmiklósi Zenetáborban 42 fiatal tanult különböző hangszereken. Számos meghívásnak tett eleget a Bihari Egyházmegye Vox Pastoris lelkésziskolája, a Szatmári Egyházmegye Lelkipásztorkórusa, a Nagyváradi Kántorkórus. Zenei együtteseink sorában megemlítjük a Continuo hangszeres énekegyüttest, akik a Nagyváradi Várban is bemutatkoztak. Jótékonysági hangversenyt adott a nagyváradi lelkésziskolás és a nagyváradi kántorkórus, a viharhárosult templomok javára. Október 22-én a Csillagocska Zeneóvoda ünnepelte fennállásának tizenöt éves évfordulóját

a Nagyváradi Szigligeti Színházban. Október 28-án egyházkerületi kórustalálkozóra került sor Koltón, melyen tizenhárom kórus vett részt. Ezek az alkalmak csupán ízelítők a sok-sok énekes-zenés rendezvény közül.

Bodnár Lajos lelkipásztor képviselte egyházkerületünket a Strassburgban megrendezett Európai Keresztyén Egyházak Egyházzenei Konferenciáján. A 2018-as Református Zenei Kalendárium nemcsak zenei eseményekről ad tudósítást, de több tudományos dolgozatot is közöl a májusban megrendezett konferencia anyagából.

Elkészült az egyházkerületünk orgonáinak kimutatása, mely 170 orgonát tartalmaz, valamint a kerületben működő kórusok listája, melyen immár 102 egyházi énekkar szerepel. Istennek hála, több orgonát sikerült megjavítani, felújítani az elmúlt esztendőben (Érkörtvélyes, Csokaly, Batiz, Nagyváradi-Olaszi). Továbbra is fokozott figyelmet kell szentelni a műemlék orgonák felújítására, annak módjára, az orgonajavító személyére nézve.

Kántoraink anyagi megbecsülése egy nagyon fontos kérdés, sajnos az üresedő állásokat nagyon nehéz megfelelően képzett szakemberrel betölteni. Továbbra is várjuk a zenekedvelő, tehetséges fiatalokat a Kántorképző Tanfolyamra, mely idén július 23-augusztus 11. között kerül megrendezésre.

Illesse köszönet a gyülekezeteket, melyek áldozatot vállaltak egy-egy zenei esemény, találkozó megszervezésében. Isten óvja, védje a református templomainkban zajló énekes szolgálatokat, a szolgálattéveket, kántorokat, karvezetőket, zenei vezetőket.

Nagyvárad, 2018. június 1.

OROSZ OTÍLIA VALÉRIA
egyházkerületi zenei előadó

16. számú melléklet

A Presbiteri Szövetség (PSZ) jelentése

Nagy szeretettel köszöntöm az Egyházkerületi Közgyűlés minden kedves résztvevőjét, Ft. Csúry István püspök urat, Bara Lajos István főgondnok urat az igének üzenetével:

„Ti magatok is, mint élő kövek, épüljete fel lelki házzá” 1Péter 2,5.

Az ige tanítása és útmutatása szerint igyekeztünk végezni minden reánk váró szolgálatot ebben évben is, és hisszük és reméljük, hogy minden Isten dicsőségére szolgált.

2017. március 18-án megtartottuk közgyűlésünket, amelynek keretében évi beszámolóink hangzottak el mind kerületi, mind

megyei szinten. Ezt követően átadtuk a **Presbiteri Szolgálatért Díjat**.

2017. április 29-én megtartottuk első presbiterképzésünket az Emmaus Kurzus tematikus füzet alapján, Vinczéné Pálfi Judit előadótanácsos és Dénes István generális direktor közreműködésével.

2017. május 13-án szerveztük meg a Református családok csendesnapját a Sólomkövári Református Ifjúsági Központban, olyan előadások keretében, mint *Férfi és nő – pasztorálpszichológiai és antropológiai vonatkozások*, illetve *Gyermek a családban*.

2017. május 20-án a reformáció 500-ik évfordulóját és a Magyar Református Egységnapot

ünnepeltük a nagyváradi várban, és ez alkalommal irtuk alá a Kárpát-medencei és Nyugatnémetországi Presbiteri Szövetségekkel az Együttműködési Tanács Nyilatkozatát és az Együttműködési Megállapodást.

2017. augusztus 25-27-én megtartottuk évi nagy konferenciánkat Nagyváradon, a korábbi egyházkerületi székház dísztermében. A rendezvény központi témája az 500 éves reformáció, olyan neves előadókkal, mint Gellén Sándor, a Nagybányai Református Egyházmegye espere, dr. Pálfi József, a PKE rektora. Gellért Gyula nyugalmazott lelkipásztor-esperes Bocskai István, a vallásszabadság diadalmas fejedelme címmel tartott előadást. Geréb Miklós irinyi

lelkipásztor előadása Sötét világ – 19. századi református lelkészportrék... Tolnai Lajos regényében címmel hangzott el.

Végezetül szívet melengető és színvonalas zenei művek csendültek fel a nagyváradi kántorkórus előadásában.

2017. szept. 30-án és okt. 1-én tartottuk meg a Nagytarnai Ifjúsági Központban az egyházkerületi és egyházmegyei presbiteri szövetségek és szakbizottságok ülését. Ezen együttléttünk alkalmával az évi megvalósításokról tájékoztattuk egymást és a következő év költségvetését és programtervezetét készítettük elő.

Ezen együttléttünk alkalmával bemutatták a presbiterképzés anyagát, amelyet Ft. Csűry István püspök és Vinczéné Pálfi Judit előadótanácsos dolgoztak fel a Magyar Református Presbiteri Szövetség ügyvezető elnöke, Dr. Szilágyi Sándor és Dr. Judák Endre, a presbiterképzési bizottság elnöke által kiadott tematikus füzetsomag szerint.

A 2017-es év folyamán több meghívásnak eleget téve részt vettünk a következő rendezvényeken:

1. 2017. márc. 11-én részt vettünk a Magyarországi PSZ közgyűlésén Budapesten.

2. 2017. aug. 18-20-án részt vettünk a Magyar Református PSZ konferenciáján, amelyre a pápai református teológiai akadémia dísztermében került sor. Központi témája: Reformáció a trianoni határokon kívül.

3. 2017. júl. 29-én vettünk részt az elnök-ségünk tagjaival az Erdélyi Református Egyházkerület PSZ-konferenciáján a nagyenyedi református templomban, a téma az 500 éves reformáció volt.

4. 2017. okt. 21-én részt vettünk az Erdélyi református Egyházkerületi PSZ szervezésében Zsobokon megtartott Kárpát-medencei Együttműködési Tanács ülésén.

5. 2017. április 22-én vettünk részt a Békési területi szervezet konferenciáján a Békéscsabai református templomban.

A következő Egyházmegyei PSZ-rendezvényeken vettünk részt a 2017-es évben:

1. 2017. febr. 7-én a Szilágysomlyói Református Egyházmegyében az egyházközségek gondnokainak találkozóján

2. 2017. szept. 2-án a Szilágysomlyói Református Egyházmegyei PSZ konferenciáján Solyomkőváron

3. 2017. szept. 23-án a Nagybányai Református Egyházmegye PSZ-konferenciáján az avasfelsőfalui református templomban

4. 2017. nov. 11-én a Nagykárolyi Református Egyházmegye PSZ-konferenciáján az érszákcsi református templomban

Szeretettel megköszönöm megtisztelő figyelmeztetést, és kérem jelentésem elfogadását.

Sarmaság, 2018. június 1.

TÓTH ANDRÁS
elnök

17. számú melléklet

A Lelkészerterkezleti Szövetség elnökének jelentése

Főtiszteletű Közgyűlés!

Jelentésem elején örömmel állapítom meg, hogy a lelkészerterkezleti szövetség több éves törekvése és próbálkozása következtében végre törvényes, a Romániai Református Egyház Zsinata által elfogadott szabályzat alapján végzi országos, kerületi és megyei tevékenységét. Az elfogadott szabályzat ismeretében fontos kihangsúlyozni, hogy a lelkészerterkezlet nem szakszervezeti tömörülés, nem érdekképviseleti testület abban az értelemben, hogy fegyelmi ügyekben a törvényes testületek előtt védelmeznie a lelkészt, hanem lelki és hitbéli téren támogatja és erősíti a lelkipásztori közösség lelki egységét, a bizalom és a szeretet légkörét. Közvetít a különböző egyházi körök, lelkészi csoportok és kegyességi irányzatok között.

A lelkészerterkezleti szövetség fő tevékenysége a lelkipásztorok ösztönzése továbbképzésekben való részvételre, valamint számon tartva a lelkészek gondjait lehetőség szerint lelki és anyagi támogatás nyújtása.

Ez az immár elfogadott és törvényessé vált szabályzat alapján végzett szolgálat fontossága sokszor nem egyértelmű még a lelkipásztorok körében sem. Hiszen sok esetben hatékonyabbnak bizonyul a mozgósítás terén, egy-egy egyházon kívüli személyiség hívása vagy egy-egy civil egyesület által szervezett előadás, mint

a kimondottan lelkipásztorok hitbéli és szellemi frissességét fenntartani és erősíteni hivatott lelkészerterkezlet.

A sajtós lelkipásztori élethelyzeteket, viszont semmilyen más közösségben nem lehet feltárni és hathatós megoldást keresni azokra, csakis a saját közösségünkben.

A lelkipásztori szolgálat és életvitel olyan tehertételek alá préselődik, melyekből csakis imádkozó és elfogadó egymást segítő közösségben tudunk felemelkedni és hitelesen szolgálni.

Az elmúlt esztendőben több tragikus eset (öngyilkosság, hirtelen bekövetkezett halálesetek, csendes önsorvasztás általi elmúlás) riasztó jelként figyelmeztet, hogy a szépen felújított templomok és összkomfortos lelkipásztori lakásokban nagy-nagy terhektől és megbánatlan bűnöktől szenved és emésztődik több lelkipásztor.

A lelkészerterkezlet lelki, szellemi és anyagi támogatást is kínált és adott a lelkipásztorok részére. Istené legyen a hála azért, hogy segíthetünk.

Az elmúlt esztendő főbb eseményei:

1. 2018. szeptember 28-án egyházkerületi konferencia volt Nagyváradon, kb. 110 lelkipásztor jelenlétében. Igét hirdetett Gál Sándor kerületi elnök. Dr. Fazakas Sándor teológiai professzor Debrecenből: *Egyház a történelmi és társadalmi bűnösszefüggések rendszerében:*

A reprezentáció és krízisjelenségei címen tartott igen érdekesítő és sok sajtós lelkipásztori gondot feltáró előadást.

Az előadást fórumbeszélgetés követte, melyen részt vett és felvezető beszédet tartott Csűry István püspök.

Gál Sándor értekezleti elnök beszámolt a lelkészi közösség előtt az értekezlet anyagi és lelki helyzetéről és jelezte, hogy véget ért a négy éves ciklus, a szabályzat szerint tisztújítást kell elrendelni.

Kerekes József RORLÉSZ elnök vezette a tisztújító közgyűlést.

A lelkipásztori közösség egyhangúan az elkövetkező négy esztendőre Gál Sándort elnöknek, Szőnyi Leventét alelnöknek és Dobai Zoltánt pénztárosnak választotta.

2. 2018. március 22-én, Margittán az egyházmegyei elnökök találkoztak a kerületi vezetőség elnöklete alatt és évi beszámolójukat megtartották.

A kerületi lelkészerterkezleti szövetség jelenleg 19632 lejjel rendelkezik.

Tisztelettel kérem jelentésem elfogadását.

Nagyvárad, 2018. június 8.

GÁL SÁNDOR
KERLÉSZ elnök

Címünk: RO-410202 ORADEA
str. Sulyok István nr. 9, jud. Bihor
Telefon/Fax: 0259/435-386
E-mail: press@krek.ro

Szerkesztőbizottsági elnök: CSÚRY ISTVÁN
Felelős szerkesztő: WAGNER ERIK
Tördelőszerkesztő: PETRIKÓ ILDIKÓ
Honlap: www.krek.ro

Készült a Királyhágómelléki
Református Egyházkerület
Szenczi Kertész Ábrahám Nyomdájában
Felelős vezető: WAGNER ERIK